
ДЕО ОСМИ

При ло зи

Оно што се ни је за пи са ло,

као да се ни је ни до го ди ло!
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По чев од кне за Ми ло ша па до кра ља Ми ла на 
и оста ли срп ски вла да ри ба ви ли су се при пре ма-
ма за по че так град ње пру ге – „гво зде ног пу та“ 
кроз Ср би ју. Пре ма пи са ним исто риј ским из во-
ри ма, Кнез Ми лош Обре но вић је 1837, пр ви  до-
шао на иде ју о по тре би гра ђе ња же ле зни це у Ср-
би ји.2 Ко ли ко је кне же ва иде ја би ла зна чај на за 
ма лу кне же ви ну ко ја се тек осло бо ди ла роп ства 
Ото ман ске им пе ри је, го во ри и по да так да је 
углед ни пе штан ски Серб ски на род ни лист об ја-
вио текст под на зи вом „Гво зде ни пут и па ра воз“, 
7. ја ну а ра 1837, да кле, са мо 12 го ди на по сле Ен-
гле ске.

Од иде је до пр вог по ку ша ја град ње пру ге у Ср-
би ји про те кло је 14 го ди на. Би ло је то за вре ме 
вла да ви не Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, 1851. Ср-
би ја као ва зал Тур ске мо ра ла је да тра жи одо бре-
ње од Пор те, што Тур ској ни је од го ва ра ло јер је 
са ма же ле ла да из гра ди пру гу кроз Ср би ју. Већ 
на ред не го ди не у Ср би ју до ла зе ен гле ски ге о ме-
три, ко је је Тур ска ан га жо ва ла, да ме ре тра су бу-
ду ће пру ге. Ме ђу тим, то је раз бе сне ло кне за 
Алек сан дра и он их је про те рао из Ср би је, на шта 
Тур ска ни је ре а го ва ла.

Од та да па до 1864, пра вље ни су пла но ви и 
при ку пља на сред ства за из град њу пру ге. Не ко-

У исто ри ји Ср би је 1882. и 1884. би ће за бе ле же не
као нај зна чај ни је го ди не од Бо ја на Ко со ву:
– Кнез Ми лан је по стао краљ, а Ср би ја Кра ље ви на!
– За вр ше на је пру га Бе о град–Ниш, пре те ча 
„Же ле зни ца Ср би је“!

ВО ЖЊА ОБРЕ НО ВИ ЋА ОД БЕ О ГРА ДА ДО НИ ША
ПР ВИМ „ГВО ЗДЕ НИМ ПУ ТЕМ“ У СР БИ ЈИ1

1 До бар део по да та ка пре у зет је из књи ге Ђу ра ђа Мр ђе но ви ћа, Гво зде ни пут Ср би је, Бе о град, 1974.
2 Ен гле ска је из гра ди ла пр ву пру гу 1825, Не мач ка 1835, Бел ги ја 1836, Аустри ја 1837, Ру си ја 1838, Ита ли ја и Хо лан ди ја 

1839. До 1840. го ди не Аме ри ка је има ла че ти ри и по хи ља де ки ло ме та ра пру ге, а пр ва пру га у Ази ји из гра ђе на је 1845. У 
мо мен ту ка да се Ср би ја при пре ма ла да поч не с из град њом пр ве пру ге од Бе о гра да до Ни ша, у све ту је би ло из гра ђе но пре-
ко три ста пе де сет хи ља да ки ло ме та ра же ле знич ких пру га.

СЛИ КА 712. Пр ву пар ну ло ко мо ти ву кон стру и сао је Аме ри ка нац Ри чард Тре ви тик 1803. Да ле ко бо љу ло ко мо ти-
ву кон стру и сао је 1814. Ен глез Xорџ Сти вен сон;

СЛИ КА 713. (де сно) „Серб ски на род ни лист“ из 1837.
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3 Из град ња пр вих пру га у Кне же ви ни Ср би ји у то ку 19. ве ка би ла је 28 го ди на ка сни је не го у Вој во ди ни, а 10 го ди на на-
кон из град ње пр ве пру ге на Ко со ву и Ме то хи ји.

4 16. ок то бра 1874. Тур ска да је до ку мент Ср би ји у ко ме сто ји да се оба ве зу је да ће из гра ди ти пру гу Со фи ја–Ниш.

ли ко го ди на ка сни је Фран цуз Кис је по но во ан-
га жо ван да на пра ви про је кат од Бе о гра да до 
Алек син ца, јер је Аустро у гар ска на сто ја ла да се 
пре ко Бе о гра да и Пи ро та или Бе о гра да и Вра ња 
по ве же с Ца ри гра дом.3

По сле атен та та на кне за Ми ха и ла, Аустри ја-
нац Мо рис Хирш дао је (1869) по ну ду за из град-
њу пру ге од Бе о гра да до Алек син ца, али је и ову 
по ну ду Скуп шти на од ба ци ла јер је сма тра ла да 
је це на пре ви со ка. Две го ди не ка сни је кнез Ми-
лан је при хва тио ста ру Ки со ву тра су, али је би-
ло пред ло га да она уме сто Ма ле Кр сне иде пре-
ко Мла де нов ца. Те, 1869. го ди не у Ср би ји се про-
чу ло да је у Егип ту про ко пан нај ве ћи под вод ни 
ка нал на све ту ко ји по ве зу је Ис ток и За пад. Ова 
вест је у ма лој кне же ви ни ис ко ри шће на као по-

вод да се још ви ше ра ди на по сло ви ма бу ду ће 
срп ске пру ге. И већ по чет ком 1871. Ми лој ко ви-
ће ва вла да је пред ло жи ла Скуп шти ни да при сту-
пи нео п ход ним при пре ма ма за из град њу пру ге.

Док су при пре ме за град њу пру ге Бе о град–
Ниш би ле у то ку, у Скуп шти ни Ср би је, 21. ок то-
бра 1871, из гла сан је За кон о по вла сти ци за гра-
ђе ње гво зде ног пу та од По жа рев ца до Ду бра ви-
це. Био је то пр ви за кон о град њи пру ге у на шој 
зе мљи. Тра си ра ње пру ге кроз Ср би ју би ло је за-
вр ше но 12. мар та 1875.4

Вест ко ја је при јат но из не на ди ла чи та ву јав-
ност у Ср би ји и на ро де у кра је ви ма ко ји су би ли 
под оку па ци јом Аустро у гар ске би ла је об ја вље-
на на 785. стра ни у Срп ским но ви на ма, од 10. ав-
гу ста 1878. Био је то Указ кне за у ко ме је би ло 

СЛИ КА 715. Указ кне за Ми ла на о град њи же ле зни це, од 
12. мар та 1875.

СЛИ КА 714. Кнез Ми лан Обре но вић



ПРИЛОЗИ 501

5 Пру га Ниш–Ле ско вац отво ре на је мар та, Ле ско вац–Вра ње, сеп тем бра 1886, а Ниш–Бе ла Па лан ка ју на 1887.
6 За вла да ви не кне за Ми ло ша Обре но ви ћа тр го ва ло се са 43 раз не вр сте тур ског и нов ца дру гих европ ских зе ма ља. Два 

пу та го ди шње, на Ђур ђев дан и Ми тров дан, од ре ђи ва на је курс на ли ста свих ових мо не та, та ко зва но те че ни је. Тек од 1868, 
по сле уби ства кне за Ми ха и ла, по ја вљу је се пр ви срп ски но вац. Од ле гу ре ба кра, с ли ком кне за, у Бе чу је, у апо е ни ма од 1, 
5 и 10 па ра, ис ко ван пр ви но вац Кне же ви не Ср би је. На кон сти ца ња пу не не за ви сно сти на Бер лин ском кон гре су 1878. Ср-
би ја при сту па из ра ди но ве се ри је нов ца. Та ко је го ди ну да на ка сни је ис ко ван но вац у апо е ни ма од 5 и 10 па ра у ба кру, а од 
50 па ра, 1, 2 и 5 ди на ра у сре бру. Истог ле та ис ко ван је и пр ви но вац од зла та, у но ми нал ној вред но сти од 20 ди на ра. Ти ме 
је Ср би ја уоб ли чи ла сво ју на ци о нал ну мо не ту.

7 Пр ви воз из Бе о гра да за Ниш, сти гао је у Ја го ди ну 23. ав гу ста 1884, у по ла че ти ри по под не, пут од Бе о гра да до Ја го ди-
не тра јао је 4 са та и 41 ми нут.

ре чи о град њи же ле зни це, пре у зи ма њу оба ве за 
ко је је има ла Пор та а пре шле су у над ле жност 
Ср би је. Та да је пр ви пут на пи са но да су ве ли ке 
си ле при зна ле Ср би ји не за ви сност, а да се Ото-
ман ска им пе ри ја то ме ни је про ти ви ла...

При ти сак Бе ча и Пе ште, у по гле ду ро ко ва, ди-
на ми ке и обез бе ђе ња кре ди та, био је то ли ко сна-
жан да је Вла да би ла при ну ђе на да 28. мар та 
1880. го ди не пот пи ше уго вор с Аустро у гар ском 
да ће за по че ти из град њу пру ге од Бе о гра да до 
Ни ша и крак до Вра ња 15. ју на 1880, а за вр ши ти 
до 15. ју на 1883.5

За то су кнез Ми лан и вла да Стев че Ми хај ло-
ви ћа још 1878, до не ли За кон о уре ђе њу Ми ни-
стар ства гра ђе ви на, у чи јој над ле жно сти је и би-
ла из град ња пру ге. Док је „Же ле знич ку кон вен-
ци ју“ пот пи сао 28. мар та 1880. Јо ван Ри стић.

Рок за при ја ву свих кан ди да та за град њу пру-
ге кроз Ср би ју ис те као је у ок то бру 1880. За из-
град њу ки ло ме тра пру ге ру ски пред у зи мач Ба-
ра нов тра жио је 200.000 ди на ра. Пот пи си ва ње 
срп ско-ру ског уго во ра оспо ри ле су по ли тич ке 
гла си не да је Ни ко ла Па шић од Ру са узео ми то 
и де лио ње го вим ра ди ка ли ма.

За то се кнез Ми лан од лу чио да се то ком 1881. 
уго во ри по сао са фран цу ским дру штвом „Ге не-
рал уни јом“. Уго во ром је пре ци зи ра на оба ве за 
Уни је да пре ко ан га жо ва них пред у зи ма ча из гра-
ди пру гу од Бе о гра да до тур ске гра ни це, по це ни 
од 198.000 ди на ра по ки ло ме тру.6 Уго вор на оба-
ве за Ср би је би ла је да Уни ји по ве ри из град њу 
пру ге од Ни ша до Пи ро та, али по ви шој це ни – 
од 210 до 225 хи ља да срп ских ди на ра по ки ло-
ме тру. А, на осно ву уго во ра с Уни јом, за по че та 
је из град ња пру ге Бе о град–Ниш и ве зе с аустро-
у гар ском же ле зни цом пре ко Сав ског мо ста.

По че так ра до ва, ко ји је био уго во рен за јун 
1881, от ка зан је и све ча ност је за ка за на за 21. јул 
1881. На тра си, ви ше пу та пре ме ра ва не, пру ге 
на ла зи ло се не ко ли ко хи ља да рад ни ка рас по ре-

ђе них по де о ни ца ма. Тре ба ло је још са мо да се 
ра до ви све ча но отво ре. Три би на је из гра ђе на на 
ме сту где Мо кро лу шки по ток про ла зи ис под Топ-
чи дер ског пу та. За ста ве су се ви јо ри ле на све 
стра не.

Хи ља де љу ди че ка ло је да све ча ност ко нач но 
от поч не. Би ло је де сет са ти ка да су кне за Ми ла-
на и кне ги њу На та ли ју до че ка ли ми ни стри и ди-
пло мат ски пред став ни ци и по ве ли их у ло жу на 
три би ни. То по ви су гр ме ли из Топ чи де ра, а ми-
тро по лит Ми ха и ло, уз пе сму цр кве ног хо ра, све-
тио је во ди цу ко јом је по пр скао ме сто где је тре-
ба ло да поч ну ра до ви.

Пред став ник Уни је Г. Са ван при шао је ми ни-
стру гра ђе ви на Је вре му Гу до ви ћу и при нео му на 
„ја сту ку од цр ве не ка ди фе“ сре бр ни бу дак. По-
том је ми ни стар Гу до вић при нео ја сту че кне зу и 
за мо лио га да: „Бла го и зво ли те мељ уда ри ти пр-
вој срп ској др жав ној же ле зни ци“. Тог ча са то по-
ви су по но во за гр ме ли и био је то сиг нал да ра-
до ви мо гу по че ти. Не ко ли ко де се ти на рад ни ка 
за по че ло је да гра ди пр ву срп ску пру гу.

Ка да је Уни ја са мо го ди ну да на ка сни је бан-
кро ти ра ла у Евро пи се оче ки ва ло да ће, ако кнез 
не аб ди ци ра, ма кар па сти вла да. Ме ђу тим, кнез 
Ми лан и вла да учи ни ли су са свим су про тан ко-
рак – тог истог да на осно ва но је Дру штво за из-
град њу и екс пло а та ци ју срп ских др жав них же ле-
зни ца ко је је на ста ви ло ра до ве, а кнез би ва про-
гла шен 22. фе бру а ра 1882. – Кра љем Ср би је!

То ком 1883. го ди не хи ља де рад ни ка гра ди ло 
је нај ве ћи при вред ни обје кат у Ср би ји. И, већ 17. 
ју на 1883. у Ја го ди ну је но вом пру гом сти гла пр-
ва ло ко мо ти ва.7 На но га ма је био чи тав град и 
сва окол на се ла. Пр вом во зу, ко ји је до шао у По-
мо ра вље, при ре ђен је ве ли чан ствен до чек. Ло-
кал не вла сти по жу ри ле су да по ша љу те ле грам у 
Бе о град кра љу Ми ла ну Пр вом. У ње му је пи са-
ло: „Ва ше епо хал но де ло ко је се пред на шим очи-
ма из вр шу је, до не ће зе мљи и на ро ду све пло до-
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8 За кон о гра ђе њу же ле зни це од Ћу при је до Сењ ског руд ни ка до нет је 16. мар та 1890. СН, бр. 62.
9 Бе о град ски днев ник, број 108 , од 15. ма ја 1884.
10 У Ни шу је 1885, отво ре на ра ди о ни ца за ре монт ло ко мо ти ва, пре те ча Ма шин ске ин ду стри је.
11 Да нас (130 го ди на по сле) ду жи на пру га срп ских же ле зни ца из но си 3.808 км, од то га, 1.196 км. елек три фи ци ра них ко-

ло се ка, 1.767 км ма ги страл них ко ло се ка и 772 км ин ду стриј ских ко ло се ка, а во зни парк са чи ња ва ју 417 ло ко мо ти ва и пре-
ко 17.000 ва го на, 797 пут нич ких и 16.288 те рет них ва го на.

12 Це на ки ло ме тра пру ге до сти гла је 299.000 ди на ра, што је мно го ви ше од це не ко ја је би ла пред ви ђе на уго во ром.
13 Го ди не 1888. код Ца ри бро да је ус по ста вље на же ле знич ка ве за са Бу гар ском, а код Ри стов ца са Тур ском.
14 Тре ба по ме ну ти и то да је вла да 1881. осно ва ла Ди рек ци ју за гра ђе ње, одр жа ва ње и екс пло а та ци ју же ле зни ца, у ко јој су 

би ле фор ми ра не че ти ри над зор не слу жбе ко је су пра ти ле из во ђе ње ра до ва. Ова ди рек ци ја у спо ра зу му с фран цу ским Дру-

ве да на шње ци ви ли за ци је и на прет ка, а Те би ви-
те шки Го спо да ру, сла ву и бла го слов на род ни“.

Док је Ја го ди на сла ви ла, ра до ви на тра си су 
на пре до ва ли. Упо ре до с тим, на чи та вој ду жи ни 
пру ге днев но је по ла га но око 500 ме та ра ши на.

И у Ћу при ји је би ло ве ли ко сла вље.8 Пре ла зак 
во за пре ко Мо ра ве био је из у зе тан до га ђај... У 
Ста лаћ, на ју жну Мо ра ву, воз је сти гао 13. ав гу-
ста. Нај ве ћи део по сла окон чан је упра во за вр-
шет ком ра до ва на ту не лу код Ста ла ћа. Ода тле до 
Ни ша ни је би ло ве ћих те шко ћа.

По сле оштре и хлад не зи ме, по Бо жи ћу 1884, 
на ста вље ни су ра до ви: по ста вљен пр ви ко ло сек 
ис пред Ни ша; пр ва ло ко мо ти ва у Ниш сти гла по-
чет ком фе бру а ра 1884. го ди не; утвр ђе на ве за из-
ме ђу бу гар ске и срп ске же ле знич ке пру ге и за-
ка за на све ча ност по во дом пу шта ња у са о бра ћај 
пр ве пру ге у Ср би ји.

За по че так ма ја 1884. би ло је за ка за но за се да-
ње На род не скуп шти не у Ни шу. Краљ Ми лан је 
по шао у Ниш, нај пре бро дом до Сме де ре ва, а 
одан де во зом. С њим је би ла кра љи ца На та ли ја и 
њи хов син, пре сто ло на след ник Алек сан дар. Они 
су нај пре, 7. ма ја у 12,42 са ти, за ста ли у Ја го ди-
ни где им  је при ре ђен ве ли чан ствен до чек. Око 
14,00 са ти, краљ се за хва лио Ја го дин ци ма и са 
сви том на ста вио пут ка Ни шу, у ко ји су сти гли 
исто га да на пред ве че.9

На им про ви зо ва ној же ле знич кој ста ни ци ор-
га ни зо ван је све ча ни до чек кра ља, кра љи це и њи-
хо вог си на, ко ји пр ви пут во зом до ла зе у Ниш.10

Два ме се ца на кон кра ље вог пу то ва ња во зом до 
Ни ша, 22. ју ла 1884. го ди не, сту пио је на сна гу 
Пра вил ник за же ле знич ки са о бра ћај у Кра ље ви-
ни Ср би ји, ко ји је про пи сао ми ни стар гра ђе ви-
на. Та да је у Срп ским но ви на ма об ја вље но да ће 
пру га Бе о град–Ниш би ти пре да та са о бра ћа ју 23. 
ав гу ста, а све ча но отва ра ње за ка за но је за 3. сеп-
тем бар, по ста ром, тј. 15. сеп тем бар, по но вом 
ка лен да ру.

Тог, 15. сеп тем бра дан је био при ја тан и леп, 
не бо чи сто. На ста ни ци – оки ће не ло ко мо ти ве, 
цве ће и за ста ве на све стра не. Ар хи е пи скоп бе о-
град ски и ми тро по лит срп ски Те о до си је осве тио 
је во ди цом ло ко мо ти ву и ва го не, ста ни цу  и пе-
ро не. Шеф бе о град ске же ле знич ке ста ни це Ни-
ко ла Јо ва но вић око 8 са ти и 30 ми ну та за мо лио 
је го сте и зва ни це да за у зму сво ја ме ста у ва го-
ни ма. Звук пи штаљ ке озна чио је да пр ва ком по-
зи ци ја во за мо же да кре не. Би ло је осам ча со ва 
и 35 ми ну та. Вој на му зи ка из пр вог во за ко ји је 
кре нуо ка Ни шу, са за ка шње њем од 47 го ди на, 
за сви ра ла је хим ну. Че ти ри ми ну та ка сни је кре-
ну ла је и дру га ком по зи ци ја. Сва ки воз био је са-
ста вљен од де вет ва го на, али ни у јед ном ни је би-
ло сло бод ног ме ста. Све је би ло за у зе то.

„Од Бо ја на Ко со ву, ово је нај зна чај ни ји до га-
ђај у исто ри ји Ср би је“ – пи са ло је у ли сто ви ма 
ко ји су у то вре ме из ла зи ли у Ср би ји. Уме сто че-
ти ри да на ко њи ма, пут до Ни ша во зом тра јао је 
осам са ти.

До га ђај ко ји је та ко ђе тре ба ло за бе ле жи ти, ос-
тао је у сен ци по ла ска пр вог во за ка Ни шу.11 
Краљ Ми лан је 13. сеп тем бра на пре чац од лу чио 
да во зом от пу ту је, али ка за па ду у Беч, и баш је 
иза брао да то бу де два да на пре све ча но сти у Бе-
о гра ду. Е, па шта се мо же, краљ је краљ – Ми лан 
„ра зно ван“!

Пру га Бе о град–Ниш пла ће на је мно го12 и за 
ма лу Ср би ју био је то из у зе тан „на пор“, али и из-
ван ре дан до га ђај за њен да љи еко ном ски раз ви-
так. Од та да је она по ве за на са све том, има ла је 
отво ре на вра та пре ма ју гу и се ве ру, ис то ку и за-
па ду.

Две го ди не ка сни је, јав ном са о бра ћа ју пре да-
ти су и кра ко ви пре ма Ле сков цу, Вра њу, Пи ро ту, 
Бе лој Па лан ци, Ца ри бро ду...13

Та ко је у Кра ље ви ни Ср би ји (1884) за по чео 
свој жи вот „гво зде ни пут“ – пр ва же ле знич ка пру-
га нор мал ног ко ло се ка.14
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штвом за екс пло а та ци ју же ле зни ца одо бри ла је че шким ин же ње ри ма Фра њи Ви ше ку и Вил хел му То ми ћу да отво ре же ле-
знич ку шко лу у Бе о гра ду у ко јој би срп ски мла ди ћи мо гли да се спре ма ју за „зва нич ни ке екс пло а та ци је“. Ти мла ди ћи (би-
ло их је 44) слу ша ли су на ста ву у Бе о гра ду, а прак тич ну обу ку има ли су на же ле зни ца ма Аустри је, Че шке, Бел ги је, Фран-
цу ске и Ита ли је, та ко да су срп ске же ле зни це већ пр вих го ди на ра да има ле шко ло ва не же ле зни ча ре са зна њем не мач ког и 
фран цу ског је зи ка (не ки од њих го во ри ли су и че шки и ита ли јан ски) и, што је још ва жни је, по зна ва ли су же ле знич ке про-
пи се ко ји су се та да при ме њи ва ли на нај ра зви је ни јим же ле зни ца ма: фран цу ским, бел гиј ским, аустриј ским и ма ђар ским.

15 Пр ви ауто мо бил у Бе о гра ду во жен је 1903.

Кра љу Ми ла ну Обре но ви ћу при па да ју за слу-
ге и за осни ва ње „Па ра брод ског дру штва“, док 
ње го вом си ну кра љу Алек сан дру за слу ге за пу-
шта ње у рад град ског во до во да (1892), уво ђе ње 
елек трич ног осве тље ња (1893), и елек трич них 
трам ва ја (18. 6. 1894) ко ји су за ме ни ли оне са 
коњ ском ву чом.

Све ве ли ке, па и ма ле, ра до ве у Ср би ји, мо жда 
и у не ким дру гим др жа ва ма, пра те гла си не не-
вер них То ма, чи је су ла жи и кле ве те ве о ма че сто 
би ва ле узрок не раз ви је но сти зе мље и ло шег гла-
са у ме ђу на род ној ди пло ма ти ји. За то су, до ду-
ше ма ње на род, ви ше по ли ти ча ри и но ви на ри 
кри ви. Стал не сва ђе (као и да нас) у пар ла мен ту 
по зи ци је и опо зи ци је, че ста пре пу ца ва ња но ви-
на ра др жав не и жу те штам пе, ску по су ко шта ле 
(нов цем и вре ме ном) др жа ву Ср би ју.

Та ко је би ло и код ове епо хал не срп ске ин ве-
сти ци је. Елем, то ком ју ла 1883, ка да је пру га про-
шла Глав ну (Ве ли ку) Мо ра ву код Ћу при је, јед ни 
су са тра се из ве шта ва ли:

„У по не де љак  4. овог ме се ца, ло ко мо ти ва Кра-
љев ско-срп ске же ле зни це кре ну ла се из Ја го ди не у 
Јо вац, где је дола с ку ње зи ну, а у част Ње го вог Ве-
ли чан ства, оп шти на јо вач ка при ре ди ла ве ли ку 
све ча ност... Ве ли се, не ма игре без свир ца, ни здра-

ви це без вин ца! Наш на род има сво ји див них осо-
би на, до кле се је ло-је ло, а чим се ча ше по че ше ку-
ца ти, здра ви це су те кле ре ди ми це: Ње го вом Ве-
ли чан ству, на ро ду срп ском, оп шти ни јо вач кој и 
го сти ма. Исто га да на пред ве че, ма са на ро да по-
ку ља у ва го не; пе сма и пран ги је од је ки ва ху с оне 
стра не Мо ра ве: Срп ска же ле зни ца пре шла је Мо-
ра ву код Ћу при је.“

У исто вре ме дру га, опо зи ци о на штам па, об ја-
вљу је сен за ци о нал ну вест:

„Ри пањ ски се ту нел сав сру шио!“
За крат ко вре ме ова вест на хра ни не ко ли ко 

бро је ва на ших но ви на... Дру ги се по ста ра ше да 
се ова „ра до сна вест“ пре ве де на све стра не је-
зи ке, и раз ли ше је свим стра ним ли сто ви ма. Тек 
по сле три да на, по што је вест об и шла зе маљ ску 
ку глу, глав ни ин же њер фир ме „Тра вел“ ко ме 
је по ве ре на из град ња ри пањ ског ту не ла се гро-
хо том на сме јао и јед ном на шем ре пор те ру из-
ја вио:

„Ни сам ве ро вао, да се та ко јав но ла га ти мо же 
игде, па ни на ис то ку... Мо же те се би че сти та ти 
што сте бар у то ме пр ви на све ту! Ва ша жур на-
ли сти ка у тој ве шти ни, кад би би ло свет ских из-
ло жба јав но га ла га ња, мо гла би од не ти пр ву пре-
ми ју од на гра да!“

СЛИ КА 716. Пр ви трам вај у Бе о гра ду с коњ ском ву чом, 
кре нуо је 14. ок то бра 1892, од Сла ви је до Ка ле мег да на, 
ули цом кра ља Ми ла на пре ко Те ра зи ја, Ко лар че вом  и 
Ва си ном. Бе о гра ђа ни су га зва ли „ва ро шка же ле зни ца“;15 

СЛИ КА 717. Же ле знич ка ста ни ца на Топ чи де ру из 1884, 
та да је са гра ђен и мост на Са ви
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16 Ло ко мо ти ве су на пра вље не у ра ди о ни ци не мач ке по кра ји не Ба вар ске. Пр ва срп ска ло ко мо ти ва Ми лан, да нас се чу ва 
у де поу Му зе ја же ле зни це у По же ги.

Ри пањ ски ту нел је пот пу но про би јен и за вр-
шен 24 ав гу ста 1883, „би ло је шест и по са ха та уве-
че, ка да су се рад ни ци у ту не лу сре ли“. Од та да ни-
ка да (ни до да нас) ни је се ни је дан је ди ни ка мен, 
ни је дан је ди ни бу сен у ту не лу стро по штао!

Ова тра ги жа ло сна при ча да је нам пре ци зно та-
чан од го вор на пи та ње за што се срп ски гво зде ни 
пут гра дио то ли ко ду го? Ср би ја је има ла до ста 
коч ни ча ра и без во за, док су му дри умо ви го во-
ри ли о зна ча ју пру ге за на пре дак др жа ве, они 

дру ги су на го ва ра ли на род да ни за жи ву гла ву 
то не при хва те, јер гво зде ни пут гра де срп ски не-
при ја те љи ко ји ма ће по слу жи ти за пре воз сво је 
вој ске и оруж ја, ка ко би нас бр же и лак ше по ро-
би ли!? Од кне за Ми ло ша, ко ји је дао иде ју о по-
тре би гво зде ног пу та и па ра во за у Ср би ји, до кра-
ља Ми ла на, ко ји је окон чао град њу кра љев ско-
срп ске же ле зни це, про шло је ско ро по ла ве ка. 
Тих по ла ве ка ка шње ња Ср би је за раз ви је ним све-
том и да нас су вид ни.

СЛИ КА 718. Пр ва ло ко мо ти ва у Ср би ји и на Бал ка ну 
„Краљ Ср би је“, са че ти ри ва го на про ла зи кроз срп ским 
тро бој ка ма оки ће ну ка пи ју. У не де љу, кра јем ју на 1882. 
воз је на сво јој пр вој све ча ној же ле знич кој во жњи (уском 
пру гом), пре шао  пут од 5 км, а за тим вра тио на зад у 

Мај дан пек; 

СЛИ КА 719. Ло ко мо ти ва „Краљ Ср би је“, из гра ђе на је у 
ма ју 1882, ка сни је је  на зва на по тек кру ни са ном кра љу 
– „Ми лан“, на сли ци де сно, а дру га, из гра ђе на у но вем-

бру исте го ди не, по кра љи ци – „На та ли ја“16

СЛИ КА 720/2. Же ле знич ка ста ни ца Топ чи дер и Пла ви воз да нас (2011); де сно, Под ни – сто је ћи сат, по клон кра-
љи це Дра ге кра љу Алек сан дру Обре но ви ћу за ње гов ро ђен дан 1902, и да нас (2011) тач но и ти хо од бро ја ва вре ме у 

топ чи дер ској же ле знич кој ста ни ци
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17 На отва ра њу Же ле знич ке ста ни це, по ло ви ном ле та 1884. уз вој ну му зи ку и ле пр ша ње за ста ва, у оки ће ни двор ски воз 
пр ви су се ли краљ Ми лан, кра љи ца На та ли ја и њи хов син - кра ље вић Алек сан дар. Све ча но сти ма је при су ство ва ло пре ко 
200 го сти ју из Евро пе и не бро је но мно го Бе о гра ђа на и гра ђа на Кра ље ви не Ср би је.

18 Ди рек ци ја срп ских др жав них же ле зни ца уста но вље на је (по че ла са ра дом) 12. 4. 1892.
19 По штан ски са о бра ћај у Ср би ји за по чи ње пре но сом по ште ко ња ни ци ма, гла сни ци ма – Та та ри ма, ка сни је ди ли жан са-

ма, а по том пу тем же ле зни це, ауто мо би ла, па ро бро да, ави о на...

И по ред ова квих и она квих при ча у Ср би ји се 
исто вре ме но гра ди ла и пру га ко ја ће ка сни је по-
ста ти ве о ма бит на за при вред но-иду стриј ски раз-
вој зе мље.

Да би се лак ше до во зи ла шум ска гра ђа за по-
тре бе руд ни ка, у пе ри о ду од 1880. до 1882, из-
гра ђе на је уска пру га од то пи о ни це у Мај дан пе-
ку пре ко бр да Ку ке до Ве ли ких Ли ва да у до ли ни 
ре ке Ра шке, укуп не ду жи не 12 км.

На ме сту где је, удар цем сре бр ним бу да ком, 
краљ Ми лан Обре но вић 1881. го ди не озна чио по-
че так из град ње пр вог срп ског „гво зде ног пу та“ – 
пру ге Бе о град–Ниш, по диг ну та је же ле знич ка 
ста ни ца Топ чи дер. Од ове „нул те тач ке“ кре ну ле 
су ши не да ко нач но спо је За пад са Ис то ком.17 
Бе о град ска штам па та да је пи са ла „да ће Ср би ја 
овом пру гом ући у Евро пу“. Топ чи дер је био и 
остао ста ни ца срп ских и ју го сло вен ских вла да-
ра. У ње ној че ка о ни ци спе ци јал не во зо ве че ка ли 
су Обре но ви ћи, ко је су по сле Мај ског пре вр та 
1903. за ме ни ли Ка ра ђор ђе ви ћи, а по сле Дру гог 
свет ског ра та цр ве ни те пих на пе ро ну про сти ран 
је за Јо си па Бро за Ти та при ли ком ула ска у Пла-
ви воз. Топ чи дер је ри зни ца се ћа ња на срп ске вла-
да ре на шта под се ћа и сат ко ји је кра љи ца Дра га 
за 26. ро ђен дан по кло ни ла кра љу Алек сан дру 

Обре но ви ћу. Не ким чу дом и овај ча сов ник и „пр-
ви срп ски же ле зни чар ски фор ма циј ски сат“ (ко-
ји ра ди не пре кид но од 1888), у кан це ла ри ји от-
прав ни ка, нео ште ће ни су пре жи ве ли те шка ра за-
ра ња згра де у оба свет ска ра та, док је ста ни ца ви-
ше пу та об на вља на.

Мла ди краљ Алек сан дар и вла да Са ве Гру ји ћа 
фор ми ра ли су још 3. ју на 1889. Ди рек ци ју срп-
ских же ле зни ца. Тај дан је и да нас пра зник срп-
ских же ле зни ча ра.18

ЛЕ ВАЧ КИ ГВО ЗДЕ НИ ПУТ

Би ло је ви ше не у спе лих по ку ша ја (чак и ура-
ђе них про је ка та) из град ње гво зде ног пу та кроз 
Ле вач. Пр ви пут је Ле вач ку пру гу по ме нуо краљ 
Ми лан Обре но вић још 1886, у уто рак 10. ав гу-
ста, ка да је у Кра гу је вац сти гао пр ви воз из Ла-
по ва. Иде ја је би ла да се од Кра гу јев ца ра чва ју 
два же ле знич ка кра ка, је дан за Кра ље во, дру ги 
пре ко Лев ча за Кру ше вац. Не зна се тач но за што 
ни је до шло до ре а ли за ци је ове иде је. Ма ло чуд-
но, јер је ка сни је кра љи ца Дра га Обре но вић пред-
ло жи ла свом му жу кра љу Алек сан дру да у Ле вач, 

СЛИ КА 721. Фе ликс Ка ниц, Пи смо но ша у ру рал ним кра је ви ма Кне же ви не Ср би је;19

СЛИ КА 721А/2. (сре ди на и де сно) При год не по штан ске мар ке по во дом 125 го ди на срп ског гво зде ног пу та – же ле-
зни це у Ср би ји и 125 го ди на би ла те рал них од но са Ср би је и Ја па на на ко јој су при ка за ни срп ски краљ Ми лан Обре-

но вић и ја пан ски цар Му ци хи то (Ме и ђи)
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ку мов ско Дра го во и ма на стир Ка ле нић пу ту ју во-
зом, не зна ју ћи да се пру га ни је ни по че ла гра ди-
ти (!?), али ни то да је 1900. пу то ва ње кра љев ског 
па ра по Ср би ји од ло же но. Упра ва Кра љев ско-
Срп ске же ле зни це има ла је ски це град ње пру га 
по Ср би ји у ко ји ма се на ла зи и тра са Кра гу је вац– 
Кру ше вац, пре ко Ре ков ца. Та ко је 1902. пу ште-
на уска (0,76 м) пру га од Ста ла ћа пре ко Кру шев-
ца до Кра ље ва. Док за град њу пру ге уског ко ло-
се ка на ре ла ци ји Кру ше вац–Ре ко вац–Кра гу је вац, 
ни је би ло са гла сно сти од ло кал них вла сти (тра-
жи ли су ве ће а из гу би ли...).

И за вре ме Ка ра ђор ђе ви ћа би ло је по ку ша ја 
за про се ца ње Ле вач ке пру ге, нај пре 1911. ко ја је 
би ла осу је ће на ра то ви ма и 1934/5. ко ја је из гле-
да би ла са мо плод пред из бор них обе ћа ња.20

У пр вом и дру гом „пе то го ди шњем пла ну“ раз-
во ја Ти то ве Ју го сла ви је, пла ни ра на је из град ња 
же ле знич ке пру ге од Ја го ди не до Кра ље ва. Из ра да 
про јек та и ме ре ње тра се оба вље но је 1951–1953. 
Тра са Ле вач ке пру ге ишла је уз вод но ле вом оба лом 
Лу го ми ра, Ле вач ке ре ке и На дрљ ке. Од На др ља до 
Гле ди ћа пла ни ра но је про би ја ње ту не ла ко ји би 
спо јио пру гу Кра гу је вац–Кра ље во–Ко сов ска Ми-
тро ви ца са пру гом Ја го ди на–Кра ље во.

На жа лост свих Лев ча на, ни овај пут ни је би-
ло по ли тич ког сла га ња. Сре ске вла сти у Ре ков цу 

су тра жи ле да пру га иде по ред Лу го ми ра и Ду лен-
ке пре ко Ре ков ца за Ду ле не и да ље за Кра ље во, 
али се оп штин ске вла сти у Бе о чи ћу, Се ку ри чу, 
Бе лу ши ћу, Дра го ву и Жу па њев цу, за про ме ну тра-
се ни су сло жи ле, и оде пру га за Ива њи цу...

Ако је за уте ху, Ле вач има же ле знич ку пру гу, 
ко ја код Ми ло ше ва ула зи а код Ћу при је из Лев-
ча из ла зи.21

*   *   *

Пра те ћи те му „Пр ви гво зде ни пут у Ср би ји“ и 
до при нос Обре но ви ћа раз во ју Кра ље ви не Ср би је, 
сло бод но мо же мо ре ћи да су кра љи ца Дра га и краљ 
Алек сан дар, сво јом и за слу гом пре да ка, има ли 
све усло ве за жи вот по европ ским стан дар ди ма. 
Они су мо гли, као што и је су, да за вр ша ва ју ве-
ли ке шко ле, да чи та ју срп ске књи ге и но ви не, да 
пи шу и да сво је ру ко пи се штам па ју. Мо гли су да 
по се ћу ју му зе је, по зо ри шта, слу ша ју кон церт ну 
и дру гу му зи ку, да се фо то а па ра том фо то гра фи-
шу... Има ли су усло ве да се нај пре ко чи ја ма,22 
за тим аутом, трам ва јем и во зом во зе; бро дом 
пло ве; да ша љу пи сма и те ле гра ме (по штом из 
1840, и те ле гра фом из 1855), те ле фо ни ра ју (од 
1883), ту ши ра ју се во дом из во до во да, да по мо-
ћу стру је ноћ пре тво ре у дан... Да срп ским нов-
цем – ди на ром пла ћа ју ра чу не... И све, та ман као 
и на свим свет ским дво ро ви ма с кра ја 19. ве ка.23

20 Ни кон (Ни ко ла Ла за ре вић), ар хи ман дрит ма на сти ра Ка ле нић и по сла ник, Би ра чи ма сре за ле вач ког, Пред из бор ни Пла-
кат – 1935.

21 Ми ро слав Ж. Си мић, Жу па Ле вач, књи га пр ва, За ду жби на фа ми ли је Сте ва но вић, Бе о град, ПВШ, Ре ко вац, НБ Је фи ми-
ја, Тр сте ник. ИКШ Гра фо принт, Г. Ми ла но вац, 2014. том пр ви стр. 13–14 и том дру ги стр. 1302.

22 Тек 1956. бе о град ске вла сти до не ле су од лу ку да се са ули ца глав ног гра да укло не ко њи (за бра ни кре та ње) а са њи ма 
ко чи је, ка ру ци, фи ја ке ри, че зе и шпе ди то ри.

23 Ср би ја је у пр вом по лу го ђу 1890. има ла 540 км из гра ђе них пру га: Бе о град–Сав ски мост (5), Бе о град–Ниш–Бу гар ска 
гра ни ца (387), Ниш–Ри сто вац (123), Сме де ре во–Вел. Пла на (45) и Ла по во–Кра гу је вац (30). До ју на 1890. Ср би ја је има ла 
41 (плус 4 ко је су на ба вље не по пи са њу овог ста ти стич ког из ве шта ја) ло ко мо ти ву: за бр зе во зо ве (8), ме шо ви те (12), те рет-
не (15), тен дер ло ко мо ти ве ти па Кра ус, Шу ма ди ја и Гру жа (6). Број ко ла/ва го на из но сио је 964, са лон ских и двор ских (4), 
пут нич ких (81), по штан ских и прт ља жних (22) и те рет них (797). Срп ске же ле зни це има ле су 49 ста ни ца: спе ци јал не 3 (Бе-
о град, Ниш и Ри сто вац); пр ве кла се 6 (Па лан ка, Ла по во, Алек си нац, Вра ње, Пи рот и Кра гу је вац); дру ге кла се 9 (Мла де но-
вац, Вел. Пла на, Ја го ди на, Ћу при ја, Па ра ћин, Ста лаћ, Ле ско вац, Бе ла Па лан ка и Сме де ре во); тре ће кла се 12 (Ри пањ, Ра ља, 
Ку са дак, Ђу нис, Бе ло тин це, Бре сто вац, Гр де ли ца, При бој, Си ће во, Цр ве на Ре ка, Ста ни че ње и Оси па о ни ца). По сто је још и 
19 не ка те го ри са них ста ни ца (Топ чи дер, Ре сник, Вла шка, Ба гр дан, Се ки ри ца, Кор ман, Гре јач, Пе че њен ци, Xеп, Вла ди чин 
Хан, Ба ња, Св. Пет ка, Су ко во, Кр ње во, Са ра ор це, Ба то чи на, Бад ње вац, Ми ла то вац и Јо ва но вац). Из вор, СН, бр. 263, 1890.
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24 Јо ван Сте јић (1803–1853), Ср бин из Ара да. Био је ле кар, пи сац и пре во ди лац, осни вач и на чел ник срп ског са ни те та, 
се кре тар Др жав ног са ве та... Сту ди рао у Пе шти и Бе чу, ра дио у Шап цу, Кра гу јев цу, Бе о гра ду и Ва ље ву. Др Сте јић је и тво-
рац срп ске ме ди цин ске тер ми но ло ги је, аутор пр ве на ше Ан тро по ло ги је – на у ке о чо ве ку, Бе о град – 1850. као и пр ве књи ге 
штам па не у на шој штам па ри ји Са бор исти не и на у ке, Бе о град – 1832. На пи сао је на де се ти не струч них чла на ка из ме ди ци-
не, књи жев но сти, кул ту ре, за ба ве и дру гих обла сти, ме ђу ко ји ма Не ко ли ко ре чи о про све шће ни ју и ре цен зи ју Ву ко вог Но вог 
за ве та. Пре вео је и до пу нио де ло Ма кро ви о ти ка или на у ка о про ду же њу жи во та чо ве че ског, др Хри сти фо ра Вил хел ма Ху-
вер лан да, ака де ми ка из Бер ли на (срп ски пре вод у два то ма штам пан је у Бе чу 1826).

25 Сред њо ве ков на Ср би ја, за хва љу ју ћи Раст ку Не ма њи ћу (Св. Са ва), има ла је бол ни це у ско ро свим ве ћим пра во слав ним 
ма на сти ри ма, по зна те као „ма на стир ске бол ни це“. У ма на сти ру Сту де ни ца осно ва на је 1207. пр ва Срп ска бол ни ца на ме-
ње на за ле че ње мо на ха и си ро ма шног ста нов ни штва. Бол ни ца се зва ла „Све ти Дух“.

26 Проф. др Ко ста П. То до ро вић, Здрав стве на кул ту ра За је ча ра пре осам де сет го ди на, Раз ви так, За је чар – 1975. стр. 73–80.

У де ли мич но осло бо ђе ној Ср би ји, Го спо дар Је-
врем Обре но вић, брат Ми ло шев, је од сво је јед не 
ве ли ке со бе (у ко јој се одр жа ва ју бо ле сни ци) и јед-
не ма ње (стан за док то ра и апо те ку) осно вао хо-
шпи таљ (бол ни цу) у Шап цу 1826. У бол ни ци су 
по ред ци ви ла ле че ни и вој ни ци, о њи хо вом здра-
вљу ста ра ли су се го сту ју ћи ле ка ри, углав ном из 

Угар ске, ме ђу пр ви ма био је др Јо ван Сте јић.24 
Та го ди на се узи ма као го ди на пр ве бол ни це на 
тлу но во ве ков не Ср би је.25 Оста ло је за бе ле же но 
да се Је вре мо ва су пру га То ма ни ја то ли ко ста ра-
ла око бо ле сни ка, по себ но же на и де це, да су је 
про зва ли Све тла Го спо ђа, а и са ма је има ла де-
ве то ро де це.

Пр ва апо те ка у Бе о гра ду  по че ла је са ра дом 
1830. пре ко пу та Са бор не цр кве, с гор ње стра не 
ка фа не „Код зна ка пи та ња“ (вла сник и фар ма це-
ут био је Ма те ја Ива но вић из Зе му на), две го ди-
не ка сни је (1832) у Бе о гра ду је осно ва на пр ва 
бол ни ца, исто вре ме но и оп шта бол ни ца у Пож-
рев цу. За тим у Гур гу сов цу (Кња же вац) 1851.26 и 
Ужи цу 1853. док је пр ва стал на ци вил на бол ни-
ца у Ср би ји осно ва на 1860. у Кра гу јев цу, у Кру-
шев цу 1866 (апо те ка 1868), Чач ку 1866/68, у Ва-
ље ву, Ја го ди ни и Сме де ре ву 1867, у Не го ти ну, 
За је ча ру и Ћу при ји 1868. Кнез Ми лан Обре но-
вић је 1878. отво рио пр ву Вој ну бол ни цу у Ни шу 
(осни вач и пр ви управ ник био је др Вла дан Ђор-
ђе вић). Три го ди не ка сни је, 17. ју ла 1881. на ини-
ци ја ти ву др Вла да на и Ми ни стар ства уну тра-

По диг ни бо ле сни ка где год га на ђеш и 
по сту пај с њи ме као с бра том сво јим,
та да ћеш има ти у на ро ду мно го ма ње бе де и 
си ро ти ње а ви ше бла го ста ња.

ОБРЕ НО ВИ ЋИ, ПО КРЕ ТА ЧИ РАЗ ВО ЈА ЗДРАВ СТВЕ НЕ 
ЗАШТИ ТЕ И ЗДРАВ СТВЕ НИХ УСТА НО ВА У СР БИ ЈИ

СЛИ КА 722. Је вре мов ко нак у Шап цу, у ко ме је (1826) 
ра ди ла пр ва бол ни ца но во ве ков не Ср би је; у сли ци го ре 

ле во, др Јо ван Сте јић, пр ви ле кар ша бач ке бол ни це
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27 Нај че шће за ра зне бо ле сти у Ср би ји по чет ком де вет на е стог ве ка би ле су си фи лис, ти фус и ту бер ку ло за. Акут не и за-
ра зне бо ле сти у не ким се ли ма од но си ле су чи та ве по ро ди це, а по себ но пе га ви и тр бу шни ти фус. У Ср би ји ко ја је 1838. има-
ла око 650.000 ста нов ни ка, уми ра ло се и од ве ли ких бо ги ња (ва ри о ла ве ра). Пр ви За кон о оба ве зној вак ци на ци ји ста нов ни-
штва до нео је кнез Ми лош 1839. У на ро ду је овај Па це ков за кон (пре ма др Кар лу Па це ку) или Пра ви ло за ка ле мље ње бо ги-
ња, не ра до при хва ћен, па је ка сни је по о штрен та ко што мај сто ри на за нат ни су сме ли да при ма ју не вак ци ни са не ше гр те а 
по по ви да вен ча ва ју мла ден це. Вак ци на ци ја је вр ше на с ру ке на ру ку, што ни је би ло са свим бе за зле но, тек је 1886. др Ми-
ха и ло Ми ка Мар ко вић увео вак ци ни са ње ку пов ном ма јом.

28 За чет ни ци ле кар ске про фе си је у Ср би ји, би ли су: др Јо ван Сте јић, др Ви то Ро ми то, др Ка ра би ни, др Бар то ло мео Ку-
ни берт, др Кар ло Па цек и дру ги.

29 Из Бе ле жа ка др Јо ва на Да ни ћа.
30 У ар хив ским до ку мен ти ма се на во ди да је из град ња ва ро шке бол ни це ко шта ла 21.000 ду ка та це сар ских, а  да је Јо ван 

Френцл ура дио про је кат пре ма ори ги на лу Је вреј ске бол ни це у Бер ли ну.

шњих де ла, осно ва на је и пр ва ци вил на Окру жна 
бол ни ца у Ни шу, као пре те ча са да шњег ни шког 
Кли нич ког цен тра. Пр ви управ ник ни шке бол ни-
це био је др Ан тон За ји чек. Окру жне бол ни це у 
Вра њу и Пи ро ту отво ре не су 1881, у Ло зни ци 
1882, а у род ној ва ро ши на ше ју на ки ње Дра ги ње 
– Гор њем Ми ла нов цу 1892...

Је дан од пр вих по ма ка ка раз ви ја њу здрав ства 
би ло је отва ра ње ле чи ли шне ам бу лан те Си ме о-
на Кне же ви ћа у Ка ра нов цу (Кра ље во) 1817. За-
че ци ор га ни зо ва не здрав стве не слу жбе у Кра ље-
ву ве зу је се за 1835. и осни ва ње Вој не бол ни це у 
Ка ра нов цу и Ка ран тин ске бол ни це у Ра шкој. Пр-
ва бол ни ца за ле че ње бо ле сни ка отво ре на је 1865. 
у Ка ра нов цу, а 1895. Кра ље во до би ја пр ву град-
ску бол ни цу.

Као пр ви по ку шај ор га ни зо ва не здрав стве не 
за шти те у Ср би ји, узи ма се дан, 15. март 1839, 
ка да је књаз Ми лош пот пи сао указ ко јим се Сло-
вак др Кар ло Па цек, по ста вља за пр вог ше фа 
„Оде ле ни ја Са ни тет ског Кња жев ства Ср би је“. У 
то вре ме у Ср би ји је ра ди ло са мо пет ле ка ра и 
два хи рур га, ко ји су пре ма пра ви ли ма за „окру-
жне фи зи ку се и ле ка ре“ мо ра ли зна ти срп ски је-
зик, ба рем то ли ко да мо гу бо ле сни ка без тол ма-
ча ис пи та ти. Због не до стат ка учев них љу ди књаз 
Ми лош је уз по моћ Ву ка Ка ра џи ћа у свет по слао 
два де се так срп ских на да ре них мла ди ћа ка ко би 
се „учи ли ра зним на у ка ма“ укљу чив ши и „на род-
но ле че ње“ про тив за ра зних бо ле сти и ве ли ких 
бо ги ња.27 Ујед но су по Ми ло ше вом по зи ву у Ср-
би ју по че ли да до ла зе ле ка ри, про фе со ри и ин-
же ње ри из ино стран ства.28

Кне ги ња Љу би ца је ро ди ла осмо ро де це, ње-
на мај чин ска хра брост огле да се у то ме што је 
1823. у шу ми Збе го ви ште код Кра гу јев ца са ма, 
без по мо ћи дру гих же на или ба би ца, ро ди ла 
свог си на Ми ха и ла. Она је свој ко нак у Бе о гра-
ду од 1830. пре тво ри ла у „ба бич лук“ за не го ва-

ње си ро ма шних, бо ле сних же на и де це, као пра-
ва ба би ца.

Пр ва ди пло ми ра на ба би ца у Ср би ји би ла је од 
1841. Пул хе ри ја Кле вер тич, ко ја је „на Уни вер-
зи те ту пе штан ском ба бич лук из у чи ла“. А, пр ви 
зу бар до ла зи у Ср би ју 1847. Био је то Мо рис Леф-
нер, ден тист, за ко га се при ча ло да: „шу пље зу бе 
не ком ма сом за пу ша ва“.

Пр ву пси хи ја триј ску бол ни цу у Ср би ји уста-
но вио је по чет ком 1861. та да шњи на чел ник Упра-
ве са ни те та, др Сте ва Ми ло са вље вић. На ла зи ла 
се на ме ђи за пад ног Вра ча ра, у пре пра вље ној 
Док то ро вој ку ли (по диг ну та у вре ме кне за Ми-
ло ша као се ди ште пр вих европ ских ле ка ра ко ји 
су ра ди ли у Ср би ји), а по ми ње се и у ста рим ше-
ма ти зми ма и ка лен да ри ма оно га до ба, као „Дом 
за с ума си шав ше“. Пра ви ло о устро је ни ју До ма 
пот пи сао је 3. мар та 1861. кнез Ми ха и ло Обре-
но вић, у ко ме је дан па ра граф гла си: „У овом до-
му при ма ће се и у ње му чу ва ти и ле чи ти  с ума 
си шав ша ли ца сва ке стру ке, згра ну та (па ра ли-
тие) и од па да ју ће бо ле сти (епи леп тие) стра да ју-
ћа, ка ко му шка та ко и жен ска, и то ка ко од ра сла 
та ко и де ца“. За пр вог упра ви те ља бол ни це име-
но ван је др Фло ри јан Бирг.29

Пр ва ва ро шка бол ни ца у Бе о гра ду отво ре на је 
1868. Зва нич но, град ска бол ни ца је по сто ја ла од 
12. фе бру а ра 1841. али су бо ле сни ци би ли сме-
шта ни по при ват ним ку ћа ма. Па је за то про све-
ти тељ ски кнез Ми ха и ло Обре но вић за из град њу 
но ве „ва ро шке бол ни це са со ба ма и кре ве ти ма за 
бо ле сни ке“ ку пио плац од Ђор ђа Це ни ћа, ми ни-
стра прав де (део пла ца на та да шњој Па ли лу ли, 
по кло нио је и Или ја Ми ло са вље вић Ко ла рац), и 
по кло нио део ма те ри ја ла, ко ји је на ме нио за из-
град њу лет њи ков ца у Сме де ре ву. У то ме му се 
при дру жи ла и су пру га Ју ли ја. Кње ги ња је на до-
бро твор ној лу три ји са ку пи ла по чет ну су му за по-
ди за ње бол ни це од 1.667 ду ка та це сар ских.30
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31 Те 1872. у бе о град ској бол ни ци из вр шен је пр ви по ро ђај на цар ски рез.
32 Глав ни го ди шњи скуп СЛД, одр жан по во дом ју би ле ја – пет на е сто го ди шњи це по сто ја ња Дру штва – 1888. На ску пу је 

го во рио др Вла дан Ђор ђе вић, ко ји је ис та као ан га жо ва ње кра ља Ми ла на Обре но ви ћа за успе шан рад Дру штва. Срп ски Ар-
хив за це ло куп но ле кар ство, 1895; 12(1):1–15.

33 При ма ри јус др Жар ко Ву ко вић, Обре но ви ћи и Срп ско Ле кар ско Дру штво, БИ БЛИД 0370, 130 (2002) 3л. п. 146 г.

Пр ва ини ци ја ти ва о здрав стве ном оси гу ра њу 
на ста ла је 1872.31 ка да је др Вла дан Ђор ђе вић 
упу тио пи смо тр го вач ким по моћ ни ци ма, кал фа-
ма и свим Бе о гра ђа ни ма ко ји не ма ју сво је по ро-
ди це, да се сва ко оба ве же да ће да ва ти по 10 гро-
ша ме сеч но за из град њу при ват не бол ни це, а да 
ће за уз врат у но во са гра ђе ној бол ни ци до би ти 
ква ли тет но ле че ње. Др Ђор ђе вић био је за го вор-
ник бес плат ног ле че ња си ро ти ње, на ро чи то си-
ро ма шне де це. Пред ла гао је и да се осну је „днев-
но чу ва ли ште“, пре те ча де чи јег днев ног бо рав ка, 
ја сли ца, вр ти ћа...

Кнез Ми лан Обре но вић (по то њи краљ) је уз 
по моћ мла дог вој ног ле ка ра др Вла да на Ђор ђе-
ви ћа, цин цар ског по ре кла, ју ла 1872. осно вао 
Срп ско Ле кар ско Дру штво (СЛД).32

Кра љи ца На та ли ја је, у вре ме Пр вог свет ског 
ра та 1914, дво рац Са ши но, у фран цу ском Би ја-
ри цу, пре тво ри ла у бол ни цу и при хва ти ли ште за 
ле че ње и опо ра вак ра ње ни ка са фрон та.

Кра љи ца Дра га и краљ Алек сан дар Обре но вић, 
на ста вља ју по ма га ти Срп ско ле кар ско дру штво. 
Бри ну ли су о здра вљу на ро да. За по че ли град њу 
Оп ште др жав не бол ни це на Вра ча ру – да на шњих 
кли ни ка и ин сти ту та Ме ди цин ског фа кул те та у 
Бе о гра ду.33

Под ге слом: „По диг ни бо ле сни ка где год га на-
ђеш и по сту пај с њи ме као с бра том сво јим, та-
да ћеш има ти у на ро ду мно го ма ње бе де и си ро ти-
ње а ви ше бла го ста ња“, из вр ше но је 15. ок то бра 
1900, по ла га ње ка ме на те мељ ца за ги не ко ло шки 
па ви љон „Оп ште др жав не бол ни це Кра љи ца Дра-
га“, као нај ми ли ји до га ђај сви ју ле ка ра Кра ље ви-
не Ср би је, јер је он ве сник све тли јих да на у исто-
ри ји срп ског са ни тет ства.

На осве ће њу ко је је из вр шио  Ње го во пре о све-
штен ство Го спо дин ми тро по лит Ино кен ти је са 
епи ско пи ма, го во рио је и на чел ник са ни те та Ми-
ни стар ства уну тра шњих де ла др Ми ли ће вић, ко-
ји је у свом го во ру на ја вио „из град њу хи рур шких 
па ви љо на за му шки ње и жен ски ње, про сек ту ру 
и ве ли ки па ви љон за деч је ин фек тив не бо ле сти, 
да се за слу чај за ра зе има ју бо ле сни ци ку да скло-
ни ти и знан ски не го ва ти. А за све то, мо ра мо за-

хва ли ти кра љу Алек сан дру на ње го вом ми ло сти-
вом и сна жном за у зи ма њу, јер је са мо ње го ва 
креп ка ру ка мо гла на ћи и пру жи ти сред ства за 
из вр ше ње ове же ље свих про све ће них па три о та 
ове зе мље“.

Хро ни чар је још за бе ле жио да су та ко „Краљ и 
Кра љи ца бри гом о бол ни ма и не вољ ни ма, ми ло-
ср ђем спрам сви ју ко ји се па те, обе ле жи ли пр ву 
го ди ну сво га срећ но га бра ка нај пле ме ни ти јим де-
лом – по ди за њем бол ни це. Хи ља де бо ле сни ка ко ји 
се бу ду ви да ли у ра зним па ви љо ни ма Оп ште др-
жав не бол ни це Кра љи це Дра ге, бла го си ља ће њи хо-
ва Име на, ко ја ће бли ста ти кроз ве чи та вре ме на“.

По се бан део го во ра по све ћен је кра љи ци Дра-
ги. „Ов де из ла зи мо пред још јед ну ја ву, ко ја ову 
до бро твор ну на ме ру у ве ли кој ме ри по леп ша ва 
а на шу за хвал ност још по ве ћа ва. Под ру жи је Ве-
ли чан ства на пре сто лу, све тла Го спо ђа, Кра љи-
ца Дра га, Она, ко ја је и по зва на и ко јој нај ви ше 
до ли ку ју до бро чин ства пре ма бли жњи ма, има ла 
је ми лост це ло ово чо ве ко љуб но и па три от ско 
пред у зе ће за кри ли ти кри лом Сво је га име на“.

По сле по ла га ња ка ме на те мељ ца и краљ Алек-
сан дар се обра тио при сут ни ма и за хва лио сви ма 
што ње га и „кра љи цу за штит ни цу ове уста но ве 
по здра вља ју та ко оду ше вље но и па три от ски“. Го-
во рио је и о зна ча ју бол ни це из ра жа ва ју ћи на ду 
да ће се бол ни ца „по на шем ука зу и же љи зва ти 
за сва вре ме на име ном ми ле нам Кра љи це Дра-
ге“... и ра ду ју ћи се при то ме што је „ово по ла га-
ње те ме ља из вр ше но у пр вој го ди ни На шег брач-
ног жи во та“.

Сво ју ра дост из ра зио је и због то га што су „ста-
ра њем Мо је вла де оси гу ра на ну жна сред ства за 
гра ђе ње та кве бол ни це и за ње но пот пу но уре ђе-
ње по мо дер ним зах те ви ма, а по гла ви то што ви-
дим и што сам уве рен да сте сви ви ко ји сте ов-
де, као год и сви оста ли мо ји дра ги и вер ни по-
да ни ци, пот пу но уве ре ни у ко ри сност и пра ву по-
тре бу ова кве уста но ве у Ср би ји и што сви ову 
уста но ву, ово пред у зе ће на ше, та ко оду ше вље но 
при хва та те и по здра вља те“.

На кра ју се окре нуо и не из ве сној бу дућ но сти и 
ре као: „Ја и За штит ни ца ове ху ма не уста но ве, Кра-
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34 По ла га ње ка ме на те мељ ца, ча со пис Срп ски Ар хив, све ска 10, 1900. 6(10):497–501.
35 Два де сет пр ви ре дов ни са ста нак СЛД. Срп ски Ар хив за це ло куп но ле кар ство, 1903. 9(2):120–1.

љи ца Дра га, за јед но с ва ма го спо до ле ка ри и за-
јед но с це лим срп ским на ро дом, по кло ни ће мо тој 
уста но ви сваг да сву сво ју па жњу и ста ра ње, јер то, 
уве ре ни смо, зах те ва пра ви ин те рес на ше зе мље“.34

Већ сле де ће (1901) го ди не, са гра ђен је Па сте-
ров за вод ко ји се ве зу је за по че так ра да пр ве 
здрав стве не уста но ве из обла сти пре вен тив не ме-
ди цин ске за шти те у Ср би ји уоп ште.

*   *   *

У ана ли ма Срп ског ле кар ског дру штва са чу ван 
је и спо мен на по се ту де ле га ци је Дру штва кра љу 
Алек сан дру и кра љи ци Дра ги у двор цу Обре но-
ви ћа у Ни шу, 12. ја ну а ра 1903 (че ти ри и по ме-
се ца пре сви ре пог уби ства). Де ле га ци ја је упо-
зна ла кра љев ски пар с до та да шњим ре зул та ти ма 
из град ње бол ни ца на Вра ча ру, о че му се за вре-
ме по се те раз го ва ра ло. Де ле га ци ја им је том при-

ли ком са оп шти ла „да онај ле пи низ бол ни ца, што 
се по ди жу на Вра ча ру и што су не ко ли ко већ по-
диг ну те, не би за ду ги низ го ди на би ле из вр ше не 
да ни је би ло моћ не ини ци ја ти ве вла да о че ве“. 
Ње го во ве ли чан ство краљ Алек сан дар је том при-
ли ком из ја ви ло „да је у це лом ње го вом вла да лач-
ком ра ду, бри га о на род ном здра вљу би ла увек 
на пр вом ме сту и да ће он са Кра љи цом и да ље 
пот по ма га ти све оно што иде за по прав ку на род-
ног здра вља и са ни тет ских уста но ва“.35

Из овог крат ког хро но ло шког пре гле да пр вих 
здрав стве них уста но ва и ле ка ра у но во ве ков ној 
Ср би ји, мо же мо за кљу чи ти да су Обре но ви ћи би-
ли по кре та чи ак ци ја раз во ја здрав стве не за шти-
те и здрав стве них уста но ва у Ср би ји 19. ве ка. То 
су чи ње ни це ко је су ма ње по зна те, а на жа лост, 
још ма ње у на шој јав но сти при зна те.

СЛИ КА 723. Краљ Алек сан дар и кра љи ца Дра га Обре но вић (1900); 

СЛИ КА 723А. (де сно) „Бол ни ца за жен ске“ на Вра ча ру с по чет ка 20. ве ка (сним. двор ски фо то граф Ми лан Јо ва но вић)
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1815. Го ди ну да на по Ву ко вом из да њу у Бе чу 
Пи сме ни це серб ско га је зи ка, у Бе о гра ду је при 
Кња жев ској срп ској кан це ла ри ји, осно ва на пр ва 
Др жав на би бли о те ка, као и лич на Ми ло ше ва би-
бли о те ка.37

1824. По кре нут је Ле то пис Ма ти це срп ске, 
нај ста ри ји срп ски и ју жно сло вен ски ча со пис, ко-
ји је та да но сио на слов Серб ска ле то пис.

1825. На дан Све то га Са ве отво ре на је Би бли-
о те ка сла ве но серб ска зе мун ска.

1826. Са гра ђе на згра да пр ве Основ не шко ле у 
Шап цу.38

1827. Код Са бор не цр кве у Бе о гра ду, отво ре-
на пр ва књи жа ра (Г. Возаревића).

1829. Гли го ри је Во за ре вић, пр ви књи го ве зац, 
књи жар и из да вач об но вље не Ср би је, осни ва пр-
во Чи та ли ште.

1830. Сул та но вим Ха ти ше ри фом Ср би ја до би ја 
ауто но ми ју ко јом је пред ви ђе но да ће „Ср би има-
ти власт по ста вља ти у зе мљи сво јој пе чат ње књи-
га, бол ни це и шко ле ра ди вас пи та ни ја де це сво је“.

1830. У Бе о гра ду је зва нич но осно ва на Ве ли-
ка шко ла. Ма ти ца срп ска ус по ста вља пр ве ин сти-

ту ци о нал не ве зе са На род ним му зе јем у Пе шти 
(14. 1.), са Цар ском би бли о те ком у Бе чу (10. 3.), 
Би бли о те ком у Пра гу (9. 5.) и Им пе ра тор ском 
ака де ми јом у Пе тро гра ду (8. 11.).

1831. 21. ма ја, по че ла са ра дом пр ва штам па-
ри ја, ко ју су из Сант Пе тер бур га до не ли Цвет ко 
Ра јо вић и Аврам Пе тро ни је вић. Три да на ка сни-
је осно ва на је и Кња жев ска срп ска ти по гра фи ја.

1832. 31.7. Пр ва књи га штам па на у Ср би ји, пи-
са на Ву ко вим пра во пи са ом, би ла је књи га Са бор 
исти не и на у ке Јо ва на Сте ји ћа, ша бач ког ле ка ра. 
Ме ђу тим пре ње, због про ти вље ња кне за Ми ло-
ша, пр во се (5. ав гу ста) по ја ви ла књи га Срб ска 
сти хо тво ре ни ја Ко ва че ви ћа и Ста ма то ви ћа. 
Осно ва на је На род на би бли о те ка. У но вем бру 
1832. кнез Ми лош на ре дио је да се по је дан оба-
ве зни, слу жбе ни при ме рак до ста вља На род ној 
би бли о те ци.

1833. Би бли о те ка је уз Кња жев ску ти по гра фи-
ју пре се ље на у Кра гу је вац, али је по но во вра ће-
на у Бе о град 1835. У Кра гу јев цу је отво ре на Пр-
ва гим на зи ја.

1835. Пр ви пут се по ми ње Школ ска би бли о те-
ка у Кра гу је вач кој гим на зи ји. У Кра гу јев цу осно-

КЊИ ЖЕВ НОСТ И БИ БЛИ О ТЕ КАР СТВО 
ЗА ВРЕ МЕ ОБРЕНОВИ ЋА36

36 Кра љи ца Дра га и краљ Алек сан дар, по ред на ше це ни ли су фран цу ску књи жев ност и исто ри о граф ску ли те ра ту ру, по-
себ но краљ Ми лан, ко ји је на ба вљао би бли о фил ска из да ња.

37 Сма тра ју ћи да је фонд Ми ло ше вих књи га при кљу чен ка сни је фон ду На род не би бли о те ке, и да је то био њен за ме так, 
не ки ис тра жи ва чи узи ма ју 1815. као го ди ну ства ра ња, пра по чет ка на стан ка На род не би бли о те ке.

38 По ред ма на стир ских шко ла у Љу бо сти њи из 1818 (пр во о сно ва на 1724) и Ка ле ни ћу 1820. пр ве др жав не шко ле у Лев-
чу осни ва не су и отва ра не овим ре дом: Бе лу шић 1806. об но вље на 1868, Ја го ди на 1815, Во лу јак (Дра го во) 1824. об нов. 
1839, Ре ко вац 1824. об нов. 1839, Сиб ни ца 1824. об нов. 1924, Ме две ђа 1828. об нов. 1840, Опа рић 1832, Пољ на 1837, Пре-
вешт и Г. Са бан та 1839, Гра бо вац 1847, Д. Са бан та 1865, В. Пче ли це и Рат ко вић 1868, Ду ле не 1869, Ра бе но вац 1873, Те чић 
1891, М. Дре но ва 1894, Ми јај ло вац 1897, Ри љац 1898. (...)
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ван пр ви те а тар. У Гур гу сов цу (Кња же вац) основ-
на шко ла.

1836. У Бе о гра ду је отво ре на Би бли о те ка Бо-

го сло ви је.

1837. От по че ла је са ра дом пр ва Вој на Ака де-

ми ја у Ср би ји. Осно ва на По лу гим на зи ја у Шап цу.

1838. Осни ва на Уни вер зи тет ска би бли о те ка. 
Би бли о те ка је осно ва на при Ли це ју и Бе о град ској 
гим на зи ји. Осно ван Ли цеј у Кра гу јев цу.

1841. Осно ва на је По зо ри шна би бли о те ка уз 
„Те а тар на Ћум ру ку“. Епи скоп Пла тон Ата нац-
ко вић по кла ња сво ју лич ну би бли о те ку Би бли о-
те ци Ма ти це срп ске. Уста вом и Устро је ни јем пр-

вог Уче ног Дру штва срп ске сло ве сно сти од 7. но-
вем бра осно ва на је Би бли о те ка Срп ске ака де ми-

је на у ка. У кра гу је вач кој шко ли пр ви пут про сла-
вљен Св. Са ва. На ред не го ди не Школ ска сла ва – 

Све ти Са ва, сла ви се у свим шко ла ма у Ср би ји.

1842. По че ла је са ра дом Би бли о те ка Дру-

штва срп ске сло ве сно сти, пр ва на уч на би бли о те-
ка у Ср би ји. Њен рад за по чи ње Ди ми три је Ти рол, 
вас пи тач мла дих Обре но ви ћа и до бро твор срп-
ског на ро да, ко ји Би бли о те ци Дру штва по кла ња 
89 књи га. Осно ва на је Ле кар ска би бли о те ка у Бе о-

гра ду. Дру штво срп ске сло ве сно сти (на уч но и књи-
жев но дру штво), осно ва но је 31. ма ја 1842. Осни-
ва чи су Јо ван Ст. По по вић и Ата на си је Ни ко лић.

1844. 10. ма ја, осно ван На род ни му зеј, на ини-
ци ја ти ву Јо ва на Сте ри је По по ви ћа (1806–1856); 
Об ја вље но На чер та ни је (на црт про гра ма спољ не 
и на ци о нал не по ли ти ке Ср би је) Или је Га ра ша-
ни на (1812–1874). Текст је пр ви пут у це ло сти 
об ја вљен 1906; Ми ло ван Спа сић (1817–1908) 
док тор фи ло зо фи је из Ре ков ца у Лев чу, као на-
чел ник По пе чи тељ ства про све ште ни ја, уре ђу је, 
ком пле ти ра и по пи су је све  збир ке књи га На род-
не би бли о те ке Кне же ви не Ср би је. Др Спа сић је 
био пр ви гра ђа нин Кне же ви не Ср би је ко ји је то 
ви со ко на уч но зва ње сте као на Уни вер зи те ту Ха-
леу (11. 03. 1844. у Бер ли ну), а сма тра се и пр-

вим би бли о те ка ром НБ, иако зва нич но ни је био 
њен чи нов ник.

1845. Осно ва на пр ва сред ња шко ла По сле но-

тр го вач ко учи ли ште, а у Па ра ћи ну пр ва Шко ла 

за жен ски ње.

1847. 3. ја ну а ра по кре ну те су Но ви не Чи та ли-

шта бе о град ског, пр во струч но гла си ло у Ср би ји. 

Обај вљен је Ву ков пре вод Но вог за ве та, Рат за 
срп ски је зик и пра во пис Ђу ре Да ни чи ћа и Пе сме 
Бран ка Ра ди че ви ћа, све Ву ко вим пра во пи сом. 
По че ло са ра дом Ша бач ко чи та ли ште.

1851. Осно ва на би бли о те ка у Ја г о ди ни.

1853. У Бе о гра ду на Топ чи де ру, осно ва на пр ва 
по љо при вред на – Зе мљо-де лиј ска шко ла, у Ср би ји.

1854. Ве ли мир Ва ло жић отва ра књи жа ру ко ја 
ће ра ди ти на ред них 80 го ди на.

1855. До не та На ред ба о оба ве зном при мер ку 
но ви на и ча со пи са (в. 1832).

1856. Отво ре на пр ва јав на би бли о те ка у Кру-
шев цу.

1858. 8. ја ну а ра, до не та Би бли о те кар ска Пра-
ви ла, ко ја се и до да нас по шту ју: На род ној би бли-
о те ци при По пе чи тељ ству про све ште ни ја тре ба 
на ба вља ти: 1) сва ку срп ску књи гу, 2) сва ку књи-
гу ко ја се ти че срп ског на ро да би ло на ком је зи-
ку, 3) из сва ког раз де ла књи жев но сти нај врст ни-
је књи ге, би ло на ком је зи ку.

1862. У Бе о гра ду је осно ва на Би бли о те ка глав-
ног ђе не рал шта ба.

1863. У Бе о гра ду Ли цеј пре ра ста у Ве ли ку шко-
лу са три фа кул те та, а ње го ва Би бли о те ка ута па 
се у На род ну би бли о те ку.

1864. Дру штво срп ске сло ве сно сти пре ра ста у 
Срп ско уче но дру штво, а би бли о те ка ме ња име у 
Би бли о те ка Срп ског уче ног дру штва.

1865. Осно ва на Гим на зи ја у Кру шев цу.

1866. Осно ва на је пр ва при ват на Штам па ри-
ја Алек сан дра Ан дри ћа у Бе о гра ду.

1868. У Кне же ви ни Ср би ји је зва нич но при-
хва ћен Ву ков пра во пис и азбу ка; отво ре на је но-
ва згра да На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду.

1870. До нет је За кон о пе чат њи, чи јим је чла-
ном 7 оза ко ње но до ста вља ње бес плат на три оба-
ве зна при мер ка На род ној би бли о те ци. У Пан че-
ву је осно ва на Штам па ри ја Јо ва но вић-Па вло вић 
(од 1872. Штам па ри ја бра ће Јо ва но ви ћа). Ука зом 
на ме сни штва мла дог кне за Ми ла на, осно ва на 
Дру га бе о град ска гим на зи ја, под на зи вом Па ли-
лул ска по лу гим на зи ја.

1873. Отво ре на је Би бли о те ка Срп ског ле кар-
ског дру штва, 1874. и Би бли о те ка На род ног му-
зе ја у Бе о гра ду. У Ср би ји је 1874. по сто ја ло укуп-
но 52 чи та ли шта.
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39 По сле Ми ли ће ви ћа, На род ном би бли о те ком у Бе о гра ду од 1897. до 1900. Ру ко во дио је Дра ги ша Ста но је вић, ко ји је 
пр ви за по чео рад на но вом За ко ну о На род ној би бли о те ци.

1878. У за ку пље ној при ват ној згра ди отво ре-
на је Ни шка гим на зи ја. Кнез Ми лан из дао је Указ 
о „устрој ству Вој ног му зе ја“ код Рим ског бу на ра 
у гор њем гра ду на Ка ле мег да ну.

1879. Осно ва на је штам па ри ја За дру ге штам-

пар ских рад ни ка у Бе о гра ду, у Ни шу Град ска чи-

та о ни ца, би бли о те ка, пр ви де ло во ђа био је Сте-
ван Сре мац.

1880. У сре зу Ка ра но вач ком има пет му шких 
шко ла (Вр ба, Вр ди ла, Ка ме ни ца, Ка ра но вац и 
Сту де ни ца) са три учи те ља и 290 ђа ка. А у Ка ра-
нов цу (Кра ље во) и жен ска шко ла.

1881. До нет је За кон о На род ној би бли о те ци, 

му зе ју и штам пи. У Ни шу је осно ва на Учи тељ ска 
шко ла са би бли о те ком. У Ка ра нов цу (Кра ље во) 
је осно ва на пр ва чи та о ни ца, ко ја је би ла прет-
пла ће на на 12 ли сто ва.

1882. Оза ко ње но је оба ве зно шко ло ва ње у Ср-
би ји; у Ни шу осно ва на Учи тељ ска шко ла и Офи-

цир ска чи та о ни ца. У Кра ље ву је, ука зом кра ља 
Ми ла на, осно ва на По љо при вред на шко ла, ко ја је 
ра ди ла у но во по диг ну тој згра ди (са да: угао ули-
ца Ол ге Јо ви чић и Вој во де Сте пе), у ко јој је да-
нас сме штен Му зеј.

1883. 10. 1. Осно ва но пр во Пче лар ско дру штво 
у Ср би ји и иза шао пр ви број ча со пи са „Пче лар“ 
и днев ник „Ве чер ње но ви не“ Љу бе Бо јо ви ћа (од 
1895. „Ве чер ње но во сти“). Књи жар Ко ста Чен-
даш осно вао пр ву штам па ри ју у Ни шу.

1884. 30. 1. Мар ко Т. Ле ко по ста је члан Срп-
ског уче ног дру штва; 25. 11. От по чео пр ви те чај 
ен гле ског је зи ка на Ве ли кој шко ли у Бе о гра ду; 
Сте ван Сто ја но вић Мо кра њац на ста вља сво је сту-
ди је у Ри му ко је је при вре ме но пре ки нуо го ди ну 
да на ра ни је; Епи скоп Ни ко дим Ми лаш из да је 
сво је де ло Крм чи ја Са вин ска.

1885. 13. 11. До нет За кон о осни ва њу Кра љев-
ско-срп ске ака де ми је на у ка, пре те че СА НУ (ра-
ни је Уче но дру штво). Осно ва на пр ва Тр го вач ка 

Ака де ми ја. У Кру шев цу по че ла са ра дом пр ва 
штам па ри ја, Ђор ђа Бу ди ми ро ви ћа.

1886. Осно ва на је Срб ска Кра љев ска Ака де ми-

ја (СКА) и до нет њен пр ви За кон. Основ ни за кон 
об на ро до вао је краљ Ми лан Обре но вић 1. но вем-

бра у Ни шу. По том За ко ну, Ака де ми ја има пра-
во над зо ра над ра дом На род не би бли о те ке у Бе-
о гра ду. На род ном би бли о те ком у Бе о гра ду је од 
1886. до 1897. ру ко во дио  Ми лан Ђ. Ми ли ће-
вић.39 Отво ре на је Би бли о те ка Ми ни стар ства 

ино стра них де ла. Отво ре на је Офи цир ска чи та-

о ни ца и ка си на у Кра гу јев цу.

1887. На Бо жић, штам пан пр ви спорт ски лист 
у Ср би ји са на зи вом „Ве ло си пед ски лист“; на Вас-
крс, краљ Ми лан име но вао пр ви 16 срп ских ака-
де ми ка (СКА). Од 1888. ака де ми ци су са ми би-
ра ли сво је чла но ве.

1889. У Ни шу отво ре на На род на би бли о те ка.

1890. 31. 5. Ука зом кра ља Алек сан дра Обре-
но ви ћа, осно ва на је Шко ла за ви но де ље и во ћар-

ство у Бу ко во код Не го ти на. У Г. Ми ла нов цу ра-
ди штам па ри ја.

1891. Отво ре на је Би бли о те ка Ми ни стар ства 

на род не при вре де, и осно ва на Срп ска књи жев на 

за дру га; пр ви пред сед ник Сто јан Но ва ко вић, пот-
пред сед ник Ј. Јо ва но вић Змај.

1892. 22. 2. До ла зи до спа ја ња Кра љев ске ака-
де ми је и Срп ског уче ног дру штва. Отво ре на но-
ва шко ла у Та ко ву – За ду жби на кра ља Алек сан дра 

Обре но ви ћа. 8. 4. До нет За кон о за на тлиј ским 
шко ла ма. У Ја го ди ни по че ла са ра дом штам па -
ри ја Стра ши ми ра Ге мо ви ћа.

1893. 6. 5. У Бе о гра ду одр жа на пр ва из ло жба 

књи га.

1894. Одр жа но пр во ви со ко школ ско пре да ва-
ње из обла сти елек тро тех ни ке у Ср би ји; Про фе-
сор Сте ван Мар ко вић осно вао Елек тро тех нич ку 
ка те дру при Ин же њер ском оде ље њу Ве ли ке шко-
ле у Бе о гра ду. Отво ре на Ви ша жен ска шко ла у 
Шап цу. У Ни шу по че ла да ра ди Ви ша де во јач ка 

шко ла.

1895. 18. 7. У Срем ским Кар лов ци ма об ја вљен 
пр ви број ча со пи са „Бран ко во ко ло“ (из ла зио до 
12. ју ла 1914). 5. 9. У Бе о гра ду по че ла с ра дом 
Срп ска цр тач ка и сли кар ска шко ла. 19. 12. Осно-
ван При род њач ки („је ста стве нич ки“) му зеј у Бе-
о гра ду. У Кру шев цу иза шао пр ви број ли ста „Глас 
Кру шев ца“, у Бе о гра ду „Ве чер ње но ви не“ ме ња-
ју на зив у „Ве чер ње но во сти“.
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1896. Осно ва на је Књи жа ра Ми те Ста ји ћа, го-
ди ну да на доц ни је и Књи жа ра То ме Јо ва но ви ћа и 
Ву ји ћа. 26. 2. По сла та пр ва раз глед ни ца са мо ти-
вом Бе о гра да. 26. 3. Осно ва но Дру штво срп ских 
сте но гра фа. 3. 11. До нет За кон о из ме на ма устрој-
ства Ве ли ке шко ле (при пре ма за Бе о град ски уни-
вер зи тет). 24. 11. Осно ван Пе да го шки му зеј у Бе-
о гра ду.

1897. 13. 4. Штам па не пр ве Рад нич ке но ви не у 
Бе о гра ду. То ком ове го ди не до зво ље не су срп ске 
шко ле у би тољ ском и со лун ском ви ла је ту.

1898. 7. 8. До нет За кон о на род ним шко ла ма 
– основ не шко ле пре ба че не на окру жни или оп-
штин ски бу џет, по ја чан над зор, оба ве зно шко ло-
ва ње скра ће но са 6 на 4 го ди не, оба ве зно и за 
жен ску де цу. 14. 12. До нет За кон о др жав ној ар-
хи ви (Дан Ар хи ва Ср би је).

1899. 21. 9. Осно ва на Срп ска му зич ка шко ла, 
од 1946. Му зич ка шко ла „Мо кра њац“.

1900. 13. 1. По чео са ра дом Ар хив Ср би је у 
Бе о гра ду. 26. 1. До нет За кон о Тр го вач кој ака де-
ми ји. Осно ва на је Би бли о те ка Др жав ног ар хи ва 
у Бе о гра ду и пр ва се о ска На род на би бли о те ка у 
Дра го ву. Би бли о те ком у Бе о гра ду (1900–1901) 
ру ко во дио је Сто јан Про тић, а у Дра го ву, агро-
еко ном Жи во јин Ра до је вић и поп Бо жи дар Спа-

сић. У Ни шу штам пан књи жев ни ча со пис „Гра-
ди на“.

1901. По чи ње да из ла зи Срп ски књи жев ни гла-
сник. Осно ва на је Књи жа ра Ге це Ко на. На род ном 
би бли о те ком у Бе о гра ду од 1901. до 1903. ру ко-
во ди Љу бо мир Јо ва но вић. До нет је За кон о На-
род ној би бло те ци (1901) и Пра ви ла о уну тра шњем 
уре ђе њу и ре ду у На род ној би бли те ци. За кон је по-
чео да се при ме њу је од ја ну а ра 1902, а Пра ви ла 
од мар та 1901. 14. 1. – Пр ви број „По зо ри шног 
ли ста“ у Ср би ји, пр ви уред ник Бра ни слав Ну шић. 
1. 2. – Штам пан пр ви број „Срп ског књи жев ног 
гла сни ка“. 18. 12. На род на скуп шти на Ср би је до-
не ла За кон о штам пи.

1902. Об ја вљен је ше сти том штам па ног ка та-
ло га Књи жев ност сло вен ска ко ји је ура дио Ми ло-
ван Гли шић. 14. 7. Осно ва но срп ско кул тур но-
про свет но дру штво „Про свје та“  у Са ра је ву. 1. 10. 
Осно ва на пр ва за нат ска шко ла у Ср би ји – Гра ђе-
вин ска шко ла у Бе о гра ду.

1903. За кон о штам пи је из ме њен и до пу њен. 
У Ср би ји по сто ји укуп но 128 књи жа ра. Би бли о те-
ком у Бе о гра ду од 1903. до 1927. ру ко во ди Јо ван Н. 
То мић. До не та од лу ка за осни ва ње Бе о град ског Уни-
вер зи те та. 29. 3. За бра ње не „Рад нич ке но ви не“, 
гла си ло Срп ске со ци јал де мо крат ске пар ти је...
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40 До 1903, у Ср би ји је из ла зи ло око 90 ра зних но ви на и ча со пи са, нај ви ше у Бе о гра ду и ино стран ству (у уну тра шо сти  
46: у Ни шу 10, у Кра гу јев цу 5, по 2 у Ва ље ву и Г. Ми ла нов цу, по нај ма ње 1 у Кру шев цу, За је ча ру, Ужи цу, Сме де ре ву, По-
жа рев цу, Вра њу, Чач ку и дру гим ва ро ши ма). Го ди не 1871, по чео је из ла зи ти и РА ДЕ НИК, пр во со ци ја ли стич ко гла си ло на 
Бал ка ну, а у Мо ста ру, 30. апр. 1896. на Ву ко вој ћи ри ли ци, лист за за ба ву, по у ку и књи жев ност ЗО РА, ко ји су уре ђи ва ли 
Алек са Шан тић и Све то зар Ћо ро вић, па лист Бе о град ске тр го вач ке омла ди не ТР ГО ВИН СКИ ГЛА СНИК, од 1891...

41 Ле ген да: 1. НО ВИ НЕ СЕРБ СКЕ (пре те ча Слу жбе ног гла сни ка Ср би је), штам па не у Бе чу од 1813. до 1821, осни ва чи Ди-
ми три је Да ви до вић и Ди ми три је Фру шић; 2. НЕ ВЕН (из ла зио у Ба ји, Сом бо ру и Су бо ти ци од 1884. до 1940); 3. СРП СКА ЗО-
РА (1876–1881); 4. СРП СКЕ НО ВИ НЕ (пр ве го ди не штам па не у Кра гу јев цу, а за тим у Бе о гра ду, Ни шу и Кр фу од 1834. до 1919, 
осни ва чи кнез Ми лош и Д. Да ви до вић); 5. НО ВИ НЕ ЧИ ТА ЛИ ШТА БЕ О ГРАД СКОГ (1847–1848); 6. ДА НИ ЦА (штам па на по Ву-
ко вом пра во пи су у Но вом Са ду, 1860–1872, уред ник Ђор ђе По по вић); 7. ЈА ВОР, лист за за ба ву и на у ку (1862–1863, 1874, по-
но во по кре нут); 8. МА ТИ ЦА, лист за књи жев ност и за ба ву (у Но вом Са ду 1865–1870); 9. ВИ ЛА, лист за за ба ву књи жев ност 
и на у ку (1862–1863, осни вач и уред ник Сто јан Но ва ко вић); 10. ПЧЕ ЛАР (јед ном ме сеч но, у Бе о гра ду од 1898, и да нас); 11. БЕ-
О ГРАД СКЕ ИЛУ СТРО ВА НЕ НО ВИ НЕ (у Бе о гра ду два пу та ме сеч но 1866, уред ник Ми лан Ми ло вук); 12. ОРАО, ве ли ки илу-
стро ва ни ка лен дар (1875–1902, уред ник Сте ван В. По по вић); 13. СРП СКЕ ИЛУ СТРО ВА НЕ НО ВИ НЕ (1881–1882); 14. ЦА РИ-
ГРАД СКИ ГЛА СНИК (у Ца ри гра ду од 1895. до 1909, уред ник Ко ста Груп че вић); 15. ПО ЉО ПРИ ВРЕД НИ КА ЛЕН ДАР (1883, и 
да нас); 16. ВЕ ЧЕР ЊЕ НО ВО СТИ (у Бе о гра ду, од 1895. до 1903); 17. НО ВО ВРЕ МЕ (у Зе му ну од 1888); 18. Ни шки ВЕ СНИК (од 
1884), и 19. ЗА СТА ВА (од 1865).

ШТАМ ПА У ДО БА ОБРЕ НО ВИ ЋА40

СЛИ КА 724/19. На слов не стра ни це не ких но ви на ко је су из ла зи ле у Ср би ји Обре но ви ћа41
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42 Ов де су на ве де ни са мо не ки до га ђа ји ко ји ни су по себ но у књи зи об ра ђи ва ни или им због обим но сти књи ге ни је при-
да ван ве ћи зна чај (прим. ауто ра).

Ва жни ји до га ђа ји у Ср би ји за пе ри од од 1788. 
до 1842. на ве де ни су у пр вом де лу књи ге, у по-
гла вљу „ПО РЕ КЛО“, на стра ни ца ма 17–50.

1848/49. Ма ђар ска бу на или Срп ски по крет у 
Вој во ди ни, у ко јој су уче ство ва ли и на ши до бро-

вољ ци (са јед ним еска дро ном чи стих Ци га на, ко-
ји су се, у пр вом де лу ра та, по ка за ли као пра ви 
хе ро ји!) под вођ ством Сте ва на Пе тро ви ћа Кни-
ћа ни на, чи ме је пот по мог ну то одр жа ва ње срп ске 
Вој во ди не, про гла ше не 3. ма ја 1848. на скуп шти-

ПРЕ ГЛЕД НЕ КИХ ДО ГА ЂА ЈА (ОД МА ЂАР СКЕ БУ НЕ ДО 
МАЈСКОГ АТЕН ТА ТА), КО ЈИ СУ МО ГЛИ УТИ ЦА ТИ НА 

СУДБИ НУ КНЕ ЖЕ ВИ НЕ/КРА ЉЕ ВИ НЕ СР БИ ЈЕ ЗА ВРЕ МЕ И 
ПО СЛЕ ОБРЕ НО ВИ ЋА42

СЛИ КА 725. Ма па Ср би је по за вр шет ку Пр вог и Дру гог устан ка про тив Тур ске (Бе о град ски па ша лук и Сме де рев-
ски сан џак)



ПРИЛОЗИ 517

ни у Срем ским Кар лов ци ма, али су за то отво ре-
ни же сто ки рат ни су ко би са Ма ђа ри ма, ко ји су 
се ди гли про тив Бе ча, тра же ћи са мо сво је на род-
но пра во. Ср би у Аустри ји, ме ђу тим, ди гли су се 
да из во ју ју сво је пра во, а под ути ца јем оп штег 
сло бо дар ског ва ла по тла че них на ро да, на кон 
Фран цу ске ре во лу ци је 1848. На тој Скуп шти ни 
за па три јар ха срп ског, иза бран је до та да шњи ми-
тро по лит Јо сиф Ра ја чић, а за вој во ду Сте ван Шу-
пљи кац.

1856. Па ри ски мир, као за вр ше так Крим ског 
ра та, у ком су про тив Ру си је уче ство ва ли Тур ска, 
Ен гле ска, Фран цу ска, Ита ли ја (Сар ди ни ја). Тим 
ру ским по ра зом, га рант не си ле за Ср би ју по ста-
ју и све пот пи сни це Уго во ра, а то зна чи и Ен гле-
ска, Фран цу ска, Аустри ја, Пру ска и Ита ли ја (Сар-
ди ни ја) што је Ср би ју учи ни ло по при штем мно-
гих уну тра шњих по ли тич ких су ко ба.

1858. Све то ан дреј ска скуп шти на у Бе о гра ду, 
и по вра так Обре но ви ћа. Скуп шти на је тра ја ла од 
30. но вем бра 1858. до 31. ја ну а ра 1859. на њој је 
обо рен кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић, и вра ће-
на на пре сто ди на сти ја Обре но ви ћа, са кне зом 
Ми ло шем, ко ји ће до ћи у зе мљу кра јем ја ну а ра 
1859, и вла да ти све до сво је смр ти, 14. септ. 1860, 
ка да ће га на сле ди ти кнез Ми ха и ло, та да већ 37. 
го ди шњак, са гор ким се ћа њем на сво је мла де 
вла да лач ке да не, кад је са 17 го ди на упао у Ву-
чи ће во гро тло. Као и то ли ки вла да ри по сле ње-
га, и он ће на сту пи ти са иде јом из ми ре ња и сло-
ге у ра ду за до бро Ср би је.

1866. Ује ди ње на Омла ди на Срп ска (УОС). Под 
ути ца јем оп штег на ци о нал ног по кре та у Евро пи 
(по сле ује ди ње ња Не мач ке и Ита ли је), ко ји је за-
хва тио у пр вом ре ду школ ску и уни вер зи тет ску 
омла ди ну, и ме ђу на шом омла ди ном, на шко ло-
ва њу у Пе шти и Бе чу, ја вља ју се дру штва и дру-
жи не, са ци љем да пу тем књи жев но сти и умет-
но сти бу де и ши ре на ци о нал ни срп ски дух, са ве-
ром да је до шао час и оп штег срп ског ује ди ње-
ња. Би ло је та квих 16 удру же ња у Аустро у гар ској 
и Ср би ји, и де се так по ве ћим ме сти ма Евро пе, 
ко ји су се на пред лог беч ке „Зо ре“, об је ди ни ли 
на но во сад ској скуп шти ни (15–18. авг. 1866.) са 
око 400 уче сни ка, у УОС. Али, без ика квог сек-
та ше ња, ни у по гле ду до би, ни у по гле ду за ни ма-
ња, уто ли ко пре што се хте ло све срп ско, и у све-
му што бли же на ро ду, па се не са мо но шња – по-

на ро ди ла, већ и име на (Алек си је Ра ди че вић у 
Бран ко Ра ди че вић, Ђор ђе По по вић у Ђу ра Да ни-
чић, Ја ни ћи је Ку јун џић у Ми лан Ку јун џић... Све-
ти Ге ор ги је по стао је Ђур ђев дан, Јо ван Кр сти тељ 
– Иван дан, Во зне се ни је – Спа сов дан, Ро жде ство 
Хри сто во – Бо жић, а Вас кр се ни је – Ус крс), пре-
ста ло се и са „пер си ра њем“, а да ме и го спо да, по-
ста ли су – се стре и бра ћа...

1867. 6. апри ла, Осло бо ђе ње гра до ва/твр ђа ва 
(Бе о град, Сме де ре во, Кла до во, Ша бац) од тур ске 
по са де, чи ме су Тур ци јед ном за сваг да на пу сти-
ли Ср би ју. Не ма сум ње, то је нај ве ћа за слу га кнез 
Ми ха и ло ве вла да ви не, ко јој је нај ви ше до при нео 
наш он да шњи ка пу ће ха ја у Ца ри гра ду, Јо ван Ри-
стић, што ће му и сам кнез Ми ха и ло у свом лич-
ном пи сму при зна ти. До би ја ње гра до ва по сле ди-
ца је тур ског бом бар до ва ња Бе о гра да 1862, по-
сле ког је би ло ја сно и га рант ним си ла ма да је 
њи хо во да ље за др жа ва ње у Ср би ји и опа сно и не-
по треб но. Исте го ди не је сме њен Или ја Га ра ша-
нин. Био је то дру ги пад Га ра ша ни на у ње го вој 
по ли тич кој и др жав нич кој ка ри је ри, ко ји је ско-
ро две де це ни је, под две ма не при ја тељ ским ди-
на сти ја ма, био пр ви чо век ре жи ма. Исто ри ја је 
скло на да ве ру је да је Га ра ша ни но во ми ни стро-
ва ње то ком вла да ви не кне за Ми ха и ла, зна чај ни-
је и де ло твор ни је, по го то ву што је Ми лан Ђ. Ми-
ли ће вић твр дио да је Га ра ша нин по ка зао сво је 
„На чер та ни је“ кне зу Ми ха и лу, ко је се сла га ло са 
ње го вим иде ја ма осло бо ђе ња хри шћа на под Тур-
ци ма, па се та ко сви по сло ви ко је је кнез Ми ха-
и ло оба вио у ства ра њу са ве за са окол ним на ро-
ди ма, по ве зу ју са Га ра ша ни ном, као глав ним чи-
ни о цем, по што је био не са мо пред сед ник Ми ни-
стар ског са ве та, већ и ми ни стар ино стра них де ла.

1867. 23. СЕП ТЕМ БРА, У ГОР ЊЕМ МИ ЛА НОВ ЦУ ЈЕ РО-
ЂЕ НА ДРА ГИ ЊА П. ЛУ ЊЕ ВИ ЦА, ПО ТО ЊА КРА ЉИ ЦА ДРА ГА 
ОБРЕ НО ВИЋ.

1868. 29. ма ја, атен тат на кне за Ми ха и ла, у 
Ко шут ња ку, по сле ког се, енер гич ни и лу ка ви 
Ми ли во је Бла зна вац, у вој сци, из ви као за кне за 
Ми ла на Обре но ви ћа, уну ка Ми ло ше вог бра та Је-
вре ма, ког ће из Па ри за у Бе о град, 11. 6. 1868. 
до ве сти Јо ван Ри стић.

1869. 29. ју на, до нет На ме снич ки Устав. Иа-
ко је кнез Ми ха и ло чи та вим ни зом си стем ских 
за ко на учи нио тур ски Устав бес пред мет ним, 
ипак је Јо ван Ри стић сма трао да би све те про-
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43 Бе о град 1867, на цр тао Алек сан дар Де ро ко по пла ну Еми ли ја на Јо си мо ви ћа. Из вор, По ли ти кин За бав ник.
44 Кнез Ми лош је на ре дио да се по ред сва ког ве ћег гра ди ли шта у Ср би ји по ста ве чен ге ле на ко ји ма би био обе шен сва-

ки из во ђач ра до ва ко ји ни је ис по што вао ро ко ве и про јек те на тим гра ђе ви на ма!

СЛИ КА 726. Ма па Бе о гра да у Кне же ви ни Ср би ји.43 I. Са ва-ка пи ја (сру ше на 1862); II. Ва рош-ка пи ја (сру ше на 1862); 
III. Стам бол-ка пи ја (сру ше на 1866) и IV. Ви дин-ка пи ја (сру ше на 1862). 1. Ме сто на Ка ле мег да ну где је 1867, из-
вр ше на пре да ја гра до ва кне зу Ми ха и лу; 2. Ка сар не у До њем гра ду (по ру ше не по сле 1918. год); 3. Ка пи ја Кар ла VI 
(са гра ђе на у пр вој по ло ви ни 18, ве ка); 4. Уну тар ње вој но при ста ни ште у До њем гра ду; 5. Xамија у До њем гра ду 
(сру ше на по сле 1948); 6. амам у До њем гра ду; 7. Ка пи ја из вре ме на де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа (с по чет ка 15, 
ве ка);8. Па шин ко нак у Гор њем гра ду (сру шен по сле 1918); 9. Xамија у Гор њем гра ду (сру ше на по сле 1882); 10. 
При ста ни ште на Ду на ву; 11. При ста ни ште на Са ви; 12. „Ђу мру ка на“ (са гра ђе на 1835, сру ше на по сле 1918); 13. 
Са бор на цр ква (са гра ђе на 1837–1845); 14. Ми тро по ли ја (са гра ђе на 1837–1840, сру ше на по сле 1918); 15. „Но ви 
ко нак“ или ко нак кње га ње Љу би це (са гра ђен 1831); 16. Хо тел „Код Је ле на“ (са гра ђен 1841, сру шен по сле 1918); 
17. Ку ћа Цвет ка Ра јо ви ћа (у вре ме бом бар до ва ња Бе о гра да 1862, би ла је пр ва срп ска жан дар ме ри ја, доц ни је Ре-
ал ка); 18. „Пи рин ча на“, оста ци ре зи ден ци је прин ца Алек сан дра Вир тем бер шког (са гра ђе на по чет ком 18, ве ка, 
сру ше на 1870); 19. Бар јак-џа ми ја; 20. Ич ко ва ку ћа (са гра ђе на 1825, сру ше на 1936); 21. Де лиј ска че сма; 22. Тур-
ска ку ћа, од 1808. До си те јев ли цеј; 23. Ка пе тан-Ми ши но зда ни је (са гра ђе но 1863); 24. Др жав на штам па ри ја (са-
гра ђе на 1835, сру ше на по сле 1945); 25. Чу кур че сма; 26. Ко лар че ва пив ни ца (са гра ђе на 1860, сру ше на за вре ме 
Дру гог свет ског ра та); 27. Те ра зиј ска че сма (по диг ну та 1860); 28. Ва ро шка бол ни ца (са гра ђе на 1865); 29. Ку ћа 
Сто ја на Си ми ћа (са гра ђе на око 1930. Од 1843. до 1903, би ла је двор Обре но ви ћа. Сру ше на 1903); 30. Дво рац пре-
сто ло на след ни ка Ми ха и ла, доц ни је Ми ни стар ство уну тра шњих и спољ њих по сло ва, сру шен 1903.; 31. Ку ћа Сто-
ја на Си ми ћа (са гра ђе на по сле 1842. Доц ни је Ру ско по слан ство. Сру ше на за вре ме Дру гог свет ског ра та); 32. Ваз-
не сен ска цр ква (са гра ђе на 1863); 33. Дво рац кне за Ми ло ша (са гра ђен 1829–1836. доц ни је Ми ни стар ство фи нан-
си ја. Сру шен по сле 1918);44 34. Ка сар на (сру ше на по сле 1918); 35. Цр ква Св. Мар ка (са гра ђе на 1832, сру ше на 
1930); 36. Вој на ака де ми ја (са гра ђе на 1830, сру ше на за вре ме Дру гог свет ског ра та);37. Ка сар на (са гра ђе на 1832).
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ме не, са број ним до пу на ма, тре ба ло уоб ли чи ти 
јед ним но вим Уста вом, и та ко се у пот пу но сти и 
фор мал но осло бо ди ти тур ског Уста ва, што је и 
учи ње но тзв. На ме снич ким Уста вом. По том 
Уста ву уве де на је не ка вр ста сти дљи вог пар ла-
мен та ри зма, ти ме што је На род на Скуп шти на 
до би ла за ко дав на пра ва (на ме сто Др жав ног са ве-
та). Уз то, да би се за шти ти ла од ис кљу чи во „се-
љач ког ка рак те ра“, Уста вом је од ре ђе но да се: 
„На род на Скуп шти на са сто ји из по сла ни ка на-
ро дом сло бод но иза бра них и по сла ни ка ко је 
кнез би ра, и то на сва ка три по сла ни ка, по јед-
ног из ре до ва љу ди ко ји се од ли ку ју на у ком и ис-
ку ством у на род ним по сло ви ма“, с тим, што број 
кне же вих по сла ни ка „не мо ра би ти пот пун“. У 
чла ну 10. Устав ка же: „Ни кад не мо же би ти иза-
бран за кне за срп ског, ни ко од фа ми ли је и по-
том ства Ка ра ђор ђе ви ће ва, на ко је је ба че но на-
род но про клет ство“.

1872. Сту па ње на пре сто пу но лет ног кне за 
Ми ла на Обре но ви ћа, у чи ју је част 12. авг. 1872, 
у НП, из ве ден ко мад Мар ко ва са бља, але го ри ја у 
два чи на, с пе ва њем од Јо ва на Ђор ђе ви ћа и Да во-
ри на Јен ка, са пе смом „Бо же прав де“, ко ја је још 
на са мој пред ста ви не бро је но пу та по на вља на, а 
по том и на „ули цу из не се на“, да би убр зо по ста-
ла на род на хим на свих Ср ба, без об зи ра у ко јој 
др жа ви жи ве ли. По сле Бла знав че ве смр ти (24. 
мар та 1873) и пр ве де ми си је Ри сти ћа (21. ок то-
бра 1873), про ме не у Ср би ји по че ле су вид ни је 
да се очи ту ју, по го то ву у од но су на ону уну тра-
шњу ста бил ност ко ја је вла да ла то ком на ме снич-
ког ре жи ма.

1875. Не ве сињ ски уста нак, про тив тур ског зу-
лу ма, за хва тио је по чет ком ле та, це лу Хер це го-
ви ну, а по том и ве ли ки део За пад не Бо сне, иако 
ни је имао је дин стве ну ко ман ду, ма да је имао 
под сти ца ја из Цр не Го ре, с јед не, и Аустро-Угар-
ске мо нар хи је, с дру ге стра не. Срп ски ути цај свео 
се на Ми ћу Љу би бра ти ћа, не ка да шњег се кре та-
ра вој во де Ву ла ко ви ћа, то ком устан ка 1862, али 
без успе ха, и он се мо рао по ву ћи у Ср би ју. Знат-
ни ји је ути цај имао чу ве ни хај дуч ки ха рам ба ша, 
Пе ко Па вло вић, као по ве ре ник кња за Ни ко ле, ко-
ји је пре ко ње га су зби јао ути цај Аустро у гар ске, 
оства ри ван пре ко дал ма тин ских ка то ли ка. По сле 
уста нич ке слав не по бе де на Му ра то ви ци (30/31 
окт.) уста нак је до био по се бан под сти цај, у ши-
ри ни и ин тен зи те ту, та ко да је на ње га скре ну ла 

па жњу це ла Евро па, тра же ћи од Ту ра ка ну жне 
ре фор ме, а за ко је су уста ни ци тра жи ли га ран-
ци је ве ли ких си ла, што Тур ска ни ка ко ни је при-
хва та ла. У Бо сни се по ја во и пре тен дент, кнез Пе-
тар Ка ра ђор ђе вић, под име ном Пе тар Мр ко њић, 
што је на те ра ло кне за Ми ла на да за тра жи, од 
Аустро у гар ске, ње го во про те ри ва ње, што је ова 
и учи ни ла. Ту се на шао и мла ди и је два по зна ти 
Ни ко ла Па шић, са не ким не и ден ти фи ко ва ним 
па ра ма, за по моћ уста ни ци ма, што ни кад ни је 
бли же и ши ре об ја шње но. А, ни цео хер це го вач-
ки уста нак ни је са свим об ја шњен, о ње му се чак 
ни је мно го ни пи са ло, иако је тра јао ду го, и био 
ди рект ни по вод ра то ви ма 1876/78, ко ји ће Ср би-
ји и Цр ној Го ри до не ти не за ви сност, а уста ни ци-
ма – аустро у гар ску оку па ци ју.

1876. 18. ју на, Пр ви рат про тив Тур ске. „Ми не 
по ла зи мо у овај рат го ње ни чув стви ма мр жње и 
ди вље осве те, не го про ник ну ти нео п ход ном по-
тре бом на шом и на ше бра ће“... Два да на по сле 
Про кла ма ци је кне за Ми ла на, 20 ју на, на ша вој-
ска је пре шла гра ни цу. Цр на Го ра, по до го во ру, 
сту пи ла је у рат три да на ра ни је. По сле хе рој ске 
по бе де на Шу ма тов цу, на ма ће тај пр ви рат, ипак 
до не ти те шки по раз код Ђу ни са, и ти ме за пре ти-
ти тур ском оку па ци јом це ле Ср би је, по го то ву 
што је тур ска вој ска од Ви ди на осво ји ла до бар 
део Ис точ не Ср би је. На ул ти ма тум Ру си је (18. 
окт. 1876), до шло је до при мир ја, по сле че тво ро-
ме сеч ног кр ва вог ра та уса мље не Ср би је пред 
глав ни ном тур ске вој ске, а по том и до ми ра 21. 
феб. 1877.

1876. 2. АВ ГУ СТА, У БЕ О ГРА ДУ ЈЕ РО ЂЕН ПРЕ СТО НА-
СЛЕД НИК АЛЕК САН ДАР ОБРЕ НО ВИЋ.

1877. 2. де цем бра, По че так дру гог ра та про-
тив Ту ра ка, ово га пу та у са деј ству са ру ским сна-
га ма ко је су по сле ду ге оп са де код Плев не, ко-
нач но упа ле у Бу гар ску. Пра ва је ениг ма ка ко је 
Ср би ја, по сле Ђу ни са и свег оста лог, мо гла да 
оку пи вој ску. Али и то се не ви ђе но чу до де си ло, 
чак нам је вој ска би ла бо ље уре ђе на и ор га ни зо-
ва на, ко ја се за слу га при пи су је но вом вој ном ми-
ни стру, пу ков ни ку Са ви Гру ји ћу. Та да је срп ска 
вој ска, за крат ко вре ме, осло бо ди ла Ниш, Ле ско-
вац, Пи рот и Вра ње. Да ни је на сту пи ло при мир-
је, 22. јан. 1878. по ком је до шло до мо мен тал-
ног пре ки да ва тре, срп ска вој ска би још та да 
„осве ти ла Ко со во“.
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45 На кон гре су су уче ство ва ли са мо за ступ ни ци ве ли ких си ла, док су ма ле др жа ве би ле за сту пље не пре ко по сред ни ка. 
Ср би ју је за сту пао Јо ван Ри стић, нај о да ни ји др жав ник, по ли ти чар и при ја тељ Обре но ви ћа. Ри стић је из Бер ли на ја вио кне-
зу Ми ла ну да не мо же пот пи са ти акт у ко ме је срп ска исто ри ја ла жно при ка за на, на шта му је кнез од го во рио: „Кам’ те ри-
то ри је, ман се исто ри је, ис пра ви ће мо је код ку ће“.

1878. 1. ју на до 1. ју ла, Бер лин ски кон грес и не-
за ви сност Ср би је. Ср бија је нај пре, Сан сте фан ским 
ми ром од 19. фе бру а ра 1878. до жи ве ла јед но гор-
ко из не на ђе ње и раз о ча ре ње. Ру ко во де ћи се соп-
стве ним ин те ре си ма, да ство ри ја ку и ве ли ку Бу-
гар ску, ко ја ће до ћи до са мог Ца ри гра да, Ру си ја 
је Сан Сте фан ским ми ром са Тур ском, од у зе ла од 
Ср би је Вра ње, Бе лу Па лан ку, Пи рот, па чак је има-
ла на ме ру и Ниш, и све то ста ви ла у оквир ве ли ке 
Бу гар ске. Ме ђу тим, тај уго вор ни су при зна ле за-
пад не си ле, па је у Бер ли ну за ка зан кон грес, ко ји 
је из вр шио пот пу ну ре ви зи ју Сан сте фан ског уго-
во ра. По ње му, Ср би ја је до би ла не за ви сност и 
про ши ри ла се за онај део те ри то ри је ко ји је осво-
ји ла, да кле за че ти ри окру га (ни шки, врањ ски, 

то плич ки и пи рот ски). Под но се ћи НС из ве штај, 
24. ју на 1878, у Кра гу јев цу, ко ја је тре ба ло да ра-
ти фи ку је Бер лин ски уго вор, Јо ван Ри стић, наш 
пред став ник на кон гре су, по ми њу ћи ко је све био 
за нас а ко про тив, ре као је да су ме ђу пр ви ма 
би ли: Не мач ка, Аустри ја, Фран цу ска и Ру си ја, а 
ме ђу дру ги ма: Ен гле ска, Тур ска и Ита ли ја.

Пре ма исто ри о граф ском ка лен да ру, ко нач но 
осло бо ђе ње Ср би је од Ту ра ка за вре ме кне за Ми-
ха и ла и Ми ла на Обре но ви ћа, те кло је ова ко:

Нај пре је 1862, до шло до срп ско-тур ског су ко-
ба на Чу кур че сми (тур ски вој ни ци су те шко по-
вре ди ли срп ског де ча ка, Ср би су ре а го ва ли, а 
Тур ци су са твр ђа ве бом бар до ва ли град ско на се-
ље). Су коб је окон чан ме ђу на род ним спо ра зу мом 

СЛИ КА 727. Гра ни це Кне же ви не Ср би је по сле Бер лин ског 
кон гре са 1878. про ши ре не за че ти ри окру га: ни шки, пи-
рот ски, то плич ки и врањ ски. Ста ра Ср би ја, под руч ја 
др жа ва Хре бе ља но ви ћа и Не ма њи ћа, ко ја су од 1878, још 
оста ла под тур ском вла шћу

СЛИ КА 728. Од у век су гра ни це Ср би је за ви си ле од од лу-
ка ве ли ких си ла. По сле Сан Сте фан ског ми ра (3. мар-
та 1878) одр жан је скуп иза сла ни ка ве ли ких си ла Не-
мач ке, Аустро-Угар ске, Фран цу ске, Ве ли ке  Бри та ни-
је, Ита ли је, Ру си је и Тур ске, по знат као – Бер лин ски 
кон грес. Кон грес је одр жан под пред сед ни штвом Ота 
фон Би змар ка у Бер ли ну  од 13. ју на до 13. ју ла 1878.45
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46 Ужи ча нин К. Бу че вић, био је ко ман дант ни шке Твр ђа ве и по ча сни ађу тант кне за Ми ла на. Ње го ва же на Со фи ја (1845–
1929) по сле Ко сти не и смр ти де ве то ро де це, имо ви ну је те ста мен том за ве шта ла Срп ској Кра љев ској Ака де ми ји (СКА), ко ја 
је осно ва ла За ду жби ну Ко сте и Со фи је Бу че вић и За ду жби ну Ста не и Јо ва на Жу јо ви ћа.

по ко ме Тур ци не ма ју ви ше над ле жност над гра-
дом. Пет го ди на ка сни је 1867. Тур ци на пу шта ју 
Бе о град. Тур ски ко ман дант Али-Ри за па ша пре-
да је Кне зу Ми ха и лу Обре но ви ћу кљу че ве бе о-
град ске твр ђа ве на ко јој оста је тур ска за ста ва као 
је ди ни сим бол тур ске вла сти. Ипак, 1876. за по-

чи ње Срп ско-тур ски рат, и ко нач но је ски ну та 
тур ска за ста ва са Бе о град ске твр ђа ве.

Две го ди не ка сни је (1878) осло бо ђе на је ју го-
и сточ на Ср би ја, а на Бер лин ском кон гре су Ср би-
ји је по твр ђе на не за ви сност, али је, као и дру ге 
но во на ста ле не за ви сне зе мље, тре ба ло да пре у-

СЛИ КА 729. На сли ци су при ка за ни кне же ви Ми лан Обре но вић и Ни ко ла Пе тро вић са не ки ма од сво јих ис так ну-
тих вој ско во ђа у Срп ско-тур ском ра ту 1876–1878. Пр ви ред (сле ва на де сно): пу ков ник Ђор ђе Ђо ка Влај ко вић 
(1831 –1883), ге не рал Ђу ра Хор ва то вић (1835–1895), ге не рал Фран ти шек Алек сан дар –  Фра њо Зах (1807–1892), 
ге не рал Ко ста С. Про тић (1831–1892), пу ков ник Ан то ни је Ан те Оре шко вић (1829–1906) и ге не рал Са ва Гру јић 
(1840–1913); дру ги ред: ге не рал Ти хо миљ Те ша Ни ко лић (1832–1886), ге не рал Ми ха ил Гри го ри је вич Чар ња јев 
(1828–1898), кнез Ми лан М. Обре но вић (1854–1901), кнез Ни ко ла Пе тро вић Ње гош (1840–1921), ге не рал (вој во-
да) Пе тар Ву ко тић (1826–1907) и пу ков ник Или ја К. Чо лак Ан тић (1836–1894); тре ћи ред: ге не рал Ми лој ко 
Леш ја нин (1830–1896), ге не рал Ран ко Алим пић (1826–1882), вој во да Бо жо Пе тро вић Ње гош (1845–1927) и фин-
ски вој ник и по ли ти чар Вал де мар Бе кер (1840–1907); че твр ти ред: ка лу ђер и ар хи ман дрит СПЦ Ни ћи фор Ду-
чић (1832–1900), пу ков ник Ко ста Бу че вић46 (1836–1881), вој во да Или ја Пла ме нац (1821–1916), вој во да Ма шо 

Вр би ца (1833–1898), ге не рал Јо ван Ми шко вић (1844–1908) и пот пу ков ник Па ја Пут ник (1828–1900)
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47 Пр во ја сни је ар ти ку ли са но пар ти зан ство на ста ло је кра јем вла да ви не кне за Ми ло ша, ка да су се ја ви ле две про тив нич-
ке стра не: ње го ве при ста ли це и тзв. „уста во бр ни те љи“ (тур ског Уста ва). Убр зо се њи ма при дру жу ју и Ка ра ђор ђе ви ћев ци, ко-
ји ни су би ли увек и у све му тре ћа стра на, по што су се уста во бра ни те љи зна ли да ту ку и про тив њих.

48 По по врат ку из ма ђар ских ло ви шта, краљ је са сав ског при ста ни шта оти шао пра во у Са бор ну цр кву. Ту је на ње га пу-
ца ла Је ле на (Ил ка), удо ви ца уби је ног Је вре ма Мар ко ви ћа. Пр вим је мет ком про ма ши ла, а дру ги ни је ни ус пе ла да опа ли, 
спре чио је кра љев ађу тант пук. Дра гу тин Фра на со вић. То ком ис тра ге уста но вље но је да јој је са у че сни ца би ла удо ви ца Ле-
на Кни ћан ка.

зме на се бе и је дан део тур ског др жав ног ду га. 
Ме ђу тим, то ни је учи ње но јер то ком сле де ћих 
го ди на ни је по стиг нут до го вор о ви си ни ове оба-
ве зе.

1879. Вра ће на ауто ке фал ност срп ској пра во-
слав ној цр кви, па је та ко до та да шњи ми тро по лит 
Ми ха и ло, ко ји је при ли ком свог усто ли че ња 
1859, мо рао би ти по твр ђен од стра не ва се љен-
ског па три јар ха, сад по стао пр ви ми тро по лит на-
ше са мо стал не цр кве.

1881. Тај на кон вен ци ја са Аустри јом. Тво рац 
од но сно ин спи ра тор те кон вен ци је био је кнез 
Ми лан, по што је, по сле ис ку ства са сан сте фан-
ском Бу гар ском и Бер лин ским кон гре сом, схва-
тио да не ма шта ви ше да оче ку је од Ру си је. У 
стал ном стра ху за свој пре сто, он је по тра жио 
осло нац у Аустри ји, ко ја му је ра до иза шла на су-
срет, уз услов да се од рек не Бо сне и сва ке про-
па ган де у њој, а да му она, за уз врат, да је по др-
шку за про ши ри ва ње пре ма ју гу. На и ме, све што 
осво ји, би ће ње го во. Тај уго вор имао је да ва жи 
10 го ди на. Ове (1881) го ди не по че ло је осни ва-
ње стра на ка: Ра ди кал не – На род на (8.1) и На-
пред на (18.1), а по том и Ли бе рал на (17.9). У Ср-
би ји је, и ина че, увек би ло стра нач ког под ва ја ња, 
или ка ко се то ка сни је зва ло – пар ти зан ство.47

1882. ја ну ар, от по чео Хер це го вач ки уста нак; 
осно ва на До бро вољ на по жар на че та у Бе о гра ду; 
30.1. Рас кид из ме ђу ра ди ка ла и на пред ња ка, око 
Адре се вла да ру; истог да на Ге не рал на уни ја, 
фран цу ска ком па ни ја ко ја гра ди же ле зни цу Бе-
о град–Вра ње, об у ста ви ла пла ћа ње („Бон ту ов 
пад“); 3.2. Срп ска скуп шти на усво ји ла тр го вин-
ски уго вор и кон зу лар ну кон вен ци ју са САД; 22.2. 
Ср би ја по ста је кра ље ви на, а кнез Ми лан Обре но-
вић краљ; 17.3. Остав ку да ла 53 опо зи ци о на по-
сла ни ка, јер вла да ни је же ле ла од го во ри ти на Па-
ши ће ву ин тер пе ла ци ју по во дом Бон ту о вог па да; 
од 20.4. до 21.5. Краљ Ми лан пу ту је по Ср би ји; 
15.5. Окр шај жан дар ме ри је и омла ди не ко ја је 
же ле ла пре ки ну ти јед ну по зо ри шну пред ста ву у 
бе о град ском На род ном по зо ри шту; 17.5. Код 

Чач ка за пле ње на дво ја ко ла са оруж јем, у прат-

њи Цр но го ра ца са ру ским па со ши ма (упу ће ни у 

Хер це го ви ну); 20.5. Не мач ка, Аустро-Угар ска и 

Ита ли ја скла па ју тзв. Трој ни са вез, основ бу ду ћих 

Цен трал них си ла; 27.5. Одр жа ни до пун ски из бо-

ри за срп ску скуп шти ну: иза бра но 45 ра ди ка ла и 

5 на пред ња ка (вла ди за кво рум тре ба ло 12); 6.6. 

Ра ди кал ни по сла ни ци у срп ској скуп шти ни опет 

да ли остав ку; 12.6. Одр жа ни но ви до пун ски из-

бо ри у Ср би ји; иг но ри са не по бе де ис кљу че них 

опо зи ци о на ра (ко ји су да ва ли остав ку), у скуп-

шти ну ушли „дво гла сци“, чи ме је вла да до би ла 

кво рум; 14.6. До нет За кон о ис кљу чи вом пра ву 

уво за со ли (при хо ди пре не ти Ан гло-аустриј ској 

бан ци, ра ди от пла те рат ног кре ди та); 27.6. То по-

ла про гла ше на ва ро ши цом; 4.7. До нет За кон о 

так си на рад ње (слич но „па тен та ри ни“ из 1879.); 

5.7. До нет За кон о уста но вље њу чу ва ра за јав ну 

без бед ност – ле те ћа ко ња нич ка жан дар ме ри ја 

ко ја за ла зи по се ли ма, ра ди ка ли је про зва ли „сеј-

ме ни“; 24.7. По о штрен За кон о штам пи; ав гу ста 

одр жан Збор ра ди ка ла у Кра гу јев цу; 11.10. Не у-

спео пр ви атан тат на кра ља Ми ла на;48 27.11. Пан-

та Ми хај ло вић до био од кра ља кон це си ју за по-

ди за ње те ле фон ских „шта ци ја“ у Бе о гра ду; 19.12. 

(на Ни кољ дан) От кри вен спо ме ник Кне зу Ми ха-

и лу у Бе о гра ду.

1883. 12.1. (31.12.1882) До нет За кон о основ-

ним шко ла ма (оба ве зно ше сто го ди шње основ но 

шко ло ва ње за сву де цу), као и За кон о цр кве ним 

вла сти ма, ко јим вла да пре у зи ма кон тро лу над 

Ар хи је реј ским са бо ром и из бо ром но вог ми тро-

по ли та; 15.1. Усво јен но ви за кон о вој сци - ста ја-

ћа вој ска уме сто на род не, дво го ди шњи рок (пет 

ме се ци за не ке ка те го ри је), ре зер ви сти по ста ро-

сти по де ље ни у три по зи ва; 18.1. До нет За кон о 

На род ној бан ци, пред ви ђе но из да ва ње нов ча ни-

ца са злат ним по кри ћем, у ве ћим апо е ни ма; Пе-

тар Ка ра ђор ђе вић гост на Це ти њу – до би ја Да-

ни лов ор ден, по ча сни је цр но гор ски се на тор; 9. 2. 

Ни ко ла Те сла ски ци рао свој пр ви па тент – асин-

хро ни мо тор (са на из ме нич ном стру јом); 14.3. 
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49 Са мо се дам го ди на ка сни је од пр вог Бе ло вог те ле фо на, за то је био за слу жан Пан та Ми хај ло вић, ко ји је 1882. до био 
од кра ља Ми ла на кон це си ју (пра во) да мо же у Бе о гра ду да по ди же те ле фон ске шта ци је (ста ни це). Пр ви (проб ни) те ле фон-
ски раз го вор во ди ли су вој ни ми ни стар Те ша Ни ко лић и ка пе тан Ко ста Ра ди са вље вић.

Про ра дио пр ви те ле фон49 у Бе о гра ду (ли ни ја: ка-
фа на „Три ли ста ду ва на“ – ин жи ње риј ска ка сар-
на на Па ли лу ли); 1.4. За бе о град ског ми тро по ли-
та иза бран Те о до си је Мра о вић (уме сто зба че ног 
Ми ха и ла), без при су ства епи ско па – за то га је не-
де љу да на ка сни је у Кар лов ци ма ру ко по ло жио 
па три јарх Гер ман Ан ђе лић; одр жа на (април) Че-
твор на кон вен ци ја Аустро у гар ске, Ср би је, Тур-
ске и Бу гар ске – срп ске же ле зни це ће има ти ве-
зу са стам бол ском же ле зни цом код Пи ро та и са 
со лун ском код Вра ња; 6.6. По че так град ње же ле-
знич ке ста ни це у Бе о гра ду; 1.7. Осно ва но Срп-
ско ар хе о ло шко дру штво; 11.8. На кон што је у 
Ср би ји на ре ђе но ку пље ње пу ша ка од на род не 
вој ске, чла нак Ни ко ле Па ши ћа у „Са мо у пра ви“ 
ко ји је про ту ма чен као по зив на ро ду да се то ме 
од у пре. Истог да на на Це ти њу оба вље но је вен-
ча ње Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа и цр но гор ске прин-
це зе Зор ке Пе тро вић; 19.9. Одр жа ни из бо ри у 
Кне же ви ни Ср би ји, пр ви са ор га ни зо ва ним 
стран ка ма; оштро ри вал ство из ме ђу вла да ју ћих 
на пред ња ка и ра ди ка ла ко ји од но се по бе ду; 3.10. 
Дан на кон остав ке Ми ла на Пи ро ћан ца, за пред-
сед ни ка вла де у Ср би ји по ста вљен Ни ко ла Хри-
стић – од лу чан да из вр ши раз о ру жа ње на род не 
вој ске; 2.11. Про гла ше но ван ред но ста ње у цр но-
реч ком окру гу (поп Ма рин ко Ив ко вић за у зео Бо-
ље вац). Бу на ко ју су у за је чар ском окру гу по ди-
гли пред став ни ци На род не ра ди кал не стран ке 
про тив вла де кра ља Ми ла на Обре но ви ћа на зва-
на је Ти моч ка бу на. Не ред је за по чео та ко што је 
на род, на на го вор ше фа ра ди ка ла Ни ко ле Па ши-
ћа, од био да пре да оруж је, иако је кра јем сеп тем-
бра на ре ђе но да се оруж је оду зме од на ро да. Од-
го вор вла де на то био је про гла ше ње ван ред ног 
ста ња и уво ђе ње пре ког су да. Из бе гав ши су ђе ње 
а мо жда и смрт, во ђе бу не Ни ко ла Па шић и Аца 
Ста но је вић, еми гри ра ли су (6.11) у Бу гар ску да 
одан де ра де на оп штем устан ку про тив кра ља 
Ми ла на, уз по моћ бу гар ске вла де и ру ских сла-
вја но фи ла (та да је краљ Ми лан уки нуо на род ну 
вој ску и по чео да ства ра ре дов ну вој ску – Кра-
љев ску вој ску); од 7. до 12. 11. Опе ра ци је ста ја-
ће срп ске вој ске про тив по бу ње ни ка у ис точ ној 
Ср би ји – рас те ра ни са Че сто бро ди це, Бањ ске 
кли су ре и Вра тар ни це; 13.11. Ста ја ћа срп ска вој-

ска за у зе ла Кња же вац и Алек си нац – крај Ти моч-
ке бу не.

1884. Из бо ри у Ср би ји, ве ћи на за вла ду; 19.2. 
Ми лу тин Га ра ша нин но ви пре ми јер у Ср би ји, 
уме сто Ни ко ле Хри сти ћа; 9.6. На кон оштрог срп-
ског ул ти ма ту ма, пре ки ну ти ди пло мат ски од но-
си са Бу гар ском; 23.6. Усво је ни но ви или из ме-
ње ни за ко ни у Ср би ји: ума ње на сло бо да штам пе, 
оте жа но осни ва ње стра на ка и др жа ње збо ро ва, 
пред ви ђе но уве ћа ње оп шти на (нај ма ње 500 по-
ре ских гла ва) ко ји ма је су же на са мо у пра ва, уме-
сто „сеј ме на“ уве де на жан дар ме ри ја као ре до ван 
ка дар (по сле ди це Ти моч ке бу не); 26.6. Ре фор ми-
сан по ре ски си стем, уве ден мо но пол на тр го ви-
ну ду ва ном; 2.7. Осно ва на На род на бан ка Ср би-
је, под име ном При ви ле го ва на на род на бан ка Кра-
ље ви не Ср би је; пр ви гу вер нер Алек са Спа сић; 3.8. 
За вр шен је же ле знич ки мост у Бе о гра ду на ре ци 
Са ви, а на ред ног ме се ца пу ште на је у са о бра ћај 
пру га Зе мун–Бе о град. Мост је ра за ран у оба свет-
ска ра та и по том об на вљан; 30.8. На кон че ти ри 
го ди не град ње, све ча но је отво ре на згра да Бе о-
град ске же ле знич ке ста ни це са ко је је у на ред-
ним да ни ма кре нуо пр ви воз тек из гра ђе ном пру-
гом Бе о град–Ниш; 4.10. Срп ска вла да до го во ри-
ла ино стра ни за јам од но ми нал них 40 ми ли о на 
ди на ра за ис пла ту за о ста лих ду го ва; стра не бан-
ке кон тро ли шу про да ју так се них мар ки (за лог за 
вра ћа ње ду га); 13.10. Лон дон ска че тврт Гри нич 
уста но вље на као уни вер за лан, нул ти ме ри ди јан, 
од ког се ра чу на ју ге о граф ске ду жи не и вре мен-
ске зо не на Зе мљи; ок то бар, иза шао ра ди кал ски 
лист „Од јек“; Угар ска вла да за бра ни ла увоз сви-
ња из Ср би је; 8.11. Бу ду ћи па три јарх срп ски Ди-
ми три је иза бран за епи ско па ни шког; Пр во елек-
трич но осве тље ње у Ср би ји про ра ди ло у по го ну 
Вој но-тех нич ког за во да у Кра гу јев цу. У Ни шу по-
чи ње са ра дом Ни шка ак ци о нар ска ште ди о ни ца 
(пр ви при ват ни нов ча ни за вод) са упла ће ним ка-
пи та лом од са мо 99.429 и уло зи ма на штед њу у 
из но су од 82.804 ди на ра. Јо ван Апел у Ни шу гра-
ди пи ва ру на пар ни по гон.

1885. Но ва вла да Ми лу ти на Га ра ша ни на, без 
Сто ја на Но ва ко ви ћа; 3.5. Умро Алек сан дар Ка-
ра ђор ђе вић, срп ски кнез од 1842. до 1858. (рођ. 
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50 Био је то рат, у ком је па ло ви ше ка па, не го гла ва, за пи сао је Ду чић (за успо ме ну на сво ју по бе ду на Слив ни ци, Бу га ри 
су од не ли ве ли ко зво но са пи рот ске цр кве, ко је су по ста ви ли на цр кву Св. Кра ља, у Со фи ји, у ко јој по чи ва наш краљ Ми лу-
тин, отац Сте фа на Де чан ског и унук ца ра Ду ша на).

51 Из да ње С. Ве лиц ког.

1806); 27.9. Осно ва но пр во Ва тро га сно дру штво 
у Бе о гра ду; 27.9. Ни ко ла Па шић по зи ва на род на 
по бу ну у Ср би ји; 1.10. У го во ру пред скуп шти-
ном Краљ Ми лан из ја вљу је да ће тра жи ти по вра-
так на прет ход но ста ње (по пи та њу Ис точ не Ру-
ме ли је) или ком пен за ци ју – мо би ли за ци ја је про-
гла ше на још ра ни је; 4.10. Пот пу ни мо но пол ду-
ва на – га је ње, пре ра да, тр го ви на (за лог за стра-
не зај мо ве); 5.10. На род на бан ка Кра ље ви не Ср-
би је овла шће на да из да је нов ча ни це од 10 ди на-
ра са сре бр ном под ло гом – нов ча ни це се уста љу-
ју у при ват ном са о бра ћа ју; 19.10. Краљ Ми лан 
од био да при ми пи смо бу гар ског кне за Алек сан-
дра; 5.11. Кон фе рен ци ја Си ла у Ца ри гра ду по во-
дом бу гар ског ује ди ње ња – без ре зул та та; 14.11. 

Краљ Ми лан об ја вио рат Бу гар ској; Мо рав ска ди-
ви зи ја за у зе ла Ца ри брод (Ди ми тров град) (опе ра-
ци је пре ма Со фи ји и Ви ди ну); 15.11. Шу ма диј-
ска ди ви зи ја раз би ла је дан бу гар ски од ред код 
Врап че, а Ду нав ска исто га да на уве че за у зе ла 
Дра го ман ски те снац; 16.11. Мо рав ска ди ви зи ја 
за у зи ма на пу ште ни Трн, Ду нав ска и Дрин ска су 
пред Слив ни цом, на пад од ло жен за 18, у оче ки-
ва њу оста лих; од 17 до 19.11. Бит ка код Слив ни-
це: на кон што су пре ба ци ли сна ге из Ис точ не Ру-
ме ли је, Бу га ри пре у зи ма ју ини ци ја ти ву и срп ску 
вој ску те ра ју на по вла че ње; 22.11. Бу гар ски на-
пад, срп ска вој ска се са Дра го ман ског те сна ца 
по вла чи на гра ни цу;50 23.11. Бу га ри ушли у Ца-
ри брод; 24.11. Бој на Не шко вом ви су из над Пи-

СЛИ КА 730/2. Ма па Бе о гра да, пре сто ног гра да Кра ље ви не Ср би је, 1886.51 Де сно, Ди пло ма Ва си Ј. Ва си ље ви ћу, уте-
ме љи ва чу Дру штва Св. Са ве
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52 Пр ви пи са ни по да ци о кон зу ла ти ма у Ни шу: 1888–1892. у Ни шу бо ра ви Ен гле ски ви цек нез; 1889. отво рен је Фран цу-
ски кон зу лат; 1890. Аустро-Угар ски; 1893. Грч ки...

рот ске ко тли не – Бу га ри га за у зи ма ју. Тро је цар-
ски са вез пред ла же при мир је, ко је при хва та са-
мо Ср би ја; 26–27.11. – Пи рот ска бит ка, Бу га ри 
(у дру гом на вра ту) за у зи ма ју Пи рот; 28.11. Бу-
гар ски кнез Алек сан дар при хва та при мир је, под 
аустро у гар ским при ти ском. (на спо ред ном ра ти-
шту, у ме ђу вре ме ну, Ср би оп се ли Ви дин).

1886. 8.1. Краљ Ми лан по се тио ра ди кал ског 
пр ва ка Пе ру То до ро ви ћа у за тво ру (с на ме ром 
да ство ри ко а ли ци ју ра ди ка ла и на пред ња ка); 
13.1. Ам не сти ра ни за тво ре ни ра ди ка ли (не и они 
у ег зи лу); 29.1. – Карл Бенз под нео при ја ву па-
тен та за пр ви ауто мо бил с по го ном на уну тра-
шње са гор је ва ње (Benz Patent-Motorwagen); 
18.2. Скуп ра ди ка ла у Ни шу, од би јен са вез са на-
пред ња ци ма, тра жи се про ме на уста ва; 3.3. Бу-
ку ре штан ским ми ром фор мал но окон чан Срп-
ско-бу гар ски рат из 1885.; 18.4. (на Цве ти) Ра-
ди ка ли и ли бе ра ли у Ср би ји пред из бо ре на пра-
ви ли спо ра зум – тра жи ће про ме ну уста ва и 
бо ље од но се са Ру ским цар ством; 1.5. Кр ва ве 
де мон стра ци је у Чи ка гу, на ко ји ма се тра же „три 
осми це“ (по осам са ти ра да, од мо ра и сло бод ног 
вре ме на). 8.5. Из бо ри у Ср би ји, вла да до би ја ма-
лу ве ћи ну уз по моћ по ли циј ског при ти ска. Исто-
га да на про из ве ден га зи ран на пи так ка сни је по-
знат као Ко ка-Ко ла; 3.11. До нет За кон о јав ним 
бер за ма Кра ље ви не Ср би је; осно ва но па три от-
ско Дру штво Све тог Са ве, (на ро чи то ак тив но у 

Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји), пред. Све то мир 
Ни ко ла је вић; отво ре ни срп ски кон зу ла ти у Ско-
пљу и Со лу ну.52 Пу штен је у са о бра ћај са вре ме-
ни кол ски друм Кра ље во–Ра шка; По ло ви ном ја-
ну а ра оба вљен је пр ви ме ђу ме сни те ле фон ски 
раз го вор, за вре ме при мир ја у срп ско-бу гар ском 
ра ту, на ре ла ци ји Бе о град - Ниш, раз го ва ра ли су 
краљ Ми лан и Ми лу тин Га ра ша нин, пред сед ник 
вла де.

1887. 7.4. До нет је Указ о осни ва њу Астро ном-
ске оп сер ва то ри је у Бе о гра ду, ко ји је пот пи сао 
ми ни стар про све те Ми лан Ку јун џић Абер дар; 
13.5. У Бе о гра ду осно ва на Оп сер ва то ри ја Ве ли-
ке шко ле за осма тра ње вре ме на (по че ла са ра-
дом 13.7); 13.6. Срп ски пре ми јер Ми лу тин Га ра-
ша нин дао остав ку на кон што је од био зах тев кра-
ља Ми ла на да спре чи на вод ни по вра так кра љи-
це На та ли је (по гре шно про ту ма че на де пе ша); 
но ви пред сед ник вла де је ли бе рал Јо ван Ри стић, 
на че лу „са ве зне“ вла де ли бе ра ла и ра ди ка ла; 1.7. 
У Бе о гра ду осно ва на пр ва астро ном ско-ме те о ро-
ло шка ста ни ца у Ср би ји. 31.8. Осно ван Стре љач-
ки са вез Ср би је; 29.9. Скуп штин ски из бо ри у Ср-
би ји: на пред ња ци из стра ха не уче ству ју, ра ди-
ка ли до би ја ју ви ше на род них ман да та од ли бе-
ра ла; 12.10. Ни ко ла Те сла при ја вио пр ви па тент 
у обла сти по ли фа зног си сте ма пре но са елек трич-
не енер ги је; 9.11. Осно ва но пр во За на тлиј ско 
дру штво у Ср би ји. 13.11. – Ми тро по ли ту Ми ха-

СЛИ КА 731. Офи ци ри гар де кра ља Ми ла на 1887. сле ва на де сно: Пот по руч ник Ан дра Ми ло је вић, по руч ник Сте-
ван Ре ка лић, по руч ник Вељ ко Ни ко лић (ађу тант), по руч ник Јо сиф Ву ји чић, ка пе тан 1. кла се Ми ха и ло Ку мри-
јић (в.д. ко ман дан та и кра љев ор до нанс), пот по руч ник Цвет ко Ка ра би бе ро вић, ка пе тан 2. кла се Иси дор Ри ђич-

ки и по руч ник Ан дра Бо жић
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53 Пред сед ник Ни ко ла ни је хтео да пот пи ше аб ди ка ци ју, па је на ње го во ме сто за не ко ли ко са ти, фор мал но био по ста-
вљен ге не рал Ко ста Про тић.

и лу (зба че ном 1881) и епи ско пи ма зба че ним јер 
су га по др жа ва ли, при зна то са мо пра во на пен-
зи ју (Ру си ја тра жи по вра так на по ло жај); 29.12. 
Пад „са ве зне“ вла де у Ср би ји – ра ди ка ли тра жи-
ли остав ку ли бе рал ног ми ни стра уну тра шњих де-
ла Ра ди во ја Ми лој ко ви ћа; 31.12. Ра ди кал на вла-
да у Ср би ји, на че лу је пу ков ник Са ва Гру јић. Јав-
ност је са зна ла за ин тим ну ве зу кра ља Ми ла на са 
гра ђан ком Ар те ми зом Хри стић.

1888. 13.1. За срп ску Но ву го ди ну, по ми ло ва-
ни ра ди ка ли ко ји су из бе гли из Ср би је, пред сед-
ник ра ди кал не вла де Са ва Гру јић уна пре ђен у ђе-
не ра ла; 23.1. Рас пу ште на срп ска скуп шти на; на 
из бо ри ма 4.3. ве ли ку ве ћи ну из бор них ме ста 
осво ји ли су ра ди ка ли; 5.3. Ве ли ке по пла ве у Бе-
о гра ду; 26.4. Пад вла де Са ве Гру ји ћа, по вод је то 
што краљ ни је пот пи сао но ви оп штин ски за кон 
(та ко ђе и пи та ње кра љи це На та ли је); но ви пред-
сед ник вла де је Ни ко ла Хри стић; 2.5. Др жа ва је 
пре у зе ла мо но пол ду ва на; 23.6. Краљ Ми лан 
Обре но вић тра жи раз вод од кра љи це На та ли је 
(ко ја се на ла зи са пре сто ло на след ни ком Алек-
сан дром у Не мач кој и же ли да се вра ти у Ср би ју); 
14.7. Висбаденски скандал – не мач ка по ли ци ја, 
по Би змар ко вом на ло гу, про те ру је кра љи цу На-
та ли ју и од у зи ма јој кра ље ви ћа (на кон што су она 
и Ми лан не у спе шно пре го ва ра ли пре ко ге не ра-
ла Про ти ћа); 27.9. Осно ва на пр ва ме те о ро ло шка 
слу жба у Кра ље ви ни Ср би ји; 24.10. Ми лан се раз-
вео од На та ли је ак том бе о град ског ми тро по ли та 
(уме сто пре су дом Ар хи је реј ског са бо ра или Кон-
зи сто ри је); 26.10. Све та Пет ка. Краљ Ми лан рас-
пи сао из бо ре за Ве ли ку скуп шти ну, ко ја има до-
не ти но ви устав (чи ји ће на црт при пре ми ти Уста-
во твор ни од бор, на осно ву до го во ра свих стра на-
ка); 23.12. У Ср би ји се са ста ла Ве ли ка скуп шти-
на – 600 по сла ни ка, од ко јиј 5/6 ра ди ка ла, оста-
ли ли бе ра ли, без на пред ња ка; 22. де цем бра по ју-
ли јан ском ка лен да ру – Ве ли ка скуп шти на при-
хва ти ла на црт Уста ва ка кав јој је пред ста вљен – 
ве ћа гра ђан ска пра ва, зна чај ни ја уло га Скуп шти-
не (уве ден пар ла мен та ри зам у Ср би ји), пред ви-
ђе на ло кал на са мо у пра ва; 16. де цем ба ра, ро ђен 
Алек сан дар Пр ви Ка ра ђор ђе вић, по то њи краљ 
Кра ље ви не Ју го сла ви је (+1934), кум на кр ште њу 
био је ру ски цар Ни ко лај Ро ма нов.

1889. 3.1. Усво јен но ви Устав (по знат као Ус-
тав из 1888. по ста ром ка лен да ру), ко јим је у Ср-
би ји уве ден пар ла мен та ри зам; 9.2. Пот пи сан 
про то кол о Тај ној кон вен ци ји из ме ђу Ср би је и 
Аустро у гар ске (про ду же но ва же ње и по ја шње на 
не ка пи та ња); 3.3. – Краљ Ми лан са оп шта ва ми-
ни стри ма на ме ру аб ди ка ци је, пред сед ник вла де 
Ни ко ла Хри стић од сту па;53 5.3. Ге не рал Ко ста С. 
Про тић пред сед ник вла де Ср би је; 6.3. Краљ Ми-
лан Обре но вић об ја вио си ла зак са пре сто ла, но-
ви краљ је ње гов ма ло лет ни син Алек сан дар 
Обре но вић. Кра љев ски на ме сни ци су Јо ван Ри-
стић, ген. Ко ста С. Про тић и ген. Јо ван Бе ли-
Мар ко вић; 7.3. Пред сед ник срп ске вла де је опет 
ген. Са ва Гру јић (ра ди кал ска вла да); 1.4. У про-
да ји се по ја ви ла пр ва ма ши на за пра ње су ђа; 7.5. 
Код Гре јач ке же ле знич ке ста ни це ис кли знуо воз 
због ло ше ноћ не слу жбе – по вод да Ср би ја пре у-
зме же ле зни це; 26–27.5. Мај ски не ре ди у Бе о гра-
ду – ка ме но ван збор на пред ња ка у Ве ли кој пи ва-
ри, не ре ди у гра ду, на па ди на на пред ња ке, ван-
да ли зо ва на „Ка си на“, је дан мла ди на па дач уби-
јен, по ли ци ја нео д луч на; 30.5. До нет Указ о по-
врат ку Ми тро по ли та Ми ха и ла у Ср би ју и на по-
ло жај; 1.6. Срп ска др жа ва ука зом пре у зе ла же-
ле зни це од стра ног дру штва; 27.6. Ви дов дан, одр-
жа на про сла ва 500. го ди шњи це Ко сов ске бит ке 
(глав на при ред ба у Кру шев цу); 2.7. Дан не за ви-
сно сти Ср би је. Оба вље но Ми ро по ма за ње кра ља 
Алек сан дра Обре но ви ћа у ма на сти ру Жи ча; 14.7. 
Одр жан скуп со ци ја ли стич ких и ко му ни стич ких 
ор га ни за ци ја из Не мач ке и Фран цу ске, по знат 
као Дру га ин тер на ци о на ла. По ред осни ва ња Дру-
ге ин тер на ци о на ле, до не та је ре зо лу ци ја о осмо-
ча сов ном рад ном да ну и о про сла ви 1. ма ја као 
да на ме ђу на род не со ли дар но сти рад ни ка; 10.8. 
По че ла град ња Све то сав ског до ма у Бе о гра ду 
(Ду ша но ва 13, на ме сту бив ше „Пи рин ча не“); 1.9. 
У Ни шу осно ва но Удру же ње пра во слав них све-
ште ни ка, из свих кра је ва у ко ји ма жи ве Ср би; 
17.9. По во дом 500-го ди шњи це Ко сов ске бит ке 
уста но вљен „Ор ден кне за Ла за ра“ (на црт Ми хај-
ло Вал тро вић), ко јег су мо гли да но се са мо вла-
дар и пу но лет ни пре сто ло на след ник; Краљ Алек-
сан дар Обре но вић је об но вио спо ме ник Осло бо-
ди о ци ма Бе о гра да 1806. ко ји је 1848. по ди гао кнез 
Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић;  29.9. Кра љи ца На та-
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54 Ни ко ла Па шић је 1878. пр ви пут по стао по сла ник, и ота да остао не пре ста но у пр вом пла ну срп ске по ли тич ке сце не, 
све до сво је смр ти кра јем 1926.

ли ја се вра ти ла у Бе о град, про тив но же ља ма на-
ме сни штва и вла де; 27.11. у Ни шу осно ва на Ду-
ван ска ин ду стри ја и Срп ско-је вреј ска тр го вач ка 
за дру га; у про ле ће – Ни ко ла Па шић се вра тио у 
Ср би ју (у из гнан ству од 1883); Отво ре ни срп ски 
кон зу ла ти у Би то љу и При шти ни; Осно ва на је 
Срп ско-је вреј ска тр го вач ка за дру га; до кра ја 
1889. до не ти су: За кон о из бо ри ма, но ви За кон о 
оп шти на ма у Ср би ји (до зво ље не ма ње оп шти не), 
За кон о ми ни стар ској од го вор но сти, За кон о Др-
жав ном са ве ту, За кон о Глав ној кон тро ли, За кон 
о штам пи, За кон о чи нов ни ци ма. По ред тих основ-
них за ко на до не сен је и низ дру гих струч них, као 
о уво ђе њу но вог, сре бр ног нов ца, за тим о по др-
жа вље њу же ле зни ца и мо но по ла со ли, о Др жав-
ној кла сној лу три ји, у ко рист ожи вља ва ња при-
вре де, о Срп ском бро дар ском дру штву...

1890. 4.1. Ја ша То мић убио Ми шу Ди ми три-
је ви ћа на кон оштрих но ви нар ских по ле ми ка; фе-
бру а ра, Пред сед ник срп ске скуп шти не Ни ко ла 
Па шић при мљен у Ру си ји с ве ли ким по ча сти ма, 
до го во рио на бав ку оруж ја и за јам; 22.2. Ср би ја 
пре у зе ла мо но пол со ли од Ан гло-аустриј ске бан-
ке; 13.3. Ср би ја по ди гла за јам од ре ал них 20 ми-
ли о на ди на ра за от куп же ле зни ца; 29.3. Ве ле про-
да ја со ли и ду ва на у Ср би ји ис кљу чи во у др жав-
ним ру ка ма; 12.4. По че ло уре ђи ва ње бе о град ске 
Бо та нич ке ба ште; 18.4. Уста но вље но Срп ско бро-

дар ско дру штво; 27.4. Из вр ше не су из ме не у срп-
ском вој ном за ко ну – дру ги и тре ћи по зив су ор-
га ни зо ва ни као на род на вој ска; 29.4. До нет За-
кон о за бра ни отва ра ња ду ћа на на пра зни ке; 7.5. 
Уста но вље на Срп ска др жав на кла сна лу три ја; 9.5. 
До нет За кон о цр кве ним вла сти ма ис точ но-пра-
во слав не цр кве (ма ње вла ди ног ме ша ња); Угар-
ска вла да за бра њу је увоз сви ња из Ср би је од ма-
ја до сеп тем бра; Бив ши краљ Ми лан се ма ја вра-
тио у Ср би ју (На та ли ја се вра ти ла прет ход ног 
сеп тем бра); 28.6. Ар хи је реј ски са бор огла сио да 
је акт о раз во ду Ми ла на и На та ли је из 1888 „без 
за кон ског осно ва“; 17.7. Под Ми ла но вим ути ца-
јем Ар хи је реј ски са бор се огла сио не на дле жним 
у ње го вом раз во ду са На та ли јом; 7.9. Ва са Пе ла-
гић про те ран из Бе о гра да јер је оп ту жен да је 
књи гом „Ду жност вла де и вла сти“ увре дио кра-
ља Алек сан дра Обре но ви ћа; 10.9. Краљ Алек сан-

дар, вра тио се из Ни ша у Бе о град. 26.9. Из бо ри 
у Ср би ји, опет ве ли ка ве ћи на за ра ди ка ле; 1.10. 
Све ча но отво рен Све то сав ски дом на бе о град-
ском Дор ћо лу; 12.12. Срп ска скуп шти на се на тај-
ној сед ни ци огла си ла не на дле жном по пи та њу 
жал бе кра љи це На та ли је; у ле то – Бу гар ске вла-
ди ке до би ле бе ра те у Ско пљу и Охри ду; у Охри-
ду уби јен срп ски поп Сто јан Кр стић, уз бу ђе ње у 
Ср би ји; Ца ри град ска (тј. грч ка) па три јар ши ја у 
Ско пљу уки ну ла слу жбу на сло вен ском је зи ку; у 
Ни шу из гра ђе на згра да исто риј ског ар хи ва ко ја 
је има ла ви ше на ме на до да нас: нај пре је слу жи-
ла као кар то граф ско оде ље ње срп ске вој ске, за-
тим као под о фи цир ска ар ти ље риј ска шко ла, а 
по сле 1955. као исто риј ски ар хив; у Бе о гра ду 
отво ре на фа бри ка жи жи ца (ши би ца); 31.12. Краљ 
Ми лан, из Бе ча от пу то вао за Па риз.

1891. 10.2. На Ве ли кој шко ли у Бе о гра ду осно-
ва но Срп ско ге о ло шко дру штво; 23.2. Ни ко ла Па-
шић на че лу вла де, 54 уме сто Са ве Гру ји ћа (обо-
ји ца ра ди ка ли); 4.3. Из ме њен За кон о се о ским 
ду ћа ни ма у Ср би ји (огра ни че на вр ста ро бе ко ја 
се мо же про да ва ти); 27.3. У Со фи ји пу ца но на 
бу гар ског пре ми је ра Стам бо ло ва, уби јен ми ни-
стар Хри сто Бел чев – та мо шња штам па кри ви Ср-
би ју (ко ја при ма бу гар ске еми гран те); 7.4. Пр во 
„Бе о град ско дру штво за гим на сти ку и бо ре ње“ 
пре ра сло у „Бе о град ско гим на стич ко дру штво 
Со ко“; 11.4. Тај ни спо ра зум вла де и на ме сни штва 
са екс-кра љем Ми ла ном: у за ме ну за но вац и про-
те ри ва ње На та ли је из Ср би је, на пу сти ће Ср би ју 
до Алек сан дро вог пу но лет ства и од ре ћи ће се 
срп ског др жа вљан ства; До нет За кон о шу ма ма 
ко ји би тре бао да спре чи ве ли ку се чу шу ма у Ср-
би ји; 12.4. До нет но ви За кон о штам пи, као и За-
кон о јав ним збо ро ви ма и удру же њи ма; 4.5. У Бе-
о гра ду осно ва на Же ле знич ка за дру га, ра ди кре-
ди ти ра ња же ле знич ког осо бља; 18.5. Ве ли ка ма-
са на ро да спре чи ла про те ри ва ње кра љи це На та-
ли је из Ср би је; по зва на вој ска, ко ја је ис па ли ла 
пло тун у ма су – нај ма ње је дан по ги ну ли; На та-
ли ја ипак про те ра на су тра дан у зо ру; 12–18.7. 
Краљ Алек сан дар, са Ри сти ћем и Па ши ћем, у по-
се ти ру ском ца ру (ве ли чан ствен до чек у Пе тро-
гра ду); 12.10. Екс-краљ Ми лан дао из ја ву о из ла-
ску из срп ског др жа вљан ства.
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1892. 3.2. До нет За кон о тр го вач кој шко ли; 
12.3. До нет За кон о уре ђе њу др жав ног сто чар ског 
за во да; 26.3. До нет За кон ко јим је екс-кра љу Ми-
ла ну за бра њен по вра так у Ср би ју (про шле го ди-
не ис ту пио из срп ског др жа вљан ства на осно ву 
до го во ра са вла дом и на ме сни штвом); 7. ма ја, 
ро ђен Јо сип Броз Ти то, ју го сло вен ски др жав ник 
и до жи вот ни пред сед ник СФРЈ. (+1980); 17. ав-
гу ста, пот пи сан Фран цу ско-ру ски са вез, је дан од 
уго во ра ко ји је во дио на стан ку Ан тан те; 16.6. Ум-
ро ген. Ко ста С. Про тић, је дан од тро ји це кра љев-

ских на ме сни ка у Ср би ји (до ла зи до спо ра из ме-
ђу ли бе рал ног на ме сни штва и ра ди кал не вла де 
око из бо ра но вог на ме сни ка); 11.7. На Пе тров-
дан, у Бе о гра ду пу штен у рад мо дер ни во до вод; 
све ча ност са осве ће њем код Те ра зиј ске че сме, на 
ко јој је отво рен во до скок. Из пет бу на ра до би ја-
но 65 ли та ра у се кун ди; 18.7. От кри вен спо ме ник 
Хај дук Вељ ку Пе тро ви ћу у Не го ти ну. То ком све-
ча но сти пр ви пут из ве де на Мо крањ че ва „Ше ста 
ру ко вет“. 21.8. На кон остав ке ра ди ка ла Па ши ћа, 
но ву вла ду фор ми ра ли бе рал Јо ван Ава ку мо вић.

СЛИ КА 732. Кра ље ви на Ср би ја на пр вој Ге не рал штаб ној кар ти штам па ној 1894. у Бе о гра ду. Кар ту је из ра ди ло 
Ге о граф ско оде ље ње вој ске кра ља Алек сан дра Обре но ви ћа 1893. Ова кар та би ла је ујед но и гео-по ли тич ка кар та 

Кра ље ви не Ср би је до 1912.
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1893. (ја ну ар-фе бру ар) Бив ши краљ Ми лан и 
На та ли ја се са ста ли у Би ја ри цу; 2.3. Ар хи је реј-
ски са бор по ни штио акт из 1888. о раз во ду Ми-
ла на и На та ли је; 4.3. Кр во про ли ће у Го ра чи ћи-
ма у Дра га че ву, на кон што је ли бе рал на вла да 
по ку ша ла да от ме оп шти ну ра ди ка ли ма – де се-
так мр твих у ин тер вен ци ји вој ске; 9.3. Из бо ри у 
Ср би ји: НРС опет има ве ћи ну, за тим ли бе ра ли 
(не ве ли ка раз ли ка у бро ју ман да та), да ле ко иза 
на пред ња ци; 6.4. Са ста ла се но во и за бра на срп-
ска скуп шти на, ко ју ће ра ди ка ли и на пред ња ци 
на пу сти ти, на кон че га ће ли бе ра ли ис кон стру и-
са ти се би ве ћи ну; 8.4. Јак зе мљо трес у Сви лајн-
цу; 13.4. Двор ски пуч: Краљ Алек сан дар Обре но-
вић се уз по моћ вој ске про гла сио пу но лет ним и 
зба цио на ме сни штво и вла ду; рас пу ште на и скуп-
шти на. Но ву вла ду са ста вља ра ди кал Ла зар До-
кић (пред сед ник Др жав ног са ве та и бив ши кра-
љев вас пи тач); 15.4. Ро ђен Па вле Ка ра ђор ђе вић, 
срп ски кнез. (+1976); исте го ди не, 27. апри ла, 
ро ђен Дра го љуб Дра жа Ми ха и ло вић, ар миј ски 
ге не рал и На чел ник шта ба Ју го сло вен ске вој ске 
у Отаџ би ни (+1946); 30.5. Из бо ри у Ср би ји: ра-
ди ка ли осва ја ју пре ко 88% гла со ва, уз бој кот ли-
бе ра ла; 2.8. Краљ Алек сан дар Обре но вић до нео 
Уред бу о ре ор га ни за ци ји срп ске вој ске ко јом је 
у сва кој ди ви зи ји уве де на ва зду хо плов на је ди ни-
ца (да нас Дан ро да ави ја ци је Вој ске Ср би је); 16.8. 
Срп ска скуп шти на под не ла ту жбу Др жав ном су-
ду про тив ми ни ста ра бив ше ли бе рал не вла де Јо-
ва на Ава ку мо ви ћа; 19.8. Зла ти бор по стао ту ри-
стич ко ме сто; 7.9. Краљ Алек сан дар Обре но вић 
по ло жио ве нац на Ка ра ђор ђев гроб; сеп тем бар, 
краљ Алек сан дар се у Аба ци ји (Опа ти ја) са стао 
са екс-кра љем Ми ла ном; 5.10. У Чи ка гу је одр-
жа на Свет ска из ло жба, на ко јој је Ни ко ла Те сла 
при ка зао сво је про на ла ске. 6.10. На бе о град ском 
Дор ћо лу про ра ди ла пр ва јав на тер мо цен тра ла 
јед но смер не стру је у Ср би ји (да нас Дан Елек тро-
при вре де Ср би је, гра до ви су до би ја ла стру ју од 
1893. до 1939, а се о ска под руч ја до кра ја се дам-
де се тих го ди на 20. ве ка); 5.12. Иза бра на но ва 
срп ска вла да: ген. Са ва Гру јић уме сто Ла за ра До-
ки ћа (та ко ђе ра ди кал, умро 13.12); 27.12. До нет 
но ви За кон о На род ној бан ци у Ср би ји, пред ви-
ђе на но ва нов ча ни ца, од 20 ди на ра са злат ном 
под ло гом.

1894. 21.1. Екс-краљ Ми лан Обре но вић се вра-
тио у Ср би ју (про тив но за ко ну из 1892), што до-

во ди до па да ра ди кал не вла де ген. Гру ји ћа; 24.1. 
Иза бра на не у трал на вла да Ђор ђа Си ми ћа; 29.3. 
У Вра но ву код Сме де ре ва осно ва на пр ва зе мљо-
рад нич ко-кре дит на за дру га у Ср би ји (по че так за-
дру гар ског по кре та); 2.4. Све то мир Ни ко ла је вић 
(не у тр.) но ви пред сед ник срп ске вла де; 29.4. Срп-
ска вла да ука зом уки ну ла за кон о про гон ству 
кра ља Ми ла на; 30.4. Срп ска вла да за бра ни ла ра-
ди кал не ску по ве по во дом ука за од 29. апри ла; 
1.5. У Ср би ји пр ви пут про сла вљен Пр ви мај – 
пра зник ра да (радн. по крет у Чи ка гу 1886); 17.5. 
Ка са ци о ни суд у Ср би ји пре су ђу је да је указ од 
29. апри ла не за ко нит; ма ја ове го ди не, на вод но 
от кри вен ка ра ђор ђе ви ћев ски агент Ми ха и ло Че-
би нац, вла сти им пли ци ра ју и ра ди ка ле у за ве ру; 
21.5. Уки нут устав Кра ље ви не Ср би је из 1888., 
вра ћен онај из 1869. – без по тре са; 27.6. Краљ 
Алек сан дар Обре но вић сти гао у по се ту сул та ну 
у Ца ри град; 27.10. Пред сед ник срп ске вла де Ни-
ко ла Хри стић уме сто Све то ми ра Ни ко ла је ви ћа; 
1.11. Умро Алек сан дар Тре ћи, ру ски цар, на сле-
ђу је Ни ко лај Дру ги, по след њи цар; 21.11. Осно-
ва на Бе о град ска бер за; 26.11. Осно ва но Бе о град-
ско ло вач ко дру штво; 6.12. Френ кли нов ин сти тут 
из Фи ла дел фи је до де лио Ни ко ли Те сли Ме да љу 
Ели о та Кре со на као при зна ње за рад на по љу 
стру ја ви со ких фре квен ци ја; 17.12. До не та пр ва 
ло вач ка пра ви ла у Ср би ји; 26.12. Ми ни стар фи-
нан си ја Ву ка шин Пе тро вић скло пио до го вор о 
кон вер зи ји др жав ног ду га са стра ним по ве ри лач-
ким бан ка ма, са ује ди ње ним „Ву ка ши но вим“ зај-
мом од но ми нал них 98 ми ли о на ди на ра; у Ни шу 
је осно ва на ра ди о ни ца за из ра ду вој не оде ће и обу-
ће – Вој на ши ва ра, ко ја је осно ва на за хва љу ју ћи 
нов ча ној по мо ћи Есна фа те ра зиј ско-аба џиј ског.

1895. 3.1. По че ла с ра дом Бе о град ска бер за 
(осно ва на прет ход ног но вем бра); 28.1. Ор га ни-
зо ван пр ви те ле фон ски кон церт у Бе о гра ду, у 
част Ни ко ле Те сле, у ор га ни за ци ји По штан ско-
те ле граф ске за дру ге; 29.1. Краљ Алек сан дар Обре-
но вић сти гао у Па риз, у по се ту пред сед ни ку Фо-
ру; за тим код мај ке у Би ја риц, и на рав но код Дра-
ге, по то ње кра љи це; 13.3. Из го ре ла Те сли на ла-
бо ра то ри ја у Њу јор ку; 19.4. Из бо ри у Ср би ји, без 
ра ди ка ла, на пред ња ци до би ја ју ве ћи ну у скуп-
шти ни; 4.5. Ми ни стар фи нан си ја Ву ка шин Пе-
тро вић дао остав ку јер скуп шти на ни је же ле ла 
при хва ти ти ње гов спо ра зум о кон вер зи ји ду го ва, 
за кљу чен у де цем бру; су тра дан екс-краљ Ми лан 
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од ла зи из зе мље (са апа на жом од 360.000 ди на-
ра у зла ту); 9.5. Осно ва но Дру штво за по ди за ње 
Хра ма Све тог Са ве на бе о град ском Вра ча ру, за 
пр вог пред сед ни ка иза бран ми тро по лит срп ски 
Ми ха и ло; 10.5. Кра љи ца На та ли ја све ча но до че-
ка на у Бе о гра ду; 7.7. Ни ко ла Хри стић дао остав-
ку, но ва срп ска вла да на пред ња ка Сто ја на Но ва-
ко ви ћа; 20.7. До нет но ви За кон о кон вер си ји др-
жав них ду го ва Ср би је (По по ви ћев или „Карлс-
бад ски аран жман“) од но ми нал них 355,3 ми ли-
о на ди на ра; 24.7. До нет за кон за ис ко ре њи ва ње 
хај ду чи је у Ср би ји; 10.12. Осно ва но дру штво за 
уна пре ђе ње и улеп ша ва ње Со ко ба ње, што се сма-
тра за чет ком ту ри зма у Ср би ји; 10.12. До не ти 
за ко ни о пот по ма га њу кла нич ког пред у зе ћа и 
срп ског ак ци о нар ског дру штва за сточ ни трг; то-
ком ове го ди не је у три на вра та за бра њи ван увоз 
сви ња из Ср би је у Угар ску.

1896. (ја ну ар) Ар хи ман дрит Ди о ни си је (Ср-
бин) до ла зи на че лу ра шко-при зрен ске епар хи је 
(ра ни је је био Грк); 15.2. До нет За кон о гра ђе њу 
ти моч ке пру ге у Ср би ји; 22.4. Због за бра не уво-
за сви ња Бе о гра ђа ни спа ли ли ма ђар ску за ста ву; 
7.5. Бу гар ски кнез Фер ди нанд Пр ви сти гао у Бе-
о град; 24.5. У Бе о гра ду, у окви ру Со кол ског дру-
штва, осно ва на Лоп тач ка сек ци ја – за че так фуд-
ба ла у Кра ље ви ни Ср би ји (пр ва утак ми ца од и-
гра на 31.5. код Ку ле Не бој ше); 6.6. У Бе о гра ду 
одр жа на пр ва би о скоп ска пред ста ва у ка фа ни 
„Код злат ног кр ста“  (да нас „Ду ша нов град“ на 
Те ра зи ја ма). Да тум је узет за Дан Ју го сло вен ске 
ки но те ке; 17.6. Срп ске но ви не, зва нич но гла си ло 
Кра ље ви не Ср би је, до не ле чла нак „Нај но ви ји фо-
то граф ски из на ла зак – Ки не ма то граф“; 27.6. Ви-
дов дан. Цр но гор ски књаз Ни ко ла Пр ви Пе тро вић 
до пу то вао у Бе о град; ју л, По стиг нут Спо ра зум Ср-
би је са Угар ском о из во зу сви ња; 9.8. Одр жан ве-
ли ки ра ди кал ски збор у Бе о гра ду на Топ чи дер-
ском бр ду – ве ли ки број при сут них из це ле зе-
мље; 13.9. Осно ван Са вез ло вач ких удру же ња 
Кра ље ви не Ср би је; 28.9. Вла да ри Аустро у гар ске, 
Ру му ни је и Ср би је у Ор ша ви при су ство ва ли отва-
ра њу но вог ка на ла; ок то бар, у Кра гу јев цу одр жа-
на Го ди шња скуп шти на ра ди ка ла, Глав ни од бор 
пре у зи ма глав ну реч у во ђе њу стран ке; На кон 
смр ти скоп ског ми тро по ли та Ме то ди ја, Ца ри-
град ска па три јар ши ја по ста вља опет Гр ка, Ам-
вро си ја, ми тро по ли та охрид ског, али Ср би га не 
при хва та ју; 22.12. До нет За кон о ак ци о нар ским 

дру штви ма; де цем бар, краљ Алек сан дар Обре но-
вић у Бе чу од ли ко вао Бе ња ми на Ка ла ја, ми ни-
стра фи нан си ја Аустро у гар ске и упра ви те ља Бо-
сне и Хер це го ви не; 26.12. Остав ка на пред њач ке 
вла де Сто ја на Но ва ко ви ћа; 29.12. По ста вље на 
вла да Ђор ђа Си ми ћа (фор мал но не у трал на, пре-
о вла ђу је ути цај ра ди ка ла); у Угар ској про сла ва 
1000 го ди на до ла ска Ма ђа ра у Па но ни ју (срп ској 
вла ди би ло је не при хва тљи во да се у све ча но сти 
ко ри сти ста ра срп ска за ста ва); у Ср би ји фор ми-
ра но ак ци о нар ско дру штво за кла ње и пре ра ду 
сто ке; при вре ме на кла ни ца у Ни шу, па у Бе о гра-
ду; у ко лу бар ској ја ми „Твр до је вац“ по че ло ко-
па ње угља.

1897. 3.1. Ми лу тин Га ра ша нин об ја вио да се 
на пред на стран ка рас пу шта, не ко ли ко да на на-
кон што су ра ди ка ли ушли у вла ду; 1.3. До нет 
Гра ђе вин ски пра вил ник за ва рош Бе о град; 3.3. То-
ком по се те срп ског кра ља Алек сан дра Со фи ји, 
срп ско-бу гар ска „угод ба“, спо ра зум о де ло ва њу 
у Ото ман ској им пе ри ји (ипак, су ко би се на ста-
вља ју); 20.3. Пот пи сан Тр го вач ки спо ра зум Ср би-
је и Бу гар ске; 26.4. Грч ки ми тро по лит Ам вро си-
је про те ран из Ско пља, ка сни је по ста вљен Ср бин 
Фир ми ли јан Дра жић; у про ле ће ове го ди не јав-
ност је са зна ла за љу бав из ме ђу кра ља Алек сан-
дар и Дра ге Ма шин (по Сло бо да ну Јо ва но ви ћу); 
3.5. Срп ски краљ Алек сан дар сти гао у по се ту на 
Це ти ње; 11.5. От кри вен спо ме ник Јо си фу Пан-
чи ћу у Бе о гра ду; ма ј, са чи њен спо ра зум Ру си је 
и Аустро у гар ске о ста ту су кво на Бал ка ну; 4.7. 
Из бо ри у Ср би ји, на ко је су иза шли са мо ра ди-
ка ли; 23.9. Осно ва но Срп ско при вред но дру штво 
При вред ник у За гре бу; 5.10. Одр жа но Пр во ве ло-
си пед ско (би ци кли стич ко) пр вен ство Ср би је, тр-
ка Бе о град-Сме де ре во-Бе о град (уче ство ва ли и 
ве ло си пе ди сти из За дра у Аустро у гар ској. Пла-
сман: Ђор ђе По па ра, Све ти слав Са вић, Вла ди-
слав Риб ни кар; 12.10. По смрт ни оста ци Ву ка Ка-
ра џи ћа пре не ти из Бе ча у Бе о град и са хра ње ни 
у пор ти Са бор не цр кве; у је сен одр жа но су ђе ње 
хај ду ку Ми ла ну Бр ки ћу, ра ди кал ски три бун Ран-
ко Тај сић оп ту жен да је уме шан у Бо жи ће во уби-
ство јед ног се о ског учи те ља 1896. из по ли тич ких 
раз ло га (осло бо ђен због не до стат ка до ка за, за-
тим пре бе гао у Цр ну Го ру); 19.10. Краљ Алек сан-
дар се вра тио с пу та, за јед но са оцем Ми ла ном; 
вла да Ђор ђа Си ми ћа под но си остав ку; 20.10. 
Дра га Ма шин је и фор мал но раз ре ше на ду жно-
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сти двор ске го спо ђе кра љи це На та ли је (ра ни је 
под не ла остав ку); 23.10. На че лу но ве срп ске вла-
де Вла дан Ђор ђе вић; уве ден лич ни ре жим кра ља 
Алек сан дра, са су зби је ним ути ца јем стра на ка; 
27.11. Осно ва но Срп ско хе миј ско дру штво; 2.12. 
Ни ко ла Те сла при ја вио па тент о си сте му бе жич-
ног пре но са елек трич не енер ги је; де цем бар, 
принц Пе тар Ка ра ђор ђе вић при мљен у ауди јен-
ци ју код ру ског ца ра; То ком го ди не от по че ла је 
рас пра ва око „Ар на ут ског пи та ња“, на кон што су 
се ал бан ски до бро вољ ци из грч ко-тур ског ра та 
вра ти ли у Ста ру Ср би ју; Ми та Ри стић у Ни шу 
осни ва „пр ву срп ску тек стил ну фа бри ку“. 

1898. 6.1. (25.12.1897) Екс-Краљ Ми лан Обре-
но вић, по ста вљен је на но во у ста но вље ни по ло-
жај ко ман дан та ак тив не вој ске; 17.2. Умро Ми-
тро по лит бе о град ски Ми ха и ло; 26.3. У Ср би ји 
рас пу ште на скуп шти на (ко јом су до ми ни ра ли 
ра ди ка ли); мај, Срп ска вла да отво ри ла „Ар на ут-
ско пи та ње“ пред Ви со ком Пор том (на па ди Ал-
ба на ца на срп ско ста нов ни штво у Ста рој Ср би ји 
и на срп ску гра ни цу); 4.6. Скуп штин ски из бо ри 
у Ср би ји, иза бран са мо је дан ра ди кал, Скуп шти-
на по слу шна вла ди; у пе ри о ду од 15.7. до 18.12. 
у Ср би ји је до не то ви ше за ко на: За кон о др жав-
ним еко но ми ма, о по љо при вред ним ста ни ца ма, 
о уна пре ђе њу во ћар ства, о Упра ви фон до ва, о 
сред њим шко ла ма, о ло ву, ри бо ло ву, о уни шта-
ва њу штет них би ља ка и жи во ти ња, о пот по ма га-
њу до ма ће ра ди но сти (ин ду стри је), о град њи и 
екс пло а та ци ји но вих же ле зни ца, о зе мљо рад нич-
ким и за нат ским за дру га ма и по о штрен  За кон о 
штам пи; 2.8. До не та од лу ка да се пред сед ни ци 
оп шти на убу ду ће по ста вља ју, а не као до са да би-
ра ју; 29.10. Ал фред Хакс и др. до би ли по вла сти-
цу од срп ске вла де за по ди за ње Ше ће ра не на бе-
о град ској Чу ка ри ци; 29.11. Не ким ка те го ри ја ма 
ста нов ни штва у Ср би ји (све ште ни ци, учи те љи 
итд.) за бра ње но члан ство у по ли тич ким стран ка-
ма, као и аги та ци ја ових на се лу; због по врат ка 
кра ља Ми ла на у Ср би ју, за тег ну ти су од но си Ср-
би је са Ру ским цар ством, Бу гар ском и Цр ном Го-
ром; По ста вља њем пр ве ин дук тор ске те ле фон-
ске цен тра ле са 50 бро је ва у Ко лар че вој за ду жби-
ни, у Бе о гра ду је от по чео јав ни те ле фон ски са о-
бра ћај.

1899. 14.1. Од лу ком Скуп шти не Ср би је, по сла-
нич ки ман дат про ду жен са три на пет го ди на (ва-
жи и за те ку ћу скуп шти ну); 26.4. Ус по ста вље ни 

ди пло мат ски од но си из ме ђу Ср би је и Хо лан ди је 
(у по чет ку за ду жен срп ски по сла ник у Лон до ну); 
12.5. Одр жа на Осни вач ка скуп шти на Срп ског 
дру штва за игру лоп том (но го мет, фуд бал); од 
18.5. до 29.7. Одр жа на пр ва Ми ров на кон фе рен-
ци ја у Ха гу; јун – Ар на у ти са Ко со ва пре шли пре-
ко срп ске гра ни це и на па ли ка ра у ле; ле то – Ср-
би ја на ру чи ла из Не мач ке 90.000 пу ша ка ре пе-
тир ки са по 500 па тро на (вред ност 15 ми ли о на 
ди на ра); 6.7. Не у спе ли Ивањ дан ски атен тат на 
кра ља Ми ла на (са мо окр знут), оп ту же ни ра ди ка-
ли, чи ји су ли де ри за тво ре ни; 10.7. За ве де но ван-
ред но ста ње у гра ду Бе о гра ду и по ду нав ском 
окру гу, уста но вљен Пре ки суд за су ђе ње осум њи-
че ни ма за Ивањ дан ски атен тат; 4.9. Умро Јо ван 
Ри стић, бив ши кра љев ски на ме сник и пред сед-
ник вла де Ср би је; 15.9. Аустро у гар ски вој ни ата-
ше ма јор Хр длич ка у Ни шу упо зо ра ва срп ске 
кра ље ве на по сле ди це евен ту ал ног по гу бље ња 
Па ши ћа и Та у ша но ви ћа; 19.9. По ни зна из ја ва 
Ни ко ле Па ши ћа пред Пре ким су дом, у ко јој је 
при знао по ли тич ке кри ви це и ан ти ди на стич ност 
сво је стран ке; 25.9. Пре су да Пре ког су да за Ивањ-
дан ски атен тат: атен та тор Ђу ра (Сте ван) Кне же-
вић и ра ди кал ски по ли ти чар Ран ко Тај сић (у ег-
зи лу у Цр ној Го ри) осу ђе ни на смрт, оста ли на 
20 го ди на ро би је, осим Па ши ћа (5 го ди на, од мах 
осло бо ђен) и Ко сте Та у ша но ви ћа (10 го ди на); 
17.10. Срп ска скуп шти на до не ла за кон о фор ми-
ра њу пр ве тај не слу жбе у Ср би ји (да нас Дан Без-
бед но сно-ин фор ма тив не аген ци је – БИА); ок то бар, 
Ца ри град ска па три јар ши ја иза бра ла Ср би на 
Фир ми ли ја на за скоп ског вла ди ку (Пор та га, због 
бу гар ског про ти вље ња, по твр ђу је тек 1902.); Пре-
ћут ни пре кид ди пло мат ских од но са из ме ђу Ср-
би је и Цр не Го ре.

1900. 26.1. До нет За кон о удру же њи ма, по во-
дом на мно же них укоп них и свад бе них удру же-
ња, не ких вр ста фи нан сиј ских пи ра ми да и За кон 
о пот по ма га њу зе мљо рад нич ких за дру га у Ср би-
ји; 6.2. Осно ван Ме ђу на род ни суд у Ха гу; 1.3. Од 
да нас раз ли ка из ме ђу ју ли јан ског и гре го ри јан-
ског ка лен да ра из но си 13 да на и та ко до истог 
да ту ма 2100, ка да ће се раз ли ка по ве ћа ти на 14 
да на; 14.5. У Па ри зу от по че ле  Дру ге олим пиј ске 
игре; 7.6. Осно ван Па сте ров за вод у Ни шу; 21.7. 
Краљ Алек сан дар Обре но вић огла сио сво ју ве-
рид бу са Дра гом Ма шин рођ. Лу ње ви ца; вла да 
да ла остав ку; 21/22.7. Ми лан Обре но вић дао 
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остав ку на по ло жај ко ман дан та ак тив не вој ске; 
25.7. По ста вље на но ва срп ска вла да са Алек сом 
Јо ва но ви ћем на че лу; 29.7. Уби јен та ли јан ски 
краљ Ум бер то Пр ви; 2.8. Пу ште на у рад Пр ва хи-
дро цен тра ла у Ср би ји, у Ужи цу на ре ци Ђе ти њи, 
дру га на све ту по Те сли ним прин ци пи ма; 5.8. 
Вен ча ње кра ља Алек сан дра Обре но ви ћа и Дра ге 
Ма шин; ку му је ру ски цар Ни ко ла Дру ги (пре ко 
от прав ни ка по сло ва Ман су ро ва); 7.9. Об ја вље но 
да је кра љи ца Дра га у „бла го сло ве ном ста њу“; 
28.9. Пер сиј ски шах Му за фа рид-Дин Шах Ка џар 
про пу то вао кроз Ср би ју; пр ве фил мо ве по Ср би-
ји при ка зу ју пу ту ју ћи би о ско пи.

1901. 12.1./30.12.1900. Пре сто ном бе се дом 
кра ља Алек сан дра у Ни шу по че ла рад На род на 
скуп шти на (за се да ла ме сец да на); 13.1. По чео с 
ра дом Па сте ров за вод у Ни шу; 11.2. У Бе чу ум-
ро бив ши срп ски краљ Ми лан Обре но вић (са хра-
њен у ма на сти ру Кру ше дол); 18.2. Ре кон струк-
ци ја срп ске вла де, ула зи ра ди кал Ми ха и ло Ву јић 
за ми ни стра ино стра них де ла; 2.4. Иза бра на но-
ва вла да, Ми ха и ла Ву ји ћа, са ра ди ка ли ма и на-
пред ња ци ма; 19.4. Ср би ја до би ја Април ски устав, 
„да ро ван“ од кра ља. Уве ден дво дом ни пар ла мент 
(Скуп шти на и Се нат), омо гу ће но на сле ђи ва ње 
пре сто ла жен ском по том ству. Спо ра зум са на-
пред ња ци ма до во ди до ства ра ња рас це па ме ђу 
ра ди ка ли ма и ства ра ња Са мо стал не ра ди кал не 
стран ке; 23.5. Одр жа на пр ва из ло жба срп ских 
фо то-ама те ра; 14.7. У Бе о гра ду отво ре но пр во 
рад нич ко по зо ри ште у ка фа ни „Рад нич ка ка си-
на“, на углу Де чан ске и Ско пљан ске (Ну ши ће ве) 
ули це; 4.8. Из бо ри у Ср би ји, те жак по раз на пред-
ња ка. Скуп шти на: 84 спо ра зум на ра ди ка ла, 26 
спо ра зум них на пред ња ка, 14 са мо стал них ра ди-
ка ла и 6 ли бе ра ла (стру ја Ава ку мо вић-Ри ба рац); 
Се нат: од 18 из бор них ме ста, споразумни ра ди-
ка ли узе ли 17 и самостални ра ди ка ли 1 (уз име-
но ва не од стра не кра ља, ра ди ка ли има ју ве ћи ну 
у оба до ма); 14.10. По чео ре до ван са зив скуп шти-
не у Ср би ји (до ма ја на ред не го ди не). У Бе о гра-
ду отво ре не пр ве јав не тел-го вор ни це.

1902. фе бру ар. Из ве сни Ра де Ала ван тић, Ка-
ра ђор ђе ви ће вац, по ку шао да пре у зме кон тро лу 
над жан дар ми ма у Шап цу; март. У Бе о гра ду окр-
шај ве ли ко шко ла ца и жан дар ма, на кон што су 
се пр ви ра же сти ли због то га што је Ни ко ла Па-
шић гла сао за вла дин пред лог за ко на; мај. У Ср-
би ји на крат ко па ла Ву ји ће ва вла да, Ни ко ла Па-

шић до био ман дат у јед ном тре нут ку; 23. ју на – 
Не мач ка, Аустро у гар ска и Ита ли ја пот пи са ле 
Трој ни са вез; 28. ју на – По сле не ко ли ко го ди на 
оте за ња, за скоп ског вла ди ку усто ли чен Фир ми-
ли јан Дра жић из СПЦ (тр за ви це Ср би је и Бу гар-
ске); 19.8. У Срп ским но ви на ма од 6. ав гу ста по 
ста ром ка лен да ру об ја вље на пр ва прог но за вре-
ме на у Ср би ји (Ми лан Не дељ ко вић, осни вач 
астро ном ске и ме те о ро ло шке оп сер ва то ри је у 
Бе о гра ду); 20.10. Пад вла де Ми ха и ла Ву ји ћа (по-
вод но во от ка зи ва ње по се те Алек сан дра и Дра ге 
Ру си ји), но ви пред сед ник ми ни стар ског са ве та 
је Пе ра Ве ли ми ро вић, та ко ђе ра ди кал; 19.11. Па-
ла вла да Пе ре Ве ли ми ро ви ћа, за пред сед ни ка 
вла де по ста вљен ге не рал Ди ми три је Цин цар-
Мар ко вић (по вра так лич ног ре жи ма кра ља 
Алек сан дра Обре но ви ћа); 25.12. Ру ски ми ни стар 
ино стра них по сло ва Вла ди мир Лам сдорф се у 
Ни шу са стао са кра љем Алек сан дром; На ре ци 
Риб ни ци (код Кра ље ва) пу ште на у рад хи дро е-
лек тра ла (сна ге 58,9 KWh); Пу ште на је у са о бра-
ћај же ле знич ка пру га уза ног ко ло се ка (0,76 м.) 
Ста лаћ – Кру ше вац – Кра ље во; у ни шкој Твр ђа-
ви по диг нут је спо ме ник, у об ли ку пу шча ног 
мет ка, по во дом 25. го ди шњи це осло бо ђе ња од 
Ту ра ка.

1903. 11.2. Кра љев ски пар, Алек сан дар Обре-
но вић и Дра га, по се ти ли гроб Ми ла на Обре но ви-
ћа у Кру ше до лу. У Зе му ну их све ча но до че као 
хр ват ски бан Ку ен Хе дер ва ри; 3.4. у Бе о град је 
из Бе ча во зом на пе рон же ле знич ке ста ни це сти-
гао пр ви при ват ни ауто мо бил мар ке „Не сер с-
дор фер“ из исто и ме не фа бри ке у Че шким Ко-
при ви ца ма, на лик на фи ја кер, пре те жно из ра ђен 
од др ве та, с два ци лин дра и при лич но буч ним 
бок сер мо то ром од све га 12 коњ ских сна га (вла-
сник Бо жа Ра ду ло вић, во зач фо то цин ко граф 
Сре тен Ко стић, пр ви срп ски „шо фер“); 5.4. У Бе-
о гра ду де мон стри ра ју тр го вач ки по моћ ни ци, на-
вод но про тив слу жи тељ ских ис пра ва; при дру-
жу ју им се и ђа ци и ве ли ко школ ци, до ла зи до 
ме те жа са жан дар ми ма и вој ском, у пуц ња ви 
ги не пет осо ба; 7.4. „Пуч од 25. мар та“ – краљ Алек-
сан дар Обре но вић прет ход не ве че ри су спен до-
вао устав на 45 ми ну та ка ко би рас пу стио Скуп-
шти ну и про ме нио не ке за ко не; 10.4. У Ко сов ској 
Ми тро ви ци уби јен ру ски кон зул Шчер би на (по-
бу ње ни Ал бан ци у су ко бу са Осман ском др жа-
вом и срп ском ра јом); 14.4. Бу га ри уби ја ју 165 
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му сли ма на у Ма ке до ни ји; 18.4. У Бе о гра ду осно-
ван пр ви фуд бал ски клуб у Кра ље ви ни Ср би ји, 
СК Со ко (од 1913 у ФК БАСК); 4.5. Умро Го це Дел-
чев ма ке дон ски ре во лу ци о нар (рођ. 1872); исте 
го ди не 2. ав гу ста, у Ма ке до ни ји је от по чео Илин-
ден ски уста нак про тив ото ман ског цар ства (уста-
нак је ор га ни зо ва ла Тај на ре во лу ци о нар на ор га ни-
за ци ја, ка сни је по зна та под скра ће ни цом ВМРО); 
1.6. Из бо ри у Ср би ји, ко је опо зи ци ја углав ном 
бој ко ту је, да ју Скуп шти ну на пу ње ну ис кљу чи во 
вла ди ним по сла ни ци ма (гла са ло се ли сти ћи ма 
уме сто ку гли ца ма, по за ко ни ма ко је је про гла сио 
краљ); 11.6. Мај ски пре врат у Ср би ји – офи ци ри, 
цр но рук ци, уби ли срп ског кра ља Алек сан дра и 
кра љи цу Дра гу Обре но вић (уби ли су и Дра ги ну 
бра ћу, офи ци ре Ни ко лу и Ни ко ди ја, пред сед ни-
ка вла де ген. Ди ми три ја Цин цар-Мар ко ви ћа, ми-
ни стра вој ног Ми ло ва на Па вло ви ћа, ра ни ли ми-

ни стра уну тр. по сло ва Ве ли ми ра То до ро ви ћа). 
Но ви пред сед ник вла де је Јо ван Ава ку мо вић;

15.6.1903. – Срп ска скуп шти на је уки ну ла Ус-
тав из 1901. и вра ти ла онај из 1888. и Ка ра ђор-
ђе ви ће на пре сто; 18.6. Скуп шти на Ср би је до не-
ла но ви Устав (у су шти ни онај из 1888; опет јед-
но дом ни пар ла мент итд.); 25.6. Краљ Пе тар Пр-
ви Ка ра ђор ђе вић по ло жио за кле тву; но ви ман-
дат Ава ку мо ви ће ве вла де; Пу бу на ни шког гар ни-
зо на про тив за ве ре ни ка. Ге не рал штаб ни ка пе тан 
Ми лан Но ва ко вић, на пи сао је про глас, у ко ме се 
тра жи да сви за ве ре ни ци бу ду ис кљу че ни из вој-
ске, као они ко ји бла те ње ну част. Око ње га су се 
оку пи ли пре ко 60 офи ци ра. По бу на  је од јек ну-
ла це лом Евро пом, као до каз да је вој ска оста ла 
вер на уби је ном кра љу Алек сан дру, по го то ву што 
се твр ди ло да тзв. „кон тра ћи“ има ју са у че сни ке 
у оста лим гар ни зо ни ма; 2.8. Одр жан Осни вач ки 
кон грес Срп ске со ци јал-де мо крат ске пар ти је и 
Рад нич ког са ве за Ср би је – пред сед ни ци глав не 
пар тиј ске упра ве Дра ги ша Лап че вић и Ни ко ла 
Ве лич ко вић, се кре та ри Ко ста Јо ва но вић и Ра до-
ван Дра го вић; 2.8. Илин ден ски уста нак је по чео 
у Ма ке до ни ји. Уста ни ци су по сти гли од ре ђе не 
успе хе али тур ска вој ска убр зо гу ши уста нак. Хи-
ља де из бе гли ца из ре ги је на шло убе жи ште у Бу-
гар ској; од 6. до 15.8. Штрајк ру да ра у Сењ ском 
руд ни ку, због не сре ће и от пу шта ња рад ни ка – 
при хва ће ни зах те ви штрај ка ча (6. ав густ је ка-
сни је по стао Дан ру да ра у Ср би ји); 9.8. У Ри му 
усто ли чен Па па Пио Де се ти; 18.8. Осно ва но Жен-
ско па три от ско дру штво „Ко ло Срп ских се ста ра“, 
са ци љем шко ло ва ња и вас пи та ња срп ске мла де-
жи из нео сло бо ђе них срп ских зе ма ља (идеј ни 
твор ци би ле су кра љи ца Дра га и нај зна чај ни ја 
срп ска сли кар ка На де жда Пе тро вић, ко ја је би-
ла и пр ви пред сед ник Дру штва); 26.8. По по врат-
ку из ње го вог „ши праж ја Трст-Опа ти ја“, Ни ко ла 
Па шић је у  ра ди кал ском ор га ну „Устав на Ср би-
ја“, об ја вио „По сла ни цу ра ди ка ли ма“, удва ра ју-
ћи се кра љу Пе тру, при пи са ју ћи му устав на ре-
ше ња; 15.10. Пот пи сан Спо ра зум из Мüрз сте га 
из ме ђу Аустро у гар ске и Ру си је за ре форм ску ак-
ци ју у ото ман ској Ма ке до ни ји и Ста рој Ср би ји.

1904. 8.9. Кру ни са ње кра ља Пе тра Ка ра ђор ђе-
ви ћа у Бе о гра ду.

„То ком (кру нид бе не) све ча но сти у Бе о гра ду је 
при ре ђе на и Пр ва ју го сло вен ска ли ков на из ло жба. 
Био је то пр ви ку цај на она вра та, кроз ко ја ће 

СЛИ КА 733. Илу стра ци ја „На пад и са мо од бра на“. Кра-
ље ви вер ни и од ли ко ва ни офи ци ри уби ја ју Кра ља и Кра-
љи цу (офи ци ри ег зи ку то ри да ли су две за кле тве, пр ву на 
вер ност Кра љу и Отаџ би ни, дру гу да ће би ти ода ни за-
ве ре нич кој ор га ни за ци ји и уби ти Кра љи цу и Кра ља)
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55 Ми ло рад Тур ла ков, Во дич за Ср бе по чет ни ке (1804–1941), Бе о град, 1998.
56 Пу сто ше њу Та ков ског двор ца, до при не ли су и по је ди ни ме шта ни обли жњих се ла, исто као што су и не ки Лев ча ни 1943, 

од не ли сав ин вен тар из Под зем ног дво ра (скло ни шта) Ка ра ђор ђе ви ћа, по ред ма на сти ра Ка ле нић, у ре ко вач кој оп шти ни.
57 На зи ви Ју го сла ви ја: Др жа ва Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (ДСХС); Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца (КСХС); Кра ље-

ви на Ју го сла ви ја (КЈ); АВ НОЈ-ев ска Ју го сла ви ја; Де мо крат ска Фе де ра тив на Ју го сла ви ја (ДФЈ); Фе де ра тив на На род на Ре пу-
бли ка Ју го сла ви ја (ФНРЈ); Со ци ја ли стич ка Фе де ра тив на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја (СФРЈ); Со ци ја ли стич ка Ре пу бли ка Ју го-
сла ви ја (СРЈ) и Др жав на За јед ни ца Ср би ја и Цр на Го ра (ДЗСЦГ).

58 Ју го сла ви јом су нај пре вла да ли: Ка ра ђор ђе ви ћи, Ри ба ри и Бро зо ви, по том пред сед ни ци пред сед ни штва СФРЈ, Ла зар 
Ко ли шев ски (од 4–15. ма ја 1980), Цви је тин Ми ја то вић, Сер геј Крај гер, Пе тар Стам бо лић, Ми ка Шпи љак, Ве се лин Ђу ра но-
вић, Ра до ван Влај ко вић, Си нан Ха са ни, Ла зар Мој сов, Ра иф Ди зда ре вић, Ја нез Др нов шек, Бо ри сав Јо вић, Сти пе Ме сић и 
као по след њи Бран ко Ко стић. Пред сед ни ци СРЈ, би ли су: До бро сав Ћо сић (До бри ца), Зо ран Ли лић, Сло бо дан Ми ло ше вић 
и Во ји слав Ко шту ни ца. Као и пр ви и по след њи пред сед ник ДЗСЦГ, био је Све то зар Ма ро вић.

59 Пр ви иза бра ни пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је био је Бо рис Та дић (2004–2012, то ком мар та и ма ја 2012. ВД председ-
ник РС би ла је Сла ви ца Ђу кић Де ја но вић), дру ги То ми слав Ни ко лић (2012–2017).

ула зи ти и ући ју го сло вен ство, та опа ка и не из ле-
чи ва на ша рак ра на, што ће вре ме ном та ко ме-
та ста зи ра ти да ће уни шти ти и нај ма ње здра ве ће-
ли је на срп ском ор га ни зму“.55

Пе ри од Обре но ви ћа би ће у исто ри ји за пи сан као 
до ба ус по ста вља ња сло бо де и др жав но сти, ја ча-
ња и успо на срп ске кул ту ре и спор та, пи сме но-
сти и пи са не ре чи, пра во слав не ве ре, вој ске и вој-
не ин ду стри је, при вре де и по љо при вре де, и сва-
ког дру гог тех но ло шког на пред ка зе мље. У Кра-
ље ви ни Ср би ји по ди за ни су и гра ђе ни: дру мо ви 
и гво зде ни пу те ви, же ле зни ца, трам ва ји, за дру-
ге, бан ке, фа бри ке, по ште и те ле фо ни, елек трич-
не тер мо и хи дро цен тра ле, цр кве, шко ле, штам-
па ри је, би бли о те ке, по зо ри шта, би о ско пи, бол-
ни це, ба ње, до мо ви кул ту ре, игра ли шта...

Три де се тих го ди на 19. ве ка Ср би ја се осло ба-
ђа тур ске вла сти и по ста је са мо стал на Кне же ви-
на, а по том (1882) и Кра ље ви на (пр ви кнез био 
је Ми лош Обре но вић а Ми лан Обре но вић пр ви 
но во ве ков ни краљ (ње гов син Алек сан дар био је 
краљ Кра ље ви не Ср би је од 1889. до 1903). У дру-
гој де це ни ји 20. ве ка, Кра ље ви на Ср би ја ула зи у 
са став Ју го сла ви је, ко ја је од 1918–2003/6. де вет 

пу та ме ња ла сво је име57 и 22 пу та сво је вла да ре/

др жав ни ке.58 Ова „де ве то врат на“ др жа ва од по-

чет ка 21. ве ка, и прак тич но не по сто ји, у исто 

вре ме Ре пу бли ка Ср би ја вра ћа сво ју, у отаџ бин-

ско о сло бо ди лач ким ра то ви ма кр вљу сте че ну са-

мо стал ност.59

СЛИ КА 734. Та ков ски дво рац, из 1901, из ме ђу  спо ме ни-
ка Ве ли ком кне зу Ми ло шу и мла дих гр мо ва/хра сто ва 
(сним. 18. ју ла 1909). Да ве ле леп ни Двор, не би под се ћао 
на кра ља Алек сан дра, кра љи цу Дра гу и Обре но ви ће, 
опљач кан је и за па љен 1917, до те ме ља уни штен 1943.56
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60 У Ле то пи су по па Ду кља ни на (ко пи ја се чу ва у Ва ти ка ну) наш на уч ник, исто ри чар, фи ло зоф, лин гви ста и прав ник Ми-
лош С. Ми ло је вић (1840–1897), от крио је да су Ср би пре Не ма њи ћа има ли ди на сти ју од 52 вла да ра.

Ви ше сла ви ћи и Не ма њи ћи, Ко со во и Хре бе ља но ви ћи,
Обре но ви ћи и Ка ра ђор ђе ви ћи, Ко му ни сти и Де мо кра те,
не раз двој ни су део Ср би је, ње не исто ри је, са да шњо сти и бу дућ но сти!

ПРЕ ГЛЕД СРП СКИХ ВЛА ДА РА И ВЛА ДА ОД КНЕ ЗА 
МИЛОША ДО КРА ЉА АЛЕК САН ДРА ОБРЕ НО ВИ ЋА

СЛИ КА 735. Срп ски вла да ри од Ви ше сла ви ћа до Ка ра ђор ђе ви ћа, пр ви ред с ле ва на де сно: кнез Ми ха и ло Обре но вић, 
кнез Ми лош Т. Обре но вић, кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић, краљ Алек сан дар, краљ Пе тар I, Вожд Ка ра ђор ђе Пе-
тро вић, кнез Ми лан Обре но вић, краљ Алек сан дар Обре но вић; дру ги ред: краљ Ми лан Обре но вић, вла ди ка Да ни ло 
П. Ње гош, св. Пе тар И. Пе тро вић Ње гош, де спот Ђу рађ Бран ко вић, цар Сте фан Ду шан Сил ни, кнез Ла зар, вла-
ди ка Пе тар II. Пе тро вић Ње гош, кнез Да ни ло Пе тро вић Ње гош, кнез Ни ко ла Пе тро вић Ње гош; тре ћи ред: де-
спот Сте фан Ла за ре вић, краљ Сте фан Урош II. Ми лу тин, краљ Сте фан Урош III. Де чан ски, цар Урош IV, краљ 
Сте фан Вла ди слав, краљ Сте фан Урош I. Ве ли ки, краљ Сте фан Дра гу тин; че твр ти ред: Ве ли ки жу пан Му ти-
мир, Ве ли ки жу пан За ха ри је, краљ Сте фан Ра до слав, краљ Сте фан Пр во вен ча ни, Ве ли ки жу пан Сте фан Не ма ња, 
Ве ли ки кнез Во ји слав, Ве ли ки жу пан Ча слав, Ве ли ки жу пан Па вле; до ле ле во Ве ли ки жу пан Вла сти мир Ви ше сла-

вић и де сно Ве ли ки жу пан Пе тар60
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61 Ђор ђе је ро ђен 1752. у се лу Ви шев цу код Ра че Кра гу је вач ке, од оца Пе тро ни ја и мај ке Ма ри це Ми хај ло вић. Од тур-
ског на дим ка Ка ра (цр ни), Ђор ђа су про зва ли Ка ра-Ђор ђе, а он је то про ду же но име за др жао, и пре зи ме скра тио са Пе тро-
ни је вић на Пе тро вић. Ка ра ђор ђе ва же на зва ла се Је ле на (ћер ка обор кне за Ни ко ле Јо ва но ви ћа из Ма сло ше ва), ро ди ла је си-
но ве Си му (умро млад – 1798) и Алек сан дра 1806, по то њег срп ског кне за. Вожд Ка ра ђор ђе је уби јен у зо ру 13. ју ла 1817. и 
са хра њен по ред јед ног бре ста у Ра до вањ ском лу гу.

Да би све би ло „ни по ба бу, ни по стри че ви-
ма“, и да не би смо „го во ри ли кри во“, а ра ди под-
се ћа ња на све на ше вла да ре, сли ком се за тре ну-
так вра ћа мо на са ме по чет ке ства ра ња срп ске др-
жа ве... Ср би је кне же ва, ве ли ких жу па на, кра ље-
ва, ца ре ва... Ср би је све до ра ђа ња Ју го сла ви је, др-
жа ве чи ја се суд би на у мно го ме по кла па са суд-
би ном на ше ју на ки ње – кра љи це Дра ге.

Мно ги срп ски вла да ри, па и вла дар ке, ги ну ћи, 
сво ју др жа ву су ства ра ли или гу би ли, чи ни ли је 
ја чом или сла би јом, ве ћом или ма њом, бо га ти-
јом или си ро ма шни јом. Не рет ко њи хо ва стра да-
ња би ла су узрок ро ђач ке, ку мов ске – срп ске ру-
ке и ма ча. Под јед на ко хра бро, ги ну ли су у ра ту 
и ми ру. У то ме се срп ски вла да ри мно го не раз-
ли ку ју од дру гих, свет ских вла да ра. Али, ни јед-
на др жа ва на све ту ме ђу сво јим вла да ри ма ни је 
има ла то ли ко мо на ха, ар хи е пи ско па и све ти те-
ља, иако је ви ше ве ко ва би ла под оку па ци јом тур-
ског Ото ман ског цар ства.

Рас пад срп ске др жа ве от по чео је од мах по сле 
Ма рич ке бит ке (1371) са Тур ци ма, и пре ко Бо ја 
на Ко со ву (1389), тра јао све до па да Де спо то ви-
не 1459.

Пр ви Ср бин ко ји је ис ко ри стио аустро-тур ски 
рат и 9. фе бру а ра 1788. по ди гао на род на Уста-
нак про тив тур ског ви ше ве ков ног роп ства, био је 
Лев ча нин – Ко ста Ан ђел ко вић – Ко ча из Па њев-

ца (са да Ко чи но Се ло). За „Ко чи ну Кра ји ну“ бо-
ри ли су се углав ном на ши пре ци из хе рој ског 
Лев ча, Ко чин глав ни са бо рац и пи сар био је Иса-
и ја, ка лу ђер ма на сти ра Ка ле нић. Тур ци су их по-
сле хва та ња у Те ки ји (7. сеп тем бра 1788), обо ји-
цу по гу би ли.

Иако не у спе ла, Ко чи на Кра ји на по зи тив но 
ути че на на ста вак ки да ња тур ских око ва ко ји та-
ко ђе устан ци ма за по чи њу Ка ра ђор ђе Пе тро вић61 
и Ми лош Обре но вић.

Од по чет ка 19. до по ло ви не 20. ве ка, Ср би ју 
су нај пре осло бо ди ли, а за тим и њом вла да ли Ка-
ра ђор ђе ви ћи и Обре но ви ћи (по сле де ћем ре до-
сле ду):

1804–1813. Вожд Ка ра ђор ђе Пе тро вић.
1813–1815. Тур ска власт – Ото ман ско цар ство.
1815–1839. Кнез Ми лош Обре но вић (пред сед-

ник Со вје та био је и Ми ле та Ра дој ко вић из Ђу ни-
са, жи вео и умро у Ка ту ну, ге не рал-ма јор, во ђа 
бу не и за ду жби нар. Еми сар кне за Ми ло ша био је 
Јо ван ча Спа сић из Ја го ди не, за ко га се у на ро ду 
го во ри да је Бра ни слав Ну шић, у по зо ри шном 
ко ма ду  „Пут око све та“ узео ње гов лик за Јо ван-
чу Ми ци ћа). Ми лош је аб ди ци рао 1. ју на 1839.

1839–1839. Ми лан Обре но вић (ста ри ји син 
кне за Ми ло ша, вла дао че ти ри не де ље, од 1. до 
26. ју на 1839. из бо ле снич ке по сте ље);

1839–1840. На ме сни ци: Је врем Обре но вић 
пред сед ник, То ма Ву чић Пе ри шић и Аврам Пе-
тро ни је вић чла но ви;

1840–1842. Кнез Ми ха и ло Обре но вић (мла ђи 
син кне за Ми ло ша);

1842–1858. Кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић 
(од 1848–1849. вој во де од но сно упра ви те љи Срп-
ске Вој во ди не би ли су Сте ван Шу пљи кац, а за-
тим Јо сиф Ра ја чић).

Од лу ком Скуп шти не Кнежевине Ср би је од 
11/23. дец. 1858. по дру ги пут, иза бран је 

1858–1860. Кнез Ми лош Обре но вић;
1860–1868. Кнез Ми ха и ло Обре но вић (дру га 

вла да ви на);
1868–1868. На ме сни ци (три не де ље, јун–јул): 

Јо ван Ма рин ко вић, Рај ко Леш ја нин и Ђор ђе Пе-
тро вић;СЛИ КА 736. Ко ста Ан ђел ко вић – Ка пе тан Ко ча
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62 Од Сре те ња Го спод њег 1804. до 1813. по ред Ка ра ђор ђа, Ср би ја је из не дри ла ју на ке чи ја име на не усту па ју пред нај-
ве ћим име ни ма свет ске исто ри је: Ја ков Не на до вић, поп Лу ка Ла за ре вић, Јан ко Ка тић, Ва са Ча ра пић, Сто јан Чу пић, Змај 
од Но ћа ја, Ми лош Сто ји ће вић По це рац, Ла зар Му тап, Ни ко ла Ми ли ће вић Лу ње ви ца, Ар се ни је Ло ма, Ха џи-Про дан, Ву ле 
Илић, Хај дук Вељ ко Пе тро вић, Јо ван Кур су ла, Сте ван Син ђе лић, Пе тро ни је Си са, Зе ка Буљ ба ша, бра ћа Да мјан и Гри го ри-
је Не дић, Та на ско Ра јић и мно ги дру ги.

1868–1872. На ме сни ци: Ми ли во је Пе тро вић 
Бла зна вац, Јо ван Ри стић и Јо ван Га ври ло вић;

1872–1889. Кнез Ми лан Обре но вић, од 1882. 
краљ (до 1883. пред сед ник вла де био је Ми лан С. 
Не дељ ко вић – Пи ро ћа нац, прав ник из Ја го ди не). 
Краљ Ми лан је аб ди ци рао 22. феб. 1889.;

1889–1903. Краљ Алек сан дар Обре но вић (до 
пу но лет ства Ми ла но вог си на Алек сан дра, а од 
1889–1893. Ср би јом вла да На ме сни штво од три 
чла на: Јо ван Ри стић, и ге не ра ли Ко ста Про тић и 
Јо ван Бе ли мар ко вић) и од

1903–1918. Краљ Пе тар I Ка ра ђор ђе вић, ко-
ји је по за вр шет ку срп ске гол го те то ком Пр вог 
свет ског ра та, про зван Ује ди ни тељ, јер је ства-

ра њем Кра ље ви не Ју го сла ви је ује ди нио зе мље 
ју жних Сло ве на...

ПРЕД СЕД НИ ЦИ ВЛА ДА

У пе ри о ду од 1815–1835. уме сто пред сед ни ка 
Со вје та по ста вља ни су пред став ни ци на ро да (на-
род не ста ре ши не), ме ђу пр ви ма био је Је врем Те-
о до ро вић (брат кне за Ми ло ша, а отац си на Ми-
ло ша, де да кра ља Ми ла на, и пра де да кра ља Алек-
сан дра Обре но ви ћа), Ми ле та Ра дој ко вић, Пе тар 
До бр њац, Је врем Гру јић, То ма Ву чић Пе ри шић, 
Ата на си је Ива но вић62...

СЛИ КА 737–740. Ата на си је Јо ва но вић, Је врем Гру јић, Ста но је Гла ваш и То ма Ву чић Пе ри шић

СЛИ КА 741–744. Ја ков Не на до вић, Пе тар До бр њац, Ми лен ко Стој ко вић и Сте ван Син ђе лић



538 ЈА, ДРАГ(ИЊ)А

63 Сли ка у сли ци 745. Злат ни крст за при вр же ност, ко ји је до де љи ван свим све ште ним  ли ци ма и де пу та ти ма.
64 Је дан од Ми ло ше вих глав них са бо ра ца био је и Гру жа нин То ма Ву чић Пе ри шић, нај бо га ти ји Ср бин тог вре ме на, на-

хиј ски кнез и Ми ло шев ађу тант.

Ср би ја је од 1835 до 1872. има ла 21 пред сед-
ни ка вла де. Срп ски пре ми је ри сме њи ва ли су се 
овим ре дом64 (в. сл. 681–688):

Од 15. фе бру а ра 1835. до 26. фе бру а ра 1839. 
Ко ча Мар ко вић;

Од 26. фе бру а ра 1839. до 7. апри ла 1840. 
Аврам Пе тро ни је вић;

Од 7. апри ла 1840. до 15. ма ја 1840. (в.д.) Па-
ун Јан ко вић;

Од 15. ма ја 1840. до 7. сеп тем бра 1842. (в.д. 
до 24. ја ну а ра 1840) Ђор ђе Про тић;

Од 7. сеп тем бра 1842. до 6. ок то бра 1843. 
Аврам Пе тро ни је вић (2. пут);

Од 6. ок то бра 1843. до 11. ок то бра 1844. Алек-
са Си мић;

Од 11. ок то бра 1844. до 22. апри ла 1852. Аврам 
Пе тро ни је вић (3. пут);

Од 22. апри ла 1852. до 26. мар та 1853. (в.д. до 
25. апри ла 1852) Или ја Га ра ша нин;

Од 26. мар та 1853. до 28. де цем бра 1855. Алек-
са Си мић (2. пут);

Од 28. де цем бра 1855. до 10. ју на 1856. Алек-
са Јан ко вић;

Од 10. ју на 1856. до 28. сеп тем бра 1856. (в.д.) 
Сте ван Мар ко вић;

Од 28. сеп тем бра 1856. до 1. ју ла 1857. Алек-
са Си мић (3. пут);

Од 1. ју ла 1857. до 12. ју на 1858. Сте ван Мар-
ко вић (2. пут);

Од 12. ју на 1858. до 18. апри ла 1859. Сте ван 
Ма га зи но вић;

Од 18. апри ла 1859. до 8. но вем бра 1860. Цвет-
ко Ра јо вић;

Од 8. но вем бра 1860. до 21. ок то бра 1861. Фи-
лип Хри стић;

Од 21. ок то бра 1861. до 15. но вем бра 1867. 
Или ја Га ра ша нин (2. пут);

Од 15. но вем бра 1867. до 3. де цем бра 1867. Јо-
ван Ри стић;

Од 3. де цем бра 1867. до 3. ју ла 1868. Ни ко ла 
Хри стић;

Од 3. ју ла 1868. до 8. ав гу ста 1869. Ђор ђе Це-
нић;

Од 8. ав гу ста 1869. до 22. ав гу ста 1872. Ра ди-
во је Ми лој ко вић.

СЛИ КА 745. Кнез Ми лош Обре но вић при хва та од лу ке Све то ан дреј ске Скуп шти не одр жа не у Бе о гра ду од 1. но вем-
бра 1858, до 31. ја ну а ра 1859, на ко јој је до не та од лу ка о сме ни ди на сти ја и вра ћа њу кне за Ми ло ша на срп ски 

вла дар ски трон63
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65 Ка би нет Јо ва на Ма рин ко ви ћа фор ми ран је 23. ок то бра 1873. (био је је дан од нај ја чих у дру гој по ло ви ни 19. ве ка). Уз 
Фи ли па Хри сти ћа, ми ни стра про све те, вла ду су чи ни ли, Че до миљ Ми ја то вић, Ко ста Про тић, Ђор ђе Це нић, Ко ста Ма га зи-
но вић и Аћим Чу мић на ме сту ми ни стра уну тра шњих де ла.

66 Фи лип Хри стић (1819–1905), син Хри сте Ђор ђе ви ћа по ре клом из Са мо ко ва код Кур шу мли је, био је од 1860–1861. ше-
сна е сти пре ми јер Ср би је (по сле Цвет ка Ра јо ви ћа, а пре Или је Га ра ша ни на), ми ни стар ино стра них де ла, ми ни стар про све-
те, гу вер нер На род не бан ке, стал ни из ван ред ни опу но мо ће ни ми ни стар, по сла ник на стра ни, од но сно ам ба са дор Ср би је у 
Ца ри гра ду, Бе чу, Бер ли ну и Лон до ну, по ча сни члан Срп ске Кра љев ске Ака де ми је.

За вре ме вла да ви не кне за Ми ла на, од 1872, на 
че лу вла да би ли су:

Од 22. ав гу ста 1872. до 5. апри ла 1873. Ми ли-
во је Пе тро вић Бла зна вац;

Од 5. апри ла 1873. до 3. но вем бра 1873. Јо ван 
Ри стић (2. пут);

Од 7. де цем бра 1874. до 3. фе бру а ра 1875. 
Аћим Чу мић;

Од 3. но вем бра 1873. до 7. де цем бра 1874. Јо-
ван Ма рин ко вић;65

Од 3. фе бру а ра 1875. до 31. ав гу ста 1875. Да-
ни ло Сте фа но вић;

Од 31. ав гу ста 1875. до 8. ок то бра 1875. Стев-
ча Ми ха и ло вић;

Од 8. ок то бра 1875. до 6. ма ја 1876. Љу бо мир 

Ка ље вић;

Од 6. ма ја 1876. до 13. ок то бра 1878. Стев ча 

Ми ха и ло вић (2. пут), и

Од 13. ок то бра 1878. до 2. но вем бра 1880. Јо-

ван Ри стић (3. пут).

У Кра ље ви ни Ср би ји за вре ме кра ља Ми ла на, 

до пу но лет ства ње го вог си на Алек сан дра (1893) 

пред сед ни ци Ми ни стар ског са ве та би ли су:

Од 2. но вем бра 1880. до 13. ок то бра 1883. пред-

сед ник је био Ми лан С. Не дељ ко вић Пи ро ћа нац, 

ње го ву вла ду са чи ња ва ли су ре сор ни ми ни стри: 

Че до миљ Ми ја то вић, ми ни стар ино стра них де ла 

СЛИ КА 746–749. Аврам Пе тро ни је вић, Алек са Си мић, Или ја Га ра ша нин и Цвет ко Ра јо вић

СЛИ КА 750–753. Фи лип Хри стић,66 Ђор ђе Це нић, Ми ли во је Пе тро вић и Ни ко ла Па шић
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67 До бар део до ку мен та ди на сти је Обре но вић мо гу се на ћи и на сај ту Ди ги тал на На род на би бли о те ка Ср би је.
68 Не де љу да на пре сме не, вла да Ми лу ти на Га ра ша ни на до не ла је За кон о ис кљу чи вом пра ву др жа ве на про из вод њу и 

про мет ба ру та и ди на ми та. Др жа ва је от ку пи ла све ба ру та не и ра ди о ни це ко је су до та да би ле при ват но вла сни штво.

(за ме нио га је Ми лан Пи ро ћа нац); Че до миљ Ми-

ја то вић, ми ни стар фи нан си ја; Ми лу тин Га ра ша-

нин, ми ни стар уну тра шњих де ла; Ди ми три је Г. 

Ра до вић, ми ни стар прав де; Сто јан Но ва ко вић, 

ми ни стар про све те и цр кве них де ла; Ми лој ко 

Леш ја нин, ми ни стар вој ни (за ме нио га је Ти хо-

миљ Ни ко лић); Је врем П. Гу до вић, ми ни стар 

гра ђе ви на (зам. Ми лу тин Га ра ша нин и Јо ван Пе-

тро вић); Је врем П. Гу до вић, ми ни стар на род не 

при вре де.

Од 13. ок то бра 1883. до 1. мар та 1884. Ни ко-

ла Хри стић (дру ги пут).

Ми ни стри: Ни ко ла Хри стић, ми ни стар уну-

тра шњих де ла; Ми лан М. Бо ги ће вић, мин. ино-

стра них де ла; Ђор ђе Р. Пан те лић, мин. прав де и 

за ступ ник мин. про све те и цр кве них де ла; Алек-

са Н. Спа сић, мин. фи нан си ја и заст. мин. на род-

не при вре де; Јо ван Пе тро вић, мин. вој ни; Ко ста 

Про тић, мин. гра ђе ви на.

Од 1. мар та 1884. до 25. ју на 1887. Ми лу тин 

Га ра ша нин.

Ми ни стри: Ми лу тин Га ра ша нин, мин. ино-

стра них де ла (зам. Дра гу тин Фра на со вић); Ди ми-

три је Ма рин ко вић, мин. уну тра шњих де ла; Ђор-

ђе М. Па вло вић, мин. прав де (зам. Ди ми три је 

Ма рин ко вић); Ву ка шин Пе тро вић, мин фи нан-

си ја (зам. Че до миљ Ми ја то вић); Сте ван Д. По по-

вић, мин. про све те и цр кве них де ла (зам. Ми лан 

Ку јин џић); Јо ван Пе тро вић, мин. вој ни (зам. Дра-

гу тин Фи ли по вић, Ђу ра Хор ва то вић, па Пе тар  То-

па ло вић); Ко ста Про тић, мин. гра ђе ви на (зам. 

Пе тар То па ло вић, па Ми ха и ло Бо ги ће вић); Дра-

го мир Ра јо вић, мин. на род не при вре де (заст. 

Ђор ђе М. Па вло вић, па Че до миљ Ми ја то вић).

Од 25. ју на 1887. до 13. ја ну а ра 1888. Јо ван Ри-

стић (че твр ти пут).

Ми ни стри: Јо ван Ри стић, мин. ино стра них де-

ла; Ра ди во је Ми лој ко вић, мин. уну тра шњих де-

СЛИ КА 754. До ку мент кне за Ми ла на, од 16. ју на 1869, до нет у Кра гу јев цу, по ко ме се уки да На ме сни ство. До ку-
мент су пот пи са ли: се кре та ри Ко ста Гру дић и Јо ван Бо шко вић, Пред сед ник ве ли ке на род не Скуп шти не Ж. Ка-
ра би бе ро вић, пот пред сед ник Т. П. Ту ца ко вић и пред став ни ци свих се дам на ест окру га67 (Ра ден ко Ра фа и ло вић, кум 

кра љи це Дра ге, пред ста вљао је Ча чан ски округ). 

СЛИ КА 755. (де сно) Краљ Ми лан са чла но ви ма вла де 1882, (Ми лан С. Не дељ ко вић – Пи ро ћа нац, Ми лу тин Га ра-
ша нин пре ми јер од 1884–1887.68 Сто јан Но ва ко вић, Ми лој ко Леш ја нин, Је врем Гу до вић и Че до миљ Ми ја то вић)
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ла; Јо ван Ђ. Ава ку мо вић, мин. прав де; Ми ха и ло 
В. Ву јић, мин. фи нан си ја; Алим пи је Ва си ље вић, 
мин. про све те и цр кве них де ла; Ан та М. Бо ги ће-
вић, вр ши лац ду жно сти мин. вој ног, па Са ва Гру-
јић; Пе ра Ве ли ми ро вић, мин. гра ђе ви на; Све то-
зар Ми ло са вље вић, мин. на род не при вре де.

Од 13. ја ну а ра 1888. до 9. ма ја 1888. Са ва Гру јић.
Ми ни стри: Са ва Гру јић, мин. вој ни; Дра гу тин 

Фра на со вић, мин. ино стра них де ла; Све то зар 
Ми ло са вље вић, мин. уну тра шњих де ла; Гли ша 
Ге ри шић, мин. прав де и за ступ ник мин. про све-
те и цр кве них де ла; Ми ха и ло Ву јић, мин. фи нан-
си ја; Пе ра Ве ли ми ро вић, мин. гра ђе ви на; Сте ван 
Р. По по вић, мин. на род не при вре де.

Од 9. ма ја 1888. до 31. ја ну а ра 1889. Ни ко ла 
Хри стић (тре ћи пут).

Ми ни стри: Ни ко ла Хри стић, мин уну тра шњих 
де ла; Че до миљ Ми ја то вић, мин. ино стра них де-
ла; Ђор ђе Р. Пан те лић, мин. прав де; Ми та Ра-
кић, мин. фи нан си ја (заст. Че до миљ Ми ја то вић); 
Вла дан Ђор ђе вић, мин. про све те и цр кве них де-
ла и за ступ ник мин. на род не при вре де; Ко ста 
Про тић, мин. вој ни; Ми ха и ло Бо ги ће вић, мин. 
гра ђе ви на.

Од 31. ја ну а ра 1889. до 7. мар та 1889. Ко ста 
Про тић.

Ми ни стри: Ко ста Про тић, мин. вој ни; Че до-
миљ Ми ја то вић, мин. ино стра них де ла и заст. 
мин. фи нан си ја; Јо ван Бе ли Мар ко вић, мин. уну-
тра шњих де ла; Ђор ђе Р. Пан те лић, мин. прав де; 
Вла дан Ђор ђе вић, мин. про све те и цр кве них де-
ла и заст. мин. на род не при вре де; Ми ха и ло Бо-
ги ће вић, мин. гра ђе ви на.

Од 7. мар та 1889. до 23. фе бру а ра 1891. Са ва 
Гру јић (дру ги пут).

Ми ни стри: Са ва Гру јић, мин. ино стра них де-
ла; Ко ста Та у ша но вић, мин. уну тра шњих де ла 
(зам. Јо ван Ђа ја, заст. Ми ха и ло Кр. Ђор ђе вић, па 
Све то зар Ми ло са вље вић); Гли ша Ге ри шић, мин. 
прав де (зам. Ми ха и ло Кр. Ђор ђе вић); Ми ха и ло 
Ву јић, мин. фи нан си ја и заст. ми ни стра про-
све те и цр кве них де ла; Све то зар Ми ло са вље-
вић, мин. про све те и цр кве них де ла (зам. Ан дра 
Ни ко лић); Ди ми три је Ђу рић, мин. вој ни (заст. 
Са ва Гру јић); Пе ра Ве ли ми ро вић, мин. гра ђе-
ви на (зам. Ми ли во је Јо си мо вић); Сте ван Р. По-
по вић, мин. на род не при вре де (заст. Ко ста Та у-
ша но вић).

Од 23. фе бру а ра 1891. до 22. ав гу ста 1892. Ни-
ко ла Па шић.

Ми ни стри: Ми ха и ло Кр. Ђор ђе вић, мин. ино-
стра них де ла; Јо ван Ђа ја, мин. уну тра шњих де-
ла, па Све то зар Ми ло са вље вић; Гли ша Ге ри шић, 
мин. прав де, па Ми ха и ло Кр. Ђор ђе вић; Ми ха и-
ло Ву јић, мин. фи нан си ја (заст. Ни ко ла Па шић); 
Ан дра Ни ко лић, мин. про све те и цр кве них де ла; 
Ра до ван Ми ле тић, мин. вој ни (заст. Мла ден Јан-
ко вић, па мин. Јо ван Пра пор че то вић, по том Ди-
ми три је Ђу рић); Пе ра Ве ли ми ро вић, мин. гра ђе-
ви на; Ко ста Та у ша но вић, за ступ ник мин. на род-
не при вре де, па мин. Пе ра Ве ли ми ро вић, по том 
Или ја Ду шма нић.

Од 22. ав гу ста 1892. до 13. апри ла 1893. Јо ван 
Ђ. Ава ку мо вић.

Ми ни стри: Јо ван Ђ. Ава ку мо вић, мин. ино-
стра них де ла; Сто јан Д. Ри ба рац, мин. уну тра-
шњих де ла; Жи во јин С. Ве лич ко вић, мин. прав-
де; Ди ми три је Сто ја но вић, мин. фи нан си ја; Ко-
ста Ал ко вић, мин. гра ђе ви на (заст. Ди ми три је 
Сто ја но вић); Јо ван Бо шко вић, мин. про све те и 
цр кве них де ла (заст. Ко ста Ал ко вић, па мин. Јо-
ван Ђор ђе вић); Ан то ни је М. Бо ги ће вић, мин. вој-
ни; Све то зар Гво здић, мин. на род не при вре де, за-
ме нио га је (8. 3. 1893) Ве ли зар Кун до вић.

Др жав ним уда ром од 14. апри ла 1893. ко га је при-
пре мио бив ши краљ Ми лан, мла ди краљ Алек-
сан дар је раз ре шио на ме сни ке и ми ни стре и про-
гла сио се пу но лет ним. Од 1893. до 1903. краљ Алек-
сан дар је про ме нио два на ест вла да Кра ље ви не 
Ср би је. Раз ло га за то је сва ка ко би ло, је дан је и 
тај што су се пре ми је ри стра нач ки ли де ри ви ше 
ба ви ли со бом и сво јим стран ка ма не го др жав ним 
по сло ви ма. За то је Алек сан дар   од лу ке о име но-
ва њу ман да та ра, од но сно пред сед ни ка Ми ни стар-
ског са ве та, че сто до но сио по до го во ру са Дра-
гом, чак и пре њи хо вог зва нич ног сту па ња у брак.

Краљ Алек сан дар је 12, углав ном сво јих љу ди, 
по ста вљао за пред се дни ке срп ске вла де, ре до след 
сме њи ва ња и по ста вља ња пред сед ни ка вла де, за 
де сет го ди на (1893–1903), те као је овим ре дом:

Ла зар Ђ. До кић, пред сед ник од 13. апр. 1893. до 
де цем бра 1893.

Ми ни стри: Ла зар До кић, мин. про све те и цр-
кве них де ла; Ан дра Ни ко лић, мин. ино стра них 
де ла (заст. ми ни стра прав де до 8. 4. 1893); Све-
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69 Све то мир Ни ко ла је вић, рођ. 1844, у Ра ду ши, умро 1922, у Бе о гра ду, био је срп ски пи сац и по ли ти чар, проф. Ве ли ке 
шко ле (су плент за ка те дру оп ште исто ри је ли те ра ту ре с на ро чи тим по гле дом на ли те ра ту ру Ср ба и Сло ве на), члан Срп ске 
кра љев ске ака де ми је, пре ми јер Ср би је, гра до на чел ник Бе о гра да и ми ни стар уну тра шњих по сло ва. Је дан је од осни ва ча Ра-
ди кал не стран ке, пред сед ник Акад. пе вач ког дру штва „Оби лић“, Дру штва „Св. Са ва“ и ма сон ске ло же „По бра тим“.

70 Ни ко ла Хри стић, рођ, 10. авг. 1818, у Срем ској Ми тро ви ци, умро 26. но вем бра 1911, у Бе о гра ду. До шао је у Ср би ју 1840, 
ра дио је у др жав ној слу жби, пра во су ђу, по ли ци ји, а од 1856, по ста вљен је за Управ ни ка ва ро ши Бе о град. Кнез Ми ха и ло Обре-
но вић га 1860, по ста вља за ми ни стра уну тра шњих де ла, а од 1867, до кне же ве по ги би је, за пред сед ни ка вла де. По сле пен-
зи о ни са ња узро ко ва ног атен та том на кне за Ми ха и ла, краљ Ми лан га по но во по ста вља 1883, за пред сед ни ка вла де и ми ни-
стра уну тра шњих де ла. Хри стић је угу шио Ти моч ку бу ну 1884, ка да је и по ста вљен за пот пред сед ни ка Др жав ног са ве та, а 
од 1888, по но во би ва иза бран за пред сед ни ка вла де, ка ко би се одр жао мир у зе мљи због аб ди ка ци је кра ља Ми ла на. Сле де ће 
го ди не је по но во пен зи о ни сан, да би га 1894, мла ди краљ Алек сан дар по ста вио за пред сед ни ка вла де (че твр ти пут). Сре ди ном 
1895, је раз ре шен и по но во по ста вљен за пред сед ни ка Др жав ног са ве та. Ко нач но 1901, би ва по тре ћи пут пен зи о ни сан.

то зар Ми ло са вље вић, мин. уну тра шњих де ла; Пе-
ра Мак си мо вић, мин. прав де; Ми ха и ло В. Ву јић, 
мин. фи нан си ја; Дра гу тин Фра на со вић, мин. вој-
ни (од 4. 6. 1893. Са ва Гру јић); Све то зар Стан ко-
вић, мин. гра ђе ви на; Ра ша Ми ло ше вић, мин. на-
род не при вре де.

Са ва Гру јић, пред сед ник од 5. дец. 1893. до 24. 

јан. 1894.

Ми ни стри: Са ва Гру јић, мин. вој ни и мин. ино-
стра них де ла; Све то зар Ми ло са вље вић, мин. уну-
тра шњих де ла; Пе ра Мак си мо вић, мин. прав де; 
Ми ха и ло В. Ву јић, мин. фи нан си ја; Ми лен ко Р. 
Ве снић, мин. про све те и цр кве них де ла; Све то-
зар Стан ко вић, мин. гра ђе ви на; Ра ша Ми ло ше-
вић, мин. на род не при вре де.

Ђор ђе С. Си мић, пред сед ник од 24. јан. 1894. до 

3. апр. 1894.

Ми ни стри: Ђор ђе С. Си мић, мин.ино стра них 
де ла; Све то мир Ни ко ла је вић, мин. уну тра шњих 
де ла; Ан дра Ђор ђе вић, мин. прав де; Ђор ђе С. 
Си мић, за ступ ник мин. фи нан си ја до 19. 1. 
1894, за тим мин. Че до миљ Ми ја то вић; Ан дра 
Ђор ђе вић, за ступ ник мин. про све те и цр кве них 

де ла, за тим мин. Ди ми три је Не шић; Ми ло ван 
С. Па вло вић, мин. вој ни; Сте ван Здрав ко вић, 
мин. гра ђе ви на; Си ма Ло за нић, мин. на род не 
при вре де.

Све то мир Ни ко ла је вић,69 пред сед ник од 3. апр. 
1894. до 27. окт. 1894.

Ми ни стри: све то мир Ни ко ла је вић, мин. уну тра-
шњих де ла; Си ма Ло за нић, мин. ино стра них де ла; 
Је врем Ан до но вић, мин. прав де; Ву ка шин Ј. Пе-
тро вић, мин. фи нан си ја; Ан дра Ђор ђе вић, мин. 
про све те и цр кве них де ла; Ми ло ван С. Па вло вић, 
мин. вој ни; Сте ван Здрав ко вић, мин. гра ђе ви на; 
Ла зар Р. Јо ва но вић, мин. на род не при вре де.

Ни ко ла Хри стић,70 пред сед ник од 27. окт. 
1894. до 7. ју ла 1895.

Ми ни стри: Ни ко ла Хри стић, мин. уну тра-
шњих де ла; Ми лан М. Бо ги ће вић, мин. ино стра-
них де ла; Ми ха и ло К. Ђор ђе вић, мин. прав де (од 
20. 3. 1895. мин. Ђор ђе Сте фа но вић); Ву ка шин 
Ј. Пе тро вић, мин. фи нан си ја (од 22. 3. 1895. заст. 
Сте ван Здрав ко вић, а од 13. 5. 1895. мин. Сте ван 
Д. По по вић); Ми ха и ло К. Ђор ђе вић, заст. мин. 
про све те и цр кве них де ла до 23. 10. 1894. а по-

СЛИ КА 756–759. Ла зар До кић, Са ва Гру јић, Ђор ђе С. Си мић и Ни ко ла Хри стић
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71 Ђор ђе Си мић рођ, 16. феб. 1843, у Бе о гра ду, од оца Сто ја на и мај ке Сте ва не из Срем чи це, умро 1921. По ред пред сед-
ни ка вла де, био је и пред сед ник Др жав ног са ве та 1901, ми ни стар ино стра них де ла, се на тор, по сла ник у Пе тро гра ду, Ца ри гра-
ду, Ри му и Бе чу, осни вач и ду гого ди шњи пред сед ник Цр ве ног кр ста Ср би је. Ђор ђе се три пу та же нио: пр ва је би ла Је ле на 
Ка ра ђор ђе вић, кћер кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, а се стра Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа (убр зо умр ла). Дру га Јул ка Пр жић 
(умр ла 1872), кћер Или је Пр жи ћа, са ко јом је имао си на Сто ја на (1871–1909) и кће ри Ру жи цу и Јул ку (1872–1889). По што 
је Јул ка умр ла, Ђор ђе се тре ћи пут оже нио Је ле ном Бо је вић, рођ. Та дић, удо ви цом пу ков ни ка То до ра Бо је ви ћа (1830–
1872), кћер ком Бо шка Та ди ћа и Ста ке (Ба ба-Ста ка). По сле смр ти Је ле не Ђор ђе је са (45 го ди на мла ђом) Ле о пол ди ном Ко-
у мал (1888–1986), до био ван брач ног си на Ђор ђа Ко у ма ла Си ми ћа, рођ. 1913.

72 Др Вла дан Ђор ђе вић, ле кар и др жав ник. Ро ђен 21. нов. 1844. у Бе о гра ду, умро 31. ав гу ста 1930. у Ба де ну по крај Бе ча. 
Гим на зи ју за вр шио у Бе о гра ду, а ме ди ци ну у Бе чу (1869). Спе ци ја ли зо вао хи рур ги ју у Бе чу 1869–71. Вој ни ле кар и шеф 
хи ру шког оде ље ња вој не бол ни це од 1871. На чел ник са ни тет ског оде ље ња Ми ни стар ства уну тра шњих де ла од 1879. Пред-
сед ник Бе о град ске оп шти не 1884–1888. Ми ни стар про све те 1888. По сла ник Ср би је у Ати ни 1891. По сла ник у Ца ри гра ду 
1894. Пред сед ник Вла де и ми ни стар ино стра них де ла од 19. ок то бра 1897. до 25. ју ла 1900. У то ку Пр вог свет ског ра та у 
аустриј ском за то че ни штву.

том мин. Љу бо мир Кле рић; Ми ло ван С. Па вло-
вић, мин. вој ни; Сте ван Здрав ко вић, мин. гра ђе-
ви на; Си ма Ло за нић, мн. при вре де.

Сто јан Но ва ко вић, пред сед ник од 7. ју ла 1895. 
до 27. дец. 1896.

Ми ни стри: Сто јан Но ва ко вић, мин. ино стра-
них де ла; Ди ми три је Ма рин ко вић, мин. уну тра-
шњих де ла; Арон Нин чић, мин. прав де; Сте ван 
Д. По по вић, мин. фи нан си ја; Љу бо мир Ко ва че-
вић, мин. про све те и цр кве них де ла (заст. од 7. 
12. 1896. Арон Нин чић); Дра гу тин Фра на со вић, 
мин. вој ни; Ми ха и ло Пет ко вић, мин гра ђе ви на 
и до 2. 9. 1895. заст. мин. на род не при вре де, по-
том мин. Вуч ко Д. Сто ја но вић.

Ђор ђе Си мић,71 пред сед ник (дру ги пут) од 27. 
дец. 1896. до 19. окт. 1897.

Ми ни стри: Ђор ђе С. Си мић, мин. ино стра них 
де ла; Ми ха и ло К. Ђор ђе вић, мин. уну тра шњих 
де ла; Ми ло ван Ђ. Ми ло ва но вић, мин. прав де; 
Ми ха и ло В. Ву јић, мин. фи нан си ја; Ан дра Ни ко-
лић, мин. про све те и цр кве них де ла; Јо ван Ми-

шко вић, мин. вој ни; Пе тар Ве ли ми ро вић, мин. 
гра ђе ви на; Љу бо мир Кле рић, мин. на род не при-
вре де.

Вла дан Ђор ђе вић,72 од 19. окт. 1897. до 25. ју-

ла 1900.

Ми ни стри: Вла дан Ђор ђе вић, мин. ино стра них 
де ла; Је врем Ан до но вић, мин. уну тра шњих де ла, 
од 1. 8. 1899. мин. Ђор ђе Ген чић; Ко ста Н. Хри-
стић, мин. прав де, од 24. 5. 1899. мин. Ђор ђе Сте-
фа но вић; Сте ван Д. По по вић, мин. фи нан си ја, од 
26. 11. 1898. мин. Ву ка шин Пе тро вић; Ан дра 
Ђор ђе вић, мин. про све те и цр кве них де ла; Дра-
го мир Вуч ко вић, мин. вој ни, од 10. 12. 1899. мин. 
Јо ван Ата нац ко вић; ми ни стри гра ђе ви на би ли су: 
Јо ван Атан цко вић, до 22. 1. 1899. Ди ми три је Сто-
ја но вић, до 24. 5. 1899. Јо ван Ата нац ко вић, до 
20. 12. 1899. и на по слет ку до кра ја ман да та Бо-
ри во је Не шић; ми ни стри на род не при вре де би-
ли су: Си ма Ло за нић, до 30. 6. 1899. Ву ка шин Пе-
тро вић, заст. до 4. 8. 1899. и на кра ју Жи ван Жи-
ва но вић.

СЛИ КА 760–764. Сто јан Но ва ко вић, Вла дан Ђор ђе вић, Алек са Јо ва но вић, Ми ха и ло Ву јић и Ди ми три је Цин цар-
Мар ко вић
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73 Алек са Јо ва но вић, рођ. 19. ав гу ста 1846, у Ћу при ји, умро 6. ма ја 1920, у Бе о гра ду. Ни жу гим на зи ју је за вр шио у Не-
го ти ну, а Ви шу и Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду. Као суд ски чи нов ник и су ди ја, слу жбо вао је у Кра гу јев цу, Кра ље ву, Сме де-
ре ву, Кру шев цу, пред сед ник су да био је у Ни шу, а на чел ник Ми ни стар ства прав де, и пред сед ник Апе ла ци о ног су да у Бе о-
гра ду. Јо ва но вић је био је дан од нај бо љих су ди ја сво га вре ме на.

74 Ми ха и ло Ву јић, рођ. 7. но вем бра 1863, у Бе о гра ду, умро 14. мар та 1913, на Су ша ку. Сту ди рао је фи ло зо фи ју и еко но-
ми ју у Не мач кој, где је 1879, док то ри рао фи ло зо фи ју. Био је про фе сор, ре дов ни члан Срп ске кра љев ске ака де ми је, по ли-
ти чар ра ди кал не стран ке, ми ни стар фи нан си ја (у се дам вла да), и ми ни стар ино стра них де ла. У го ди на ма по сле Мај ског 
пре вра та Ву јић је био по сла ник у Бе чу, Бер ли ну и Ри му.

Алек са С. Јо ва но вић,73 пред сед ник од 25. ју ла 
1900. до 3. апр. 1901.

Ми ни стри: Алек са С. Јо ва но вић, мин. ино стра-
них де ла (од 5. 2. 1901. и мин. прав де, а Ми ха и-
ло В. Ву јић, мин. ино стра них де ла); Ла зар По по-
вић, мин. уну тра шњих де ла (од. 5. 2. 1901. Ни-
ко ла Д. Сте ва но вић); На стас Ан то но вић, мин. 
прав де (до 4. 2. 1901); Ми ха и ло М. По по вић, мин. 
фи нан си ја; Па вле Ма рин ко вић, мин. про све те и 
цр кве них де ла; Ми лош Ва сић, мин. вој ни; Ан дре-
ја Јо ва но вић, мин. гра ђе ви на; Ду шан М. Спа сић, 
мин. на род не при вре де, од 8. 2. 1901. Ми ло ван 
Ђ. Ми ло ва но вић.

Ми ха и ло Ву јић,74 пред сед ник од 3. апр. 1901. до 
20. окт. 1902.

Ми ни стри: Ми ха и ло Ву јић, мин. ино стра них 
де ла; Ни ко ла Д. Сте ва но вић, мин. уну тра шњих 
де ла; Дра гу тин Ста мен ко вић, мин. прав де; Ми ха-
и ло М. По по вић, мин. фи нан си ја, од 23. 3. 1902. 
мин. Ми ло ван Ђ. Ми ло ва но вић; Љу бо мир Ко ва-
че вић, мин. про све те и цр кве них де ла, од 4. 2. до 
27. 4. 1901. мин. Па вле Ма рин ко вић, а по том 
заст. мин. Дра гу тин Ста мен ко вић; ми ни стри вој-
ни у овом ман да ту би ли су: Ми лош Ва сић, до 27. 
4. 1901. Бо жи дар Јан ко вић, до 3. 8. 1901. Че до-
миљ Ми ја то вић, до 21. 12. 1901. и на по слет ку Ва-
си ли је Ан то нић; Пе тар Ве ли ми ро вић, мин. гра-
ђе ви на; Ми ло ван Ђ. Ми ло ва но вић, мин. на род не 
при вре де, до 23. 3. 1902. а од та да за ступ ник.

Пе тар Ве ли ми ро вић, пред сед ник од 20. окт. 
1902. до 20. нов. 1902.

Ми ни стри: Пе тар Ве ли ми ро вић, мин. гра ђе ви-
на; Ва си ли је Ан то нић, мин. ино стра них де ла; Ве-
ли мир М. То до ро вић, мин. уну тра шњих де ла; 
Арон Нин чић, мин. прав де; Ми лић Ра до ва но вић, 
мин. фи нан си ја; Ми лен ко Мар ко вић, мин. про-
све те и цр кве них де ла; Ми ло ван С. Па вло вић, мин. 
вој ни; Ђо ка Ј. Ни ко лић, мин. на род не при вре де.

Ди ми три је Ми та Цин цар Мар ко вић, пред сед-
ник од 20. нов. 1902. до 11. ју на 1903 (мин. без 
порт фе ља до 24. 4. 1903).

Ми ни стри: Ва си ли је Ан то нић, мин. ино стра-
них де ла, до 23. 12. 1902. Си ма Ло за нић, до 23. 

3. 1903. и Па вле Де нић, за ступ ник до 29. 5. 1903.; 
Ве ли мир М. То до ро вић, мин. уну тра шњих де ла; 
Ан то ни је Пан то вић, мин. прав де; Ми ло ван Ма-
рин ко вић, мин. фи нан си ја; Лу ка Ла за ре вић, мин. 
про све те и цр кве них де ла, од 20. 4. 1903. Жи ван 
Жи ва но вић; Ми ло ван С. Па вло вић, мин. вој ни; 
Па вле Де нић, мин. гра ђе ви на, и Љу бо мир Ј. Но-
ва ко вић, мин. на род не при вре де.

Из при ло же ног пре гле да мо же се за кљу чи ти да 
су Ми ла но ве и Алек сан дро ве вла де тра ја ле у про-
се ку по јед ну го ди ну и да су се ми ни стри че сто 
ме ња ли, углав ном исти љу ди на раз ли чи тим ре-
со ри ма.

Пр ва вла да по сле Мај ског пре вра та, тра ја ла је 
од 29. ма ја до 12. ју на 1903. Њен пред сед ник био 
је Јо ван Ђ. Ава ку мо вић. Ову, три на е сто днев ну 
Вла ду Пе тра Пр вог Ка ра ђор ђе ви ћа са чи ња ва ли су 
пред сед ник и осам ми ни сти ра.

Ми ни стри: Љу бо мир Ка ље вић, мин. ино стра-
них де ла; Сто јан М. Про тић, мин. уну тра шњих 
де ла; Љу бо мир Жив ко вић, мин. прав де; Во ји слав 
С. Вељ ко вић, мин. фи нан си ја; Љу бо мир Сто ја но-
вић, мин. про све те и цр кве них де ла; Јо ван Ата-
нац ко вић, мин. вој ни; Алек сан дар Ма шин, мин. 
гра ђе ви на, и Ђор ђе Ген чић, на род не при вре де.

Ову вла ду је де ли мич но ре кон стру и сао до ла-
зе ћи краљ Пе тар Ка ра ђор ђе вић, 12. ју на 1903. али 
је пред сед ник Ми ни стар ског са ве та остао исти – 
Јо ван Ђ. Ава ку мо вић ко ји је остао на че лу вла де до 
21. 9. 1903. Ми ни стри ино стра них и уну тра шњих 
де ла оста ли су исти, а мин. прав де би ли су Љу-
бо мир Жив ко вић (до 2. 8.) и Ми ха и ло П. Јо ва но вић 
до кра ја ман да та. Ми ни стри фи нан си ја би ли су 
Во ји слав С. Вељ ко вић (до 2. 8.) а по том Алек сан-
дар С. Бо ри са вље вић. Ми ни стри про све те и цр кве-
них де ла, нај пре Љу бо мир Сто ја но вић а по том 
(од 2. 8.) До бра Ру жић. Јо ван Ата нац ко вић је био 
мин. вој ни а за ме нио га је Ле о ни да Со ла ре вић. 
Алек сан дар Ма шин и Ђор ђе Ген чић оста ли су ми-
ни стри гра ђе ви на, од но сно на род не при вре де.
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75 Уста ви у Кне же ви ни и Кра ље ви ни Ср би ји: Срет ње ски 1835, Тур ски 1838, На ме снич ки 1869, Ра ди кал ски 1888 (по узо-
ру на бел гиј ски Устав из 1835), Ок тро и са ни 1901, и Устав 1903.

76 Отац кне ги ње Ми ли це и де вет Ју го ви ћа Врат ко Не ма њић, у на ро ду – Југ Бог дан, био је чу ку ну нук Ве ли ког жу па на 
Сте ва на Не ма ње (Врат ко ви си но ви су се ра ђа ли овим ре дом: Бо шко, Да мјан, Ми тар, Мо мир, Не над, Ни ко ла, Пе тар, Во јин 
и Сте пан. Свих де вет Ју го ви ћа су хра бро по ги ну ли у Бо ју на Ко со ву, 28. ју на 1389).

77 Име Ла зар је је вреј ског по ре кла што у сло бод ном пре во ду зна чи – Бож ја по моћ.

За вре ме пре ми је ра, ко је је име но вао краљ Алек-

сан дар, три пу та је ме њан Устав Кра ље ви не Ср-

би је75 и, исто се то ли ко пу та до га ђао др жав ни 

удар и ви ше гео-ад ми ни стра тив них по де ла зе-

мље. Кра ље вом од лу ком од 15. мар та 1890, из вр-

ше на је но ва ад ми ни стра тив но-по ли тич ка по де-

ла по ко јој је сма њен број окру га у Ср би ји, дру га 

1899, тре ћа 24. ја ну а ра 1900, ко јом је По ду нав ски 

округ по де љен на Сме де рев ски и Бе о град ски ок-

руг. Од та да је Ср би ја има ла 16 окру га. За ко ном 

од 10. апри ла 1902. од до та да шњег руд нич ког на-

ста ла су два – Руд нич ки и Ча чан ски округ, те од 

ове че твр те по де ле вла сти Ср би ја има 17 окру га.

Од Не ма њи ћа (кра ља Ву ка ши на) ни је дан срп-

ски вла дар (осим кра ља Пе тра Пр вог Ка ра ђор ђе-

ви ћа 1904) ни је био кру ни сан. Обре но ви ћи су за 

тај чин има ли ми ро по ма за ње, све тим ми ром Си-

ме о на Ми ро то чи вог. Краљ Ми лан је по сле про-

гла ше ња Кра ље ви не Ср би је (1882), тра жио од 

Фра ње Јо си фа срп ску кру ну, ко ја је чу ва на у Бе-

чу, а при па да ла слав ним Не ма њи ћи ма. Беч је од-

био Ми ла нов зах тев, па је краљ од у стао од чи на 

кру ни са ња.

На пре ко ре опо зи ци је и јед ног де ла све штен ства, 
да краљ Алек сан дар и ни је пра ви краљ јер ни је кру-
ни сан, већ са мо ми ро по ма зан, кра љи ца Дра га је 
му дро од го во ри ла: „Шта хо ће ти па мет ња ко ви ћи, 

па кру ни са ни и зна чи ми ро по ма за ни – осве ће ни 

краљ. Па и цар Ла зар, ко ји је знао да ка же: Зе маљ ско 

је за ма ле на цар ство, а не бе ско увек и до ве ка, ни је 

био кру ни са ни цар, већ срп ски кнез, ко ји је ми ро-

по ма за њем при мио пе чат да ра Ду ха Све то га – ту 

пре му дрост, бла го дет, се ме Бож је и си лу Бож ју.

– Не ди рај те у по ма за ни ке мо је (1.Дн.16.22)“.

За вре ме Ко чи не Кра ји не, из ле вач ких ма на-
сти ра Јо ша ни це, Ка ле ни ћа и Љу бо сти ње, по зи-
ван је на род на уста нак. По сле про па сти Кра-
ји не (1788) Тур ци су за осве ту спа ли ли чи тав 
Ле вач, сва се ла, цр кве и ма на сти ре. У Љу бо сти-
њи су от кри ли и опљач ка ли тај ну ри зни цу, ко-
ја је би ла са кри ве на у ма на стир ском зи ду иза 
јед не ико не, у ко јој је кне ги ња Ми ли ца чу ва ла 
сво је бла го. Ме ђу опљач ка ним бла гом би ла је и 
кру на кне за Ла за ра, ко ја се и да нас на ла зи у Ис-
тан бу лу.

СЛИ КА 765/3. Сте ван Не ма њић Пр во вен ча ни, пр ви срп ски кру ни са ни краљ са кру ном (ли то гра фи ја); у сре ди ни, 
Кнез Врат ко Не ма њић са де вет сво јих си но ва (сва де се то ри ца на гла ви има ју вој нич ке кал пак ка пе76); де сно, Не 
кру ни са ни али у кр ви кр ште ни срп ски Цар, а за пра во Кнез Ла зар77 Хре бе ља но вић, вла дао је из цен тра Кру шев ца 
гра да, од 1371–1389. у обла сти три ју Мо ра ва, пред ста вља ју ћи нај ва жни јег срп ског вла да ра у то вре ме. Ро дио се 
1329. у гра ду При ле пу, а ово зе маљ ски жи вот окон чао у Бо ју на Ко со ву, и пре се лио се у цар ство све тих, 28. ју на 

1389 (од ства ра ња све та: ле та 6897, ин дик та 12. ме се ца, 15. у дан уто рак).
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78 Из вр ши о ци су би ли Ву ји ца Ву ли ће вић (1773–1828), Ка ра ђор ђев кум из Аза ње, и Цр но го рац Ни ко ла Но ва ко вић (око 
1780–1850) из Опа ри ћа (за пи си о уби ству се раз ли ку ју, по јед ни ма Ву ји ца је убио Ка ра ђор ђа а Ни ко ла На у ма, по дру ги ма 
Ни ко ла је убио Ка ра ђор ђа а На у ма Ву ји ца или Дра гић. Зна се да је Ву ји ца Ка ра ђор ђе ву гла ву од нео у Па лан ку и пре дао Па-
влу Ли со ви ћу а овај у Бе о град кне зу Ми ло шу и ве зи ру Ма ра шли Али-па ши). Ни ко ла је стра дао 29. ма ја – исто га да на кад и 
Об ре но ви ћи – кнез Ми ха и ло (1868), краљ Алек сан дар и кра љи ца Дра га (1903).

У пе ри о ду од 1792. до 2007, код нас и у све ту 
до го ди ло се око 200 уби ста ва мо ти ви са на по ли-
тич ком сме ном вла сти. На ве шће мо пре глед зна-
чај ни јих уби ста ва ко ја су ути ца ла на про ме ну 
вла сти и по ли тич ку бу дућ ност др жа ва у ко ји ма 
су се де си ла:

1792. Швед ски краљ – Гу став III;
1793. Во ђа фран цу ске ре во лу ци је – Жан Пол 

Ма ра и Над би скуп од Ар ла, и Фран цу ски краљ 
Луј XVI и кра љи ца Ма ри ја Антоанетa;

1801. Ру ски цар – Па вле (Па вао Пе тро вич);
1804. Фран цу ски ге не рал – Жан Шарл Пи ше гри;
1808. Тур ски сул тан – Се лим Тре ћи;
1810. Швед ски мар шал – Ак сел Фер сен;
1812. Бри тан ски пред сед ник вла де – Грејвс Фи-

лип Пер си вел;
1816. Фран цу ски мар шал – Ги јом Ма ри Ан Брин;
1817. Срп ски вожд – Ка ра ђор ђе Пе тро вић;
1819. Агент ру ског ца ра – Аугуст Фри дрих фон 

Ко це буе;

Сва ка вла да па да, вла да ри ги ну – срећ ни ји уми ру!

ХРО НО ЛО ГИ ЈА ПО ЛИ ТИЧ КИХ УБИ СТА ВА 
КОД НАС И У СВЕ ТУ С КРА ЈА 18. ДО ПО ЧЕТ КА 21. ВЕ КА

СЛИ КА 766. Тан Мор, Уби ство Ка ра ђор ђа, у Ра до вањ ском лу гу (уље). На тр ли Дра ги ћа Вој ки ћа уби јен је и На ум 
Кр нар (1780–1817), Цин ца рин из Мо ско по ља, по ве ре ник Хе те ри је и Ка ра ђор ђев пра ти лац; 

СЛИ КА 767. (де сно) Ка ра ђор ђев кум Ву ји ца Ву ли ће вић78
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1820. Фран цу ски пре сто ло на след ник – вој во-
да од Бе ри ја, и Ру ски ам ба са дор – Алек сан дар 
Сер ги је вич Гри бо је дов;

1829. Гу вер нер Бу е нос Аире са – Ма ну ел До ре го;
1841. Кнез Ка по ди стри ја;
1845. Вој во да – Кар ло од Пар ме;
1848. Ита ли јан ски др жав ник – Пе ле гри но Лу-

и ђи Едо ар до Ро си;
1860. Цр но гор ски кнез – Да ни ло;
1865. Аме рич ки пред сед ник – Абра хам Лин колн;
1868. Срп ски кнез – Ми ха и ло Обре но вић, и 

ка над ски пар ла мен та рац – То мас д’ Ар си Мак ги;
1869. Гу вер нер Бур го са – Гу ти је рес де Ка стро;
1870. Шпан ски пред сед ник вла де мар шал – 

Ху ан Прим, и фран цу ски по ли ти чар – Вик тор 
Но ар;

1873. Пот краљ Ин ди је – Ри чард Са у твел Бурк;
1875. Пред сед ник Еква до ра – Га бри јел Гар си-

ја Мо ре ло;
1876. Сул тан – Абуд Асиз, и Ве ли ки ве зир – 

Ху се ин Авли;
1879. Гу вер нер Хар ко ва – Кро по то кин;
1881. Ру ски цар – Алек сан дар Дру ги, и аме-

рич ки пред сед ник – Џејмс А. Гар филд;
1882. Под се кре тар Ир ске – Берк; Глав ни се-

кре тар Ир ске – Ка вен диш, и еги пат ски па ша – 
Мех мед Али;

1883. Ру ски по ли циј ски функ ци о нер – Су дај кин;
1885. Би скуп Хе нинг тон;
1886. Фран цу ски ин ду стри ја лац – Ва трин;
1890. Ру ски ге не рал – Се ли вер стов;
1891. Бри тан ски функ ци о нер у Ин ди ји – 

Квин тон;

1892. Бу гар ски ди пло ма та – Ву цо вић;
1893. Пред сед ник оп шти не Чи ка га – Ха ри сон;
1894. Пред сед ник Фран цу ске – Ка рио;
1895. Пред сед ник бу гар ске вла де – Стам бо лов, 

и Ин диј ски ни зам – Ул-Мулк;
1896. Пер сиј ски шах – На сер-ал-Дин, и пред-

сед ник Уру гва ја – Бор да;
1897. Пред сед ник шпан ске вла де – Ка но вас;
1898. Аустриј ска ца ри ца – Је ли са ве та, и пред-

сед ник До ми ни ка – Еро;
1899. Ита ли јан ски пар ла мен та рац – Па лер мо;
1900. Ита ли јан ски краљ – Ум бер то, и бри тан-

ски кон зул у Бо ли ви ји – Ла јал;
1901. Ру ски ми ни стар – Бо го ље пов, и аме рич-

ки пред сед ник – Вилијам Ме кин ли;
1902. Ру ски ми ни стар – Си пја гин;
1903. Срп ски краљ – Алек сан дар и кра љи-

ца Дра га Обре но вић, и ру ски гу вер нер – Бог да-
но вич;

1904. Гу вер нер Фин ске ге не рал – Бо бри ков; 
ру ски ми ни стар – Пле ве, и гу вер нер Кав ка за – 
Бо го слав ски;

1905. Фин ски се на тор – Јон сон; ве ли ки кнез – 
Сер геј; шеф мо сков ске по ли ци је – Шу ва лов; 
пред сед ник грч ке вла де – Де ли јан; кур ланд ски 
функ ци о нер – Хе нингс, и је вреј ски члан Ду ме – 
Хер цен штајн;

1906. Мо сков ски гроф – Иг ња ти јев, и шеф пе-
тро град ске по ли ци је – Ла у ниц;

1907. Гу вер нер Вар ша ве – Ли јар пар ски; бу гар-
ски пред сед ник вла де – Пет ков; аме рич ки гу вер-
нер – Штој нен берг, и пред сед ник пер сиј ске вла-
де – Амин – сул тан;

СЛИ КА 768. Фо то ре про дук ци ја ли то гра фи је В. Кац ле ра, уби ство Ан ке Кон стан ти но вић и кне за Ми ха и ла Обре-
но ви ћа 1868, у Топ чи де ру;

СЛИ КА 769. (де сно) Илу стра ци ја не мач ких но ви на, Уби ство кра љи це Дра ге икра ља Алек сан дра Обре но ви ћа 1903.
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1908. Пор ту гал ски краљ – Кар лос и пре сто ло-
на след ник Луј Фи лип; гу вер нер Га ли ци је – По-
тоц ки; бри тан ски функ ци о нер у Афри ци – Скот, 
и бри тан ски агент у Ин ди ји – Го са ин;

1909. Бри тан ски др жав ни ту жи лац у Бе не га лу 
– Би зу аз; ђур ђи јан ски принц – Ди жа ва ков (Гру-
зи ја); ал бан ски по ли ти чар – Фе ни, и ја пан ски 
принц – Ито;

1910. Пред сед ник еги пат ске вла де – Бу трус-
па ша Га ли;

1911. Шеф по ли ци је у Кал ку ти – Ча кра ва ти; 
пред сед ник ру ске вла де – Пе тар Ар ка ди је вич 
Сто ли пин, и пред сед ник До ми ни кан ске Ре пу бли-
ке – Ка се рес;

1912. Пред сед ник шпан ске вла де – Мен дес, и 
гу вер нер Са мо са – Ко па сис;

1913. Пред сед ник Мек си ка – Ма де ро; аустриј-
ски со ци ја ли ста – Шу ма јер; грч ки краљ – Ђор ђе 
I, и ко ман дант тур ске вој ске – На зим-па ша;

1914. Аусто у гар ски краљ – Франц Фер ди нанд;
1918. Ру ски цар – Ни ко лај II Алек сан дро вић 

Ро ма нов са по ро ди цом и по слу гом;
1934. Ју го сло вен ски краљ – Алек сан дар Ка ра-

ђор ђе вић;
1963. Аме рич ки пред сед ник – Џон Ке не ди;
1978. Та ли јан ски др жав ник и по ли ти чар – Ал-

до Мо ро;
1979. Бив ши па ки стан ски пред сед ник – Зул-

фи кар Али Бу то;
1989. Ру мун ски пред сед ник – Ни ко лај Ча у ше-

ску са су пру гом Еле ном;
1981. Еги пат ски пред сед ник – Ану ар Ел Са дат;
1982. Ли бан ски пред сед ник – Бе сир Ге ма јел;
1984. Пре ми јер Ин ди је – Ин ди ра Ган ди;
1986. Швед ски пре ми јер – Олаф Пал ме;

1987. Ли бан ски пре ми јер – Ра сид Ка ра ме, и 
пред сед ник др жа ве Бур ки на Фа со – То мас Сан-
ка ра;

1989. Ли бан ски пред сед ник – Ре не Мо а вад; 
ин диј ски пред сед ник – Ко мор Ах мед Аб да лах;

1991. Бив ши ин диј ски пре ми јер – Ра џив Ган ди;
1992. Ал жир ски пред сед ник – Мо ха мед Бу ди аф;
1993. Пред сед ник Шри Лан ке – Ра на синг хе 

Пре ма да са, и пред сед ник Бу рун ди ја – Мел ки ор 
Нда да је;

1994. Пред сед ник Бу рун ди ја – Ци при јан Нта-
ри а ми ра, и пред сед ник Ру ан де – Ју ве нал Ха би а-
ри ма на;

1995. Изра ел ски пре ми јер – Ји цак Ра бин;
1999. Пред сед ник Ни ге ри је – Ибра хим Ба ре 

Ма и на сар;
2000. Бив ши пред сед ник Пред сед ни штва Ср-

би је – Иван Стам бо лић, и пред сед ник Из вр шног 
ве ћа Вој во ди не – Бо шко Пе ро ше вић;

2001. Пред сед ник Кон га – Ло рен Де зи ре Ка-
бил; не пал ски принц пре сто ло на след ник Ди-
пен дра (29), ко ји је нај пре убио свог оца – кра-
ља Би рен дру, сво ју мај ку, се стру, бра та и још че-
ти ри чла на кра љев ске по ро ди це, и на кра ју са-
мог се бе;

2002. Ав га ни стан ски пот пред сед ник – Ха џи 
Аб дул Ка дир;

2003. Пре ми јер Ср би је – Зо ран Ђин ђић;
2006. Бив ши пред сед ник СРЈ и Ср би је – Сло-

бо дан Ми ло ше вић (умро под сум њи вим окол но-
сти ма у ха шком за тво ру Ше ве нин ге ну), и пред-
сед ник Ира ка – Са дам Ху се ин (осу ђен на смрт 
ве ша њем);

2007. Бив ша па ки стан ска пре ми јер ка – Бе на-
зир Бу то;

СЛИ КА 770. Фот. сни мак уби ства кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа у Мар се ју 1934.

СЛИ КА 771. (де сно) Ме сто уби ства Зо ра на Ђин ђи ћа, у Бе о гра ду 2003.
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79 Хро но ло ги ја уби ста ва не ких јав них лич на чи но сти Ср би је и СРЈ у вре ме рас па да Ју го сла ви је: 1994. – но ви нар ка Да да 
Ву ја си но вић; 1996. – по ли ца јац Ми ро слав Би зић; 1997. – по моћ ник ми ни стра уну тра шњих по сло ва Ра до ван Сто ји чић; 
1997. – ген. се кре тар Ју го сло вен ске ле ви це Зо ран То до ро вић; 1999. – по ли циј ски пу ков ник Ми ло рад Вла хо вић; 1999. – по-
ли циј ски пу ков ник Дра ган Си мић; 1999. – но ви нар Слав ко Ћу ру ви ја; 2000. – Са ве зни ми ни стар од бра не Па вле Бу ла то вић; 
2001. – бив ши при пад ник Је ди ни ца за спе ци јал не на ме не (РДБ) Зо ран Ри сто вић; 2001. – бив ши ру ко во ди лац РДБ Мо мир 
Га ври ло вић; 2001. – но ви нар Ми лан Пан тић; 2002. – ге не рал ма јор, по моћ ник на чел ни ка Ре со ра јав не без бед но сти Бо шко 
Бу ха; 2002. – за ме ник на чел ни ка Пр ве упра ве са ве зног МУП-а Не над Ба то ча нин бив ши шеф лич ног обез бе ђе ња пред сед-
ни ка СРЈ Сло бо да на Ми ло ше ви ћа...

80 Њи хо ви по смрт ни оста ци про на ђе ни су у ју лу 1991. не да ле ко од Је ка те рин бур га. На кон иден ти фи ка ци је, 17. ју ла 
1998. са хра ње ни су у пе тро па влов ској цр кви у Пе тер бур гу.

81 Ни ко ла јев спо ме ник је, 16. нов. 2014. у Де во јач ком пар ку, ули ци Кра ља Ми ла на у Бе о гра ду, све ча но от крио пред сед-
ник Ср би је То ми слав Ни ко лић, а осве шта ли па три јарх ру ски Ки рил и срп ски Ири неј, са све штен ством.

2011. Пред сед ник Ли би је пу ков ник – Му а рем 
Га да фи...

Као што се из пре гле да ви ди, у исто ри ји мо-
дер не срп ске др жа ве би ло је за ве ра, уби ста ва и 
пре вра та. Кон ку рент ски од но си две ди на сти је, 
Ка ра ђор ђе вић и Обре но вић, три пу та су „раз ре-

ша ва ни“ уби стви ма. Та ко ђе, и у но ви јој срп ској 

исто ри ји би ло је и не раз ја шње них уби ста ва и 

смр ти под чуд ним окол но сти ма, се ти мо се Стам-

бо ли ћа, Пе ро ше ви ћа, Ђин ђи ћа, Ми ло ше ви ћа и 

Ха га, у ко ме је умр ло де се так срп ских др жа вља-

на, углав ном ви со ких офи ци ра и по ли ти ча ра...79

СЛИ КА 772. Кра љи ца Дра га и кра љ Алек сан дар Обре но вић, жр тве срп ских цр но ру ка ца; 

СЛИ КА 773. (де сно) По ро ди ца Ро ма нов, жр тве ру ских бољ ше ви ка 1918. Ни ко лај Дру ги Алек сан дро вич Ро ма нов, по-
след њи мо нарх Ру си је, вла дао је од 1894. до 1917, ка да је аб ди ци рао. Уби јен је ју ла 1918, у Је ка та рин бур гу са сво-
јом по ро ди цом: су пру гом Алек сан дром, кће ри ма Ол гом, Та тјаном, Ма ри јом, Ана ста си јом, си ном Алек се јем и по-
слу гом (ле кар Ев ге ниј Бор кин, со ба ри ца Ана Де ми до ва, ку вар Иван Ха ри то нов и ла кеј Алојз Труп), по сле че га су 

сви ис ка са пље ни и ба че ни у нео бе ле же ну гроб ни цу80

Ро ма но ви су би ли при ја те љи Ср би је и ку мо ви 
Обре но ви ћа. Ка да је срп ска вој ска из бе гла у Ал-
ба ни ју 1915. Ни ко лај Ро ма нов је по слао пи смо 
Ен гле ској и Фран цу ској вла ди, у ко ме тра жи да 
хит но по ша љу са ве знич ке бро до ве по срп ску вој-
ску, под прет њом да ће у про тив ном, Ру си ја ис-
ту пи ти из ра та. Та ко је спа шен срп ски на род, вој-
ска и вла да. У знак за хвал но сти, Ни ко ла ју је, 2014. 
по диг нут спо ме ник у Бе о гра ду.81

Вр хов ни суд Ру си је прав но је, 2008. ре ха би ли-
то вао по след њег ру ског ца ра Ни ко ла ја Ро ма но-
ва и ње го ву по ро ди цу, и про гла сио их је за жр-
тве по ли тич ке ре пре си је бољ ше ви ка. Шта је са 

Вр хов ним су дом Ср би је? Ка да ће до не ти прав ни 
став о узро ку, а не од лу ку о ре ха би ли та ци ји не-
ду жно уби је них Обре но ви ћа, јер о кра љи ци Дра-
ги и кра љу Алек сан дру Обре но ви ћу по треб но 
је ис тра жи ти пра ви узрок ор га ни зо ва ња за ве ре. 
Узрок си гур но ни је, ка ко је при ка зан у исто риј-
ским књи га ма – гнев офи ци ра због не ра ђа ња 
пре сто ло на след ни ка (Ро ма но ви су има ли пе то-
ро де це и сви су по у би ја ни), по за ди на уби ства 
кра љев ског па ра Обре но вић је, ка ко смо и у овој 
књи зи мо гли са зна ти, мно го сло же ни ја. И, не са-
мо њи хо вог...

Жи ви ма ду гу је мо по што ва ње, а мр тви ма исти ну.
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Са да се са кри ше иза тај не ни ше: иза ор ма на.
Кроз ку ћу ту ма ра не чи сти дух. Иза ор ма на се
Је два ди ше. Ћу ти. Не мр дај. Ду ша ме бо ли.
На сво га кра ља ру ља ки ди ше. Не ће нас би ти
Ни ка да ви ше.

„Кра љу, кра љу!“, зо ву, ви чу. Не от кри ше тај не ни ше.
До ста им је ту ма ра ња. Не ће игре ви ше.
Хо ће мр твог да га ви де. Сво га кра ља.
Ко ји не где ти хо ди ше. Баш их бри га. О њи ма ће
Да се пи ше.

А они иза тај не ни ше? Они се ви де и ћу те.
Па њих је дво је што јед но би ше. Они ужа сно слу те.
Не ће нас би ти ни ка да ви ше. Краљ? За ми шљен је Он.
И не бо ји се ни шта. Јер зна што ми сад зна мо.
Да дух се зо ве Ле ги он.

„Ве ли чан ство!“, зо ву, ла жу. Од јед ном, шта! Иза ор ма на
Њи хо ва ве ли чан ства ка жу: „Ко зо ве?“ Дух
Од го ва ра: „Ваш вер ни Ла за.“ Краљ ве ли: „Мо гу ли
Да ра чу нам на за кле тву сво јих офи ци ра?“ – „Мо же те!“
Из ла зе. Мр тви и го ли на трав њак ле те.

А ови се ра ду ју. Ска чу. Спр да ју се и цма чу.
Кра ља су уби ли. Жи вог одра ли. Бри га њих!
Они има ју власт над жи во том. Та ру ља што по на шем
Двор цу ри ља и ба у ља. Ал’ не ка! Кр до сви ња над во дом
И на њих че ка.

Док, ме ђу тим, Краљ и Кра љи ца, у об ли ку
Сво је ду ше, што још не зна мо ка кав је,
Уз не со ше се, из над кро во ва, пре ко Вра ча ра,
У сјај ну че ка о ни цу, ви ше Са ви нач ког ол та ра.83
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ПЕ СМА О ПО ГИ БИ ЈИ Њ. В. КРА ЉА АЛЕК САН ДРА И
Њ. В. КРА ЉИ ЦЕ ДРА ГЕ ОБРЕ НО ВИЋ82

82 Аутор пе сме је Ср ђан Ша пер (рођ. 1958. у Бе о гра ду, м. Љи ља на о. Ра до мир), срп ски и ју го сло вен ски му зи чар, филм-
ски и те ле ви зиј ски ре жи сер, по знат и као је дан од осни ва ча и чла но ва бен да ВИС Идо ли, по кре та ча но вог та ла са на му зич-
кој и кул тур ној сце ни бив ше СФРЈ осам де се тих го ди на 20. ве ка.

83 По ред на ве де них пе са ма у овој књи зи, по сто је ви ше дру гих пе са ма, по зна тих и не по зна тих на ших и стра них ауто ра, 
та ко ђе по све ће ним ди на сти ји Обре но вић. Нај по зна ти је от пе ва не пе сме ко је се и да нас ра до слу ша ју су: Ој, Мо ра во мо је се-
ло рав но и Шта то ра диш Ма ро (по све ће не су Јо ва ну Обре но ви ћу); Што се бо ре ми сли мо је, Мо ли тва и Свет ски пут ник 
(на пи сао кнез Ми ха и ло Обре но вић. Сте ри ја је Ми ха и лу по све тио пе сму Устај, устај Ср би не, а кне ги њи Ју ли ји, Се ћаш ли се 
оног са та и Тав на но ћи); Ра до иде Ср бин у вој ни ке, Мој Ми ла не кад у вој ску по ђеш и Што Мо ра ва мут на те че (по све ђе не кне-
зу/кра љу Ми ла ну, осни ва чу Ак тив не вој ске Ср би је); на рав но, ту је и Бо же прав де (са да шња и Хим на Ср би је Обре но ви ћа), 
по том Ој, Ср би јо ми ла ма ти, Је сен сти же ду њо мо ја, Игра ле се де ли је, Хај те, хај те Ср би устај те... Нај по зна ти је игре Обре-
но ви ћа би ле су и оста ле: Срп ски к(в)адрил (Serben Quadrille, ком по но вао аустриј ски ком по зи тор син Јо ха на Штра у са /Јо-
хан Ју ни ор/, по же љи кне за Ми ло ша. Срп ски марш и Сло вен ски бал, та ко ђе су де ло Јо ха на Мла ђег. И ру ски ком по зи то ри су 
у 19. ве ку ком по но ва ли срп ску му зи ку: Пе тар Иљич Чај ков ски, Срп ски марш, по знат као Сло вен ски марш а Ни ко лај Рим-
ски-Кор са ков, Фан та зи ју на срп ске те ме), Ко ло кне за Ми ха и ла, Ко ло кра ља Ми ла на, Ко ло кра љи це На та ли је, Ко ло кра љи це 
Дра ге, Вал цер кра љи це Дра ге, Марш кра ља Ми ла на, Марш кра ља Алек сан дра, Марш Кра ље ве Гар де, Ко ло Ср би јан ка...


